

## ارباب بست و کشاد کی خدمت میں!

وطن عزیز میں ۱۸ فروری ۲۰۰۸ء کے عام انتخابات میں کامیابی حاصل کرنے والی جماعتوں کی مخلوط حکومت مرکز اور چاروں صوبوں میں تشکیل پا چکی ہے۔ گزشتہ آٹھ برسوں کے دورِ آمریت کے بعد نئے جمہوری دور کے آغاز سے عوام نے بہت کچھ امیدیں وابستہ کر لی ہیں اور لوگ یہ سمجھ رہے ہیں کہ اب شاید ان کے مسائل کا خاتمہ ہو ہی جائے گا۔ حکومت نے بھی آتے ہی تبدیلی نظام کے بلند بانگ دعوے کرنا شروع کر دیے ہیں۔

امرواقعہ یہ ہے کہ ہمارے تمام مسائل کا حل صرف اور صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب اس سرزمین میں خدا کا قانون نافذ کر دیا جائے کہ یہی مملکت خدا داد پاکستان کا مقصد وجود ہے جسے یکسر فراموش کر دیا گیا ہے۔ وطن عزیز کو دنیا کے نقشے پر ظہور پذیر ہوئے ساٹھ برس سے زائد کا عرصہ بیت چکا ہے، مگر ہمارے مسائل میں کمی کے بجائے ہرگزرتے لمحے اضافہ ہی ہوا ہے۔ اس کی اہم ترین وجہ یہی ہے کہ ہم نے اللہ تبارک و تعالیٰ کے عطا کردہ نظام زندگی (دین اسلام) کو اپنانے کی بجائے انسانوں کے وضع کردہ ظلم و استحصال پر مبنی ظاغوتی نظاموں کو اختیار کر رکھا ہے۔ اس لیے ہمارا بنیادی مطالبہ اور مسائل کے حل کے لیے بہترین تجویز تو یہ ہے کہ ملک میں کتاب و سنت کا نفاذ عمل میں لایا جائے کہ یہ حکومت کی اولین ذمہ داری بھی ہے اور قیام پاکستان کا مقصد و حید بھی۔

لیکن سابقہ تلخ تجربات کی بنا پر افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ موجودہ حکومت کے ہاتھوں نفاذ اسلام کے خواب کا شرمندہ تعبیر ہونا قریب قریب ناممکنات میں سے نظر آتا ہے کہ اس کی انتخابی مہم اور موجودہ حکمت عملی میں نفاذ شریعت نام کی کوئی شے سرے سے موجود ہی نہیں۔ اس لیے لمبی چوڑی امیدیں باندھنے کے بجائے حقیقت پسندی سے کام لیتے ہوئے ہم نو منتخب حکومت کی خدمت میں چند ایسی تجاویز پیش کرنا چاہتے ہیں جو اس کے اُن نعروں اور وعدوں ہی سے متعلق ہیں جن کی بنا پر وہ موجودہ الیکشن میں کامیابی سے ہمکنار ہوئی ہے:

(۱) آپ کی اپنی تشکیص کے مطابق پاکستانی قوم کا اس وقت سب سے بڑا مسئلہ غربت، بے روزگاری اور مہنگائی ہے۔ نوبت یہاں تک آ پہنچی ہے کہ لوگ افلاس سے تنگ آ کر اپنے معصوم بچوں سمیت خودکشی کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ ہر حکومت غربت کے خاتمے کے لیے لمبے چوڑے منصوبے تشکیل دیتی ہے، لیکن کچھ ان کے نقائص اور کچھ بدعنوانی کی بنا پر ان سے خاطر خواہ نتائج حاصل نہیں ہو پاتے۔ ہماری نظر میں اس کا آسان، قابل عمل اور یقینی حل یہ ہے کہ ”اسلامی نظامِ زکوٰۃ“ کو مکمل حقتہً لاگو کر دیا جائے، جس سے حکومت کو نہ تو نت نئے اور بھاری بھر کم ٹیکس لگانے کی ضرورت پڑے گی اور نہ ہی غریبوں کو مصائبِ زندگی سے تنگ آ

کر اپنا چراغِ حیات گل کرنے کی نوبت پیش آئے گی۔ قیتوں کے بڑھتے ہوئے رجحان کو کنٹرول کرنے اور زیادہ سے زیادہ ملازمتوں کے مواقع مہیا کرنے کے لیے بھی سنجیدہ اقدامات از بس ناگزیر ہیں۔ مندرجہ بالا ایجابی اقدامات کے پہلو بہ پہلو کچھ سلبی نوعیت کے قدم بھی اٹھانے ہوں گے۔ ان میں سود کی لعنت کا کلی خاتمہ سرفہرست ہے۔ یہ وہ جرمِ عظیم ہے جسے قرآن کریم نے خدا اور رسولؐ سے اعلانِ جنگ قرار دیا ہے۔ اس ضمن میں مختلف ممالک میں بلاسود بینکاری کے تجربات کی روشنی میں قابلِ عمل نظام وضع کیا جاسکتا ہے۔ نیز سرکاری وغیر سرکاری سطح پر اس حوالے سے کافی علمی و نظری کام کیا جا چکا ہے جس کی روشنی میں غیر سودی معیشت کو اپنانا قطعاً ناممکن نہیں رہا۔ لیکن اس کے لیے نیت کا صاف ہونا شرط ہے ورنہ جان چھڑانے کے لیے ہزاروں بہانے موجود ہیں۔ ایک اور اہم کام کرنے کا یہ ہے کہ مختلف قسم کی ودفربیب اور عیارانہ اسکیموں کے نام پر جو کروڑوں روپے کا جو اکھیلا جا رہا ہے اسے بیک فٹلم ممنوع قرار دے دیا جائے۔ سچ یہ ہے کہ غربت بے روزگاری اور افراطِ زر کی بنیادی ترین وجہ معاشرے میں سود اور جوئے کا وجود ہے جسے جڑ سے اکھاڑ پھینکنے بغیر ایک متوازن اور صالح نظامِ معیشت کا قیام کسی طور ممکن نہیں۔

(۲) دوسرا مسئلہ امن و امان کا ہے۔ سابقہ حکومت اور موجودہ سربراہ ریاست کی ناکام بلکہ نامراد پالیسیوں کی بنا پر پورا ملک خاک و خون کی لپیٹ میں ہے۔ اس سے نہ سکیورٹی فورسز محفوظ ہیں نہ ملک کی اعلیٰ شخصیات سمیت سویلین افراد۔ اسی طرح قبائلی علاقوں میں مغربی آقاؤں کے ایماء پر جاری آپریشن سے بھی خطے کا چین و سکون تباہ ہو کر رہ گیا ہے۔ اس سے نمٹنے کے لیے جہاں اپنی خارجہ پالیسی پر نظر ثانی کی ضرورت ہے وہیں ملک میں موجود مقامی طالبان اور نفاذِ شریعت کے حامی مسلح افراد سے گفت و شنید کی بھی اشد ضرورت ہے۔ حکومت کا یہ اعلان قابلِ ستائش ہے کہ مقامی طالبان سے مذاکرات کیے جائیں گے۔ اسی طرح مولانا صوفی محمد کی رہائی بھی مستحسن قدم ہے۔ تاہم ان مذاکرات کو نتیجہ خیز بنانے کے لیے ضروری ہے کہ ملک کے معتبر علماء کو عموماً اور قبائلی علاقوں میں اثر و رسوخ رکھنے والی مذہبی قیادت کو بطور خاص اس مکالمے میں لازماً شریک کیا جائے۔

(۳) ناخواندگی اور جہالت بھی ملک کو درپیش بحرانون میں سرفہرست ہے۔ ہمارے گرد و پیش موجود بے شمار معاشرتی برائیوں کی اصل جڑ معیاری تعلیم و تربیت کا فقدان ہے۔ اس سلسلے میں ایک اہم ضرورت تو یہ ہے کہ اگر ممکن ہو تو گریجویٹیشن تک تعلیم بالکل مفت کر دی جائے۔ دوسرا قابلِ توجہ پہلو نصابِ تعلیم ہے جس کی تنزیل کا یہ عالم ہے کہ یہود و نصاریٰ کے کہنے پر قرآن کے وہ حصے نصاب سے نکال باہر کر دیے گئے ہیں جن میں ظالموں کے ظلم کے خلاف جدوجہد کا درس دیا گیا ہے۔ ہر طرح کے دباؤ کو مسترد کرتے ہوئے نصابِ تعلیم کو مکمل اسلامی تعلیمات کی روشنی میں مرتب کرنا حکومتِ وقت کا اولین فریضہ ہے۔ دوسری طرف صورتِ حال یہ ہے کہ ملک کے اعلیٰ سرکاری تعلیمی اداروں میں موسیقی اور پرفارمنگ آرٹ کی دیگر اصناف کی باقاعدہ تعلیم کے لیے لاکھوں روپے کے فنڈز مختص کیے جا رہے ہیں جسے قرآن حکیم نے

”صوتِ شیطانی“ قرار دیا ہے۔ اس سلسلے کو فوراً ختم کرنا ہوگا کہ قرآن و سنت سے صریحاً متصادم ہونے کے ساتھ ساتھ یہ ملکی آئین کی بھی کھلی خلاف ورزی ہے جس کے مطابق ملک میں اسلامی تہذیب و ثقافت پر مبنی اقدار کو فروغ دینا حکومت کی ذمہ داری ہے۔ جبکہ یہ الحاد پر مبنی اباحت پسندانہ مغربی تہذیب کی مکروہ کٹافٹوں میں سے ایک ہے۔

(۴) ایک مسلمان قوم و ملت ہونے کے پہلو سے اگر افراد معاشرہ کے مجموعی اخلاق و کردار کا جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ہماری اخلاقی قدریں تیزی سے رو بہ زوال ہیں۔ ان کا ایک بہت بڑا اور بنیادی سبب میڈیا کی شتر بے مہار آزادی ہے۔ آمرانہ جبر و تسلط اور ارباب اقتدار کی خامیوں پر تنقید اور معاشرتی اصلاح کے لیے آزادی اظہار رائے کا ہونا ایسا مسلمہ حق ہے جس میں کسی قسم کی بحث کی گنجائش نہیں، مگر فی زمانہ میڈیا کے منفی اثرات میں اس قدر اضافہ ہو چکا ہے کہ ان پر ہمارے اخلاقی و تہذیبی نظام کی روشنی میں بعض پابندیاں ناگزیر ہو چکی ہیں۔ ہمارے سرکاری اور نجی ٹی وی چینلز سے نشر ہونے والے پروگرامز، ڈرامے اور فلمیں کئی پہلوؤں سے انتہائی تباہ کن اثرات کی حامل ہیں۔ ان سے اخلاقی و جنسی بے راہ روی پھیل رہی ہے۔ معاشرے میں فحاشی و عریانی کا عنصر روز بروز بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اسی طرح جرائم اور ماردھاڑ کی ذہنیت بھی انہی ذرائع ابلاغ سے پیدا ہو رہی ہے۔ علاوہ ازیں میڈیا نشریات کا ایک اور خطرناک و بھیا تک نتیجہ جس پر بہت کم توجہ دی جاتی ہے یہ نکل رہا ہے کہ ہماری نئی نسل کا ایک بہت بڑا حصہ احساس کمتری، ذہنی پسماندگی اور مایوسی کا شکار ہوتا جا رہا ہے۔ جب بچی بستوں کے بچے چمچاتی کاریں، وسیع و عریض بنگلے، رنگارنگ لباس اور کھانے پینے کی متنوع اشیاء ٹی وی سکرین پر دیکھتے ہیں اور ان تک رسائی نہیں پاتے تو وہ ہمیشہ کے لیے حسرت و یاس کا مجسم نمونہ بن جاتے ہیں۔ اس کے ردِ عمل میں بعض تو غم غلط کرنے کے لیے منشیات جیسی لعنت میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور کچھ جرائم پیشہ افراد کے ہتھے چڑھ کر چوری و ڈاکہ زنی کی وارداتیں شروع کر دیتے ہیں۔ اس طرح معاشرہ بہت سے ذہین و قابل افراد سے محروم ہو کر مجرموں کی آماج گاہ بن جاتا ہے۔ لہذا میڈیا کے ان اثرات بد کے خاتمے کی خاطر حکومت کو ذرائع ابلاغ کا قبلہ بھی درست کرنا ہوگا، جس کے لیے ضروری ہے کہ ایک ایسا ضابطہ اخلاق وضع کیا جائے جس میں میڈیا کی آزادی کو برقرار رکھتے ہوئے اقدار ملی کے تحفظ و فروغ کو یقینی بنایا جائے۔

اور اب کچھ گزارشات سہ ماہی ”حکمت قرآن“ سے متعلق، جس کا یہ دوسرا شمارہ ہے۔ جیسا کہ گزشتہ شمارے کے حرفِ اوّل میں لکھا گیا تھا کہ ”حکمت قرآن“ نئے دور کا آغاز کر رہا ہے، مگر یہ آغاز بتدریج ہو رہا ہے۔ اس سلسلے میں شمارے کو اعلیٰ علمی و تحقیقی اسلوب میں پیش کرنے کی سعی کی گئی ہے۔ چنانچہ جدید اسلوب تحقیق کے مطابق حوالہ جات و حواشی کے التزام کے ساتھ ساتھ موضوعات کے انتخاب میں بھی اس امر کو ملحوظ رکھا گیا ہے کہ وہ بالکل سطحی اور روایتی نوعیت کے نہ ہوں بلکہ خالصتاً علم و تحقیق پر مبنی ہونے کے ساتھ ساتھ عملی افادیت کے بھی حامل ہوں۔

● زیر نظر شمارے میں پہلا مضمون 'بیان القرآن' کے تحت محترم صدر مؤسس جناب ڈاکٹر اسرار احمد صاحب حفظہ اللہ کے دورہ ترجمہ قرآن پر مشتمل ہے جو کہ تسلسل سے جاری ہے۔ یہ سلسلہ عصر حاضر میں دعوت و پیغام قرآن کے ابلاغ میں امتیازی حیثیت کا حامل ہے اور روانی و سلاست کی بنا پر ہر طبقے کے لیے اس سے مستفید ہونا انتہائی آسان ہے اور یہی اس کی اشاعت کا اصل مقصد ہے۔ تاہم 'حکمت قرآن' میں یہ اس سلسلے کا آخری درس ہے۔ آئندہ سے یہ سلسلہ اسی طرح ماہنامہ 'میثاق' میں جاری رہے گا، ان شاء اللہ۔ اس تبدیلی کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ 'حکمت قرآن' کے سہ ماہی ہو جانے کی بنا پر اس میں وقفے کی طوالت استفادے کی راہ میں رکاوٹ بن رہی ہے، جبکہ 'میثاق' میں حسب معمول ہر ماہ شائع ہونے کی صورت میں اس سے زیادہ بہتر طور پر استفادہ کیا جاسکے گا۔ آئندہ اشاعت سے حکمت قرآن میں انگریزی سیکشن کا اضافہ فریغور ہے، جس میں محترم ڈاکٹر صاحب حفظہ اللہ کا انگریزی دورہ ترجمہ قرآن سلسلہ وار شائع کیا جائے گا، ان شاء اللہ!

● "اہل سنت کا تصور سنت" حافظ محمد زبیر صاحب کا تحریر کردہ ہے جس میں ایک انتہائی اہم مسئلے پر عام فہم انداز سے علمی گفتگو کی گئی ہے۔ ہمارے معاشرے کا یہ ایک المیہ ہے کہ ہر شعبہ زندگی افراط و تفریط کا شکار ہے۔ مذہبی و دینی رخ میں بھی غیر معتدل رجحانات پائے جاتے ہیں۔ چنانچہ بعض لوگ علم و تحقیق کے نام پر سنت سے گریز و انحراف میں ایک انتہا پر ہیں تو دوسری طرف تقویٰ و تدین کی بنیاد پر اتباع سنت میں غلو کا مظاہرہ کیا جا رہا ہے۔ زیر نظر مضمون میں حافظ صاحب موصوف نے مؤخر الذکر رجحان کی مکمل و مسکت تردید کی ہے۔ یہ رویے دراصل جہل مرکب کا شاخسانہ ہیں کہ وحی الہی کی حقیقی معرفت سے محرومی کے باوجود خود کو شناسائے حقیقت سمجھنے اور باور کرانے پر اصرار کیا جاتا ہے۔

● شعبہ تحقیق اسلامی سے وابستہ ہمارے رفیق جناب قاری یحییٰ اشرف عبدالغفار نے "جماعت سازی اور اس کی بنیادیں" میں بیعت اور اس سے متعلق مسائل پر اسلامی لٹریچر سے کافی مواد اکٹھا کر دیا ہے جس سے اس اہم مسئلے کے بہت سے گوشے نمایاں ہوئے ہیں اور اُمت کے معتبر اہل علم کی آراء منظر عام پر آ گئی ہیں۔ "تصور بیعت" سے متعلق مختلف نظریات میں یقیناً یہ ایک معتدل و متوازن نقطہ نظر ہے جو بہت سے اشکالات و شبہات کے ازالے کے لیے ممد و معاون ہوگا، ان شاء اللہ!

● علاوہ ازیں معمول کا سلسلہ "قرآن مجید کی صرفی و نحوی تشریح" بھی شامل اشاعت ہے جو "فہم قرآن" کے سلسلے میں انتہائی افادیت کا حامل ہے۔ "کتاب نما" کے عنوان سے تبصرہ کتب بھی موجود ہے جس کے تحت شمارے میں اہم اور مفید کتابوں کا تعارف پیش کیا جاتا ہے۔

آخر میں قارئین کرام سے درخواست ہے کہ شمارے کی بہتری کے لیے تبصرے اور تجاویز سے ہماری معاونت فرمائیں۔ نیز اہل قلم احباب سے خصوصی گزارش ہے کہ حکمت قرآنی کو عام کرنے کے لیے علمی و تحقیقی اسلوب پر مفید اور معلوماتی مضامین ارسال فرما کر اس قلمی جہاد میں ہمارے شریک سفر ہوں۔ باری تعالیٰ ہمارا حامی و ناصر ہو، آمین!



# سُورَةُ الْبَقَرَةِ

آیات ۲۵۴ تا ۲۵۷

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعَ فِيهِ وَلَا خُلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿۲۵۴﴾ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ﴿۲۵۵﴾ لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا انفِصَامَ لَهَا وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿۲۵۶﴾ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أُولَئِكَ هُمُ الطَّاغُوتُ يُخْرِجُونَهُمْ مِنَ النُّورِ إِلَى الظُّلُمَاتِ ۗ أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۲۵۷﴾﴾

تقریباً دو رکوعوں پر مشتمل طالوت اور جالوت کی جنگ کے واقعات ہم پڑھ چکے ہیں اور اب گویا غزوة بدر کے لیے ذہنی اور نفسیاتی تیاری ہو رہی ہے۔ غزوات کے لیے جہاں سرفروشی کی ضرورت ہے وہاں انفاق مال بھی ناگزیر ہے۔ چنانچہ اب یہاں بڑے زوردار انداز میں انفاق مال کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہے۔ جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے، سورۃ البقرۃ کے نصف آخر میں چار مضامین تکرار کے ساتھ آئے ہیں۔ یعنی انفاق مال، قتال، عبادات اور معاملات۔ یہ گویا چار ڈوریاں ہیں جو ان بانئیں رکوعوں کے اندر تانے بانے کی طرح گتھی ہوئی ہیں۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعَ فِيهِ وَلَا خُلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ﴾ آیت ۲۵۴

”اے اہل ایمان! خرچ کرو اس میں سے جو کچھ ہم نے تمہیں دیا ہے اس سے پہلے

کہ وہ دن آدھمکے جس میں نہ کوئی خرید و فروخت ہوگی، نہ کوئی دوستی کام آئے گی اور نہ کوئی شفاعت مفید ہوگی۔“

﴿وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ﴾ ♦ ”اور جو انکار کرنے والے ہیں وہی تو ظالم ہیں۔“  
یہاں کافر سے مراد اصطلاحی کافر نہیں بلکہ معنوی کافر ہیں، یعنی اللہ کے حکم کا انکار کرنے والے۔ جو شخص اللہ تعالیٰ کے اس حکم انفاق کی تعمیل نہیں کرتا، دیکھتا ہے کہ دین مغلوب ہے اور اس کو غالب کرنے کی جدوجہد ہو رہی ہے، اس کے کچھ تقاضے ہیں، اس کی مالی ضرورتیں ہیں اور اللہ نے اسے مقدرت دی ہے کہ اس میں خرچ کر سکتا ہے لیکن نہیں کرتا، وہ ہے اصل کافر۔

اس کے بعد اب وہ آیت آرہی ہے جواز روئے فرمان نبوی ﷺ قرآن حکیم کی عظیم ترین آیت ہے، یعنی ”آیۃ الکرسی“۔ اس کا نام بھی معروف ہے۔ میں نے آپ کو سورۃ البقرۃ میں آنے والے حکمت کے بڑے بڑے موتی اور بڑے بڑے پھول گنوائے ہیں، مثلاً آیۃ الآیات، آیۃ البر، آیۃ الاختلاف اور اب یہ آیۃ الکرسی ہے جو توحید کے عظیم ترین خزانوں میں سے ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے اسے تمام آیات قرآنی کی سردار قرار دیا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ h سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

((لِكُلِّ شَيْءٍ سَنَامٌ وَإِنَّ سَنَامَ الْقُرْآنِ سُورَةُ الْبَقَرَةِ ، وَفِيهَا آيَةٌ هِيَ سَيِّدَةُ آيِ الْقُرْآنِ، هِيَ آيَةُ الْكُرْسِيِّ))<sup>(۱)</sup>

”ہر شے کی ایک چوٹی ہوتی ہے اور یقیناً قرآن حکیم کی چوٹی سورۃ البقرۃ ہے، اس میں ایک آیت ہے جو آیات قرآنی کی سردار ہے یہ آیۃ الکرسی ہے۔“

جس طرح آیۃ البر اور سورۃ العصر میں ایک نسبت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہدایت اور نجات کی ساری کی ساری شرائط ایک چھوٹی سی سورۃ میں جمع کر دیں: ﴿وَالْعَصْرِ ۝ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ۝ إِلَّا الْاَلْدِينَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ ۝ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ۝﴾ لیکن اس کی تفصیل ایک آیت میں بیان ہوئی ہے اور وہ آیۃ البر ہے۔ چنانچہ ہم نے مطالعہ قرآن حکیم کا جو منتخب نصاب مرتب کیا ہے اس میں پہلا درس سورۃ العصر کا ہے اور دوسرا آیۃ البر کا ہے۔ یہی نسبت آیۃ الکرسی اور سورۃ الاخلاص میں ہے۔ سورۃ العصر ایک مختصر سی سورت ہے جبکہ آیۃ البر ایک طویل آیت ہے۔ اسی طرح سورۃ الاخلاص چار آیات پر مشتمل ایک چھوٹی سی سورت ہے اور یہ آیۃ الکرسی ایک طویل آیت ہے۔ سورۃ الاخلاص توحید کا عظیم ترین خزانہ ہے اور توحید کے موضوع پر قرآن حکیم کی جامع ترین سورت ہے، چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے اسے ثلث قرآن قرار دیا ہے، جبکہ توحید اور خاص طور پر توحیدنی الصفات کے موضوع پر قرآن کریم کی عظیم ترین آیت یہ آیۃ الکرسی ہے۔

(۱) سنن الترمذی، ابواب فضائل القرآن عن رسول اللہ ﷺ، باب ما جاء في فضل سورة البقرة وآية الكرسي۔

آیت ۲۵۵ ﴿اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ﴾ ”اللہ وہ معبود برحق ہے جس کے سوا کوئی الہ نہیں“۔

﴿الْحَيُّ الْقَيُّومُ﴾ ”وہ زندہ ہے، سب کا قائم رکھنے والا ہے۔“

وہ از خود اور با خود زندہ ہے۔ اس کی زندگی مستعار نہیں ہے۔ اس کی زندگی ہماری زندگی کی مانند نہیں ہے، جس کے بارے میں بہادر شاہ ظفر نے کہا تھا۔

عمر دراز مانگ کے لائے تھے چار دن  
دو آرزو میں کٹ گئے دو انتظار میں!

اللہ تعالیٰ کی زندگی ”حیاتِ مستعار“ نہیں ہے، وہ کسی کی دی ہوئی نہیں ہے۔ اس کی زندگی میں کوئی ضعف، کوئی کمزوری اور کوئی احتیاج نہیں ہے۔ وہ خود اپنی جگہ زندہ و جاوید، سستی ہے اور باقی ہر شے کا وجود اس کے حکم سے قائم ہے۔ وہ ”الْقَيُّومُ“ ہے۔ اُس کے اذن کے بغیر کوئی شے قائم نہیں ہے۔ سورۃ الاخلاص میں اللہ تعالیٰ کے لیے دو الفاظ ”الْأَحَدُ“ اور ”الصَّمَدُ“ آئے ہیں۔ وہ اپنی جگہ ”الْأَحَدُ“ ہے لیکن باقی پوری کائنات کے لیے ”الصَّمَدُ“ ہے۔ اسی طرح وہ از خود ”الْحَيُّ“ ہے اور باقی پوری کائنات کے لیے ”الْقَيُّومُ“ ہے۔

﴿لَا تَأْخُذُهُ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ﴾ ”نہ اس پر اونگھ غالب آتی ہے نہ نیند۔“

﴿لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ﴾ ”جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب اُسی کا ہے۔“  
ہر شے کی ملکیت تامہ اور ملکیت حقیقی اُسی کی ہے۔

﴿مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ﴾ ”کون ہے وہ جو شفاعت کر سکے اس کے پاس کسی

کی گمراہی کی اجازت سے!“

سورۃ البقرۃ میں قبل ازیں تین مرتبہ قیامت کے روز کسی شفاعت کا دو ٹوک انداز میں انکار (categorical denial) کیا گیا ہے کہ کوئی شفاعت نہیں! یہاں بھی بہت ہی جلالی انداز اختیار کیا گیا ہے: ﴿مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ﴾ یعنی کس کی یہ حیثیت ہے، کس کا یہ مقام ہے، کس کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ اپنی حیثیت کی بنیاد پر اللہ کے حضور کسی کی شفاعت کر سکے؟ ﴿الْإِلَٰهَ بِإِذْنِهِ﴾ ہاں، جس کے لیے اللہ اجازت دے دے۔ یہاں پہلی مرتبہ استثناء کے ساتھ شفاعت کا ذکر آیا ہے، ورنہ سورۃ البقرۃ کے چھٹے رکوع کی دوسری آیت میں ہم الفاظ پڑھ چکے ہیں: ﴿وَلَا يُقْبَلُ مِنْهَا شَفَاعَةٌ﴾ ”اور نہ (اُس روز) کسی کی طرف سے کوئی شفاعت قبول کی جائے گی۔“ اسی طرح پندرہویں رکوع کی دوسری آیت میں الفاظ آئے ہیں: ﴿وَلَا تَنْفَعُهَا شَفَاعَةٌ﴾ ”اور نہ اُس کو کسی کی شفاعت ہی فائدہ دے گی۔“ اور اب اس رکوع کی پہلی آیت میں آچکا ہے: ﴿وَلَا شَفَاعَةٌ﴾ ”اور نہ کوئی شفاعت مفید ہوگی۔“ لیکن یہاں ایک استثناء بیان کیا جا رہا ہے کہ جس کو اللہ کی طرف سے اذنِ شفاعت حاصل ہوگا وہ اُس کے حق میں شفاعت کر سکے گا جس کے

لیے اذن ہوگا۔ یہ ذرا باریک مسئلہ ہے کہ شفاعت حقہ کیا ہے اور شفاعت باطلہ کیا ہے۔ دورہ ترجمہ قرآن کے دوران اس پر تفصیل کے ساتھ بحث نہیں کی جاسکتی۔ اس پر میں اپنے تفصیلی درس ریکارڈ کرا چکا ہوں \*۔

﴿يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ﴾ ”وہ جانتا ہے جو کچھ ان کے سامنے ہے اور جو کچھ

ان کے پیچھے ہے۔“

عام طور پر دنیا میں ہم کسی کی سفارش کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ بھئی میں اس شخص کو بہتر جانتا ہوں اصل میں یہ جیسا کچھ نظر آتا ہے ویسا نہیں ہے، اس کے بارے میں جو معلومات آپ تک پہنچی ہیں وہ مٹی بر حقیقت نہیں ہیں اصل حقائق کچھ اور ہیں، وہ میں آپ کو بتاتا ہوں۔ یہ بات اللہ کے سامنے کون کہہ سکتا ہے؟ جبکہ اللہ تو جانتا ہے جو کچھ ان کے سامنے ہے اور جو کچھ ان کے پیچھے ہے۔

﴿وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ﴾ ”اور وہ احاطہ نہیں کر سکتے اللہ کے علم

میں سے کسی شے کا بھی سوائے اس کے جو اللہ چاہے۔“

باقی ہر ایک کے پاس جو علم ہے وہ اللہ کا دیا ہوا عطائی علم ہے۔ بڑے سے بڑے ولی بڑے سے بڑے رسول اور بڑے سے بڑے فرشتے کا علم بھی محدود ہے۔ فرشتوں کا قول ﴿لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا﴾ ہم چوتھے رکوع میں پڑھ آئے ہیں۔

﴿وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ﴾ ”اس کی کرسی تمام آسمانوں اور زمین کو محیط ہے۔“

یہاں کرسی کے دو مفہوم ہو سکتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ اس کا اقتدار اس کی قدرت اور اس کا اختیار (Authority) پوری کائنات کے اوپر حاوی ہے۔ نیز یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اقتدار کی علامت کے طور پر واقعاً کوئی مجسم شے بھی ہو جس کو ہم کرسی کہہ سکیں۔ اللہ تعالیٰ کے عرش اور کرسی کے بارے میں یہ دونوں باتیں ذہن میں رکھیں۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان کی کوئی مجسم حقیقت ہو جو ہمارے ذہن اور تخیل سے ماوراء ہے اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس سے استعارہ مراد ہو کہ اس کا اختیار اور اقتدار آسمانوں اور زمین پر چھایا ہوا ہے۔

﴿وَلَا يَبْذُوهٗ حِفْظُهُمْ﴾ ”اور اس پر گراں نہیں گزرتی ان دونوں کی حفاظت۔“

آسمانوں اور زمین کی حفاظت اور ان کا تھا مناس پر ذرا بھی گراں نہیں اور اس سے اس پر کوئی تکان طاری نہیں ہوتی۔

﴿وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ﴾ ”اور وہ بلند و بالا (اور) بڑی عظمت والا ہے۔“

☆ محترم ڈاکٹر صاحب حفظہ اللہ نے قرآن آڈیو ریم لاء ہور میں ۲۳/مارچ ۱۹۹۷ء کو آیۃ الکرسی کے درس کے حوالے سے مسئلہ شفاعت پر تفصیلی روشنی ڈالی تھی۔ یہ درس ترتیب و توسیع کے بعد مئی ۲۰۰۲ء کے میثاق میں شائع ہو چکا ہے۔ (مرتب)



یہ آیت الکرسی ہے جو تمام آیات قرآنی کی سردار اور توحید الہی کا ایک بہت بڑا خزانہ ہے۔ اس کے بعد آنے والی دو آیات بھی حکمت اور فلسفہ دین کے اعتبار سے بڑی عظیم آیات ہیں۔

**آیت ۲۵۶ ﴿لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ﴾** ”دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔“

اسلام اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ کسی کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا جائے۔ اسلام میں کسی فرد کو جبراً مسلمان بنانا حرام ہے۔ لیکن اس آیت کا یہ مطلب نکال لینا کہ نظامِ باطل کو ختم کرنے کے لیے بھی کوئی طاقت استعمال نہیں ہو سکتی، پرلے درجے کی حماقت ہے۔ نظامِ باطلِ ظلم پر مبنی ہے اور یہ لوگوں کا استحصال کر رہا ہے۔ یہ اللہ اور بندوں کے درمیان حجاب اور آڑ بن گیا ہے۔ لہذا نظامِ باطل کو طاقت کے ساتھ ختم کرنا مسلمان کا فرض ہے۔ اگر طاقت موجود نہیں ہے تو طاقت حاصل کرنے کی کوشش کی جائے، لیکن جس مسلمان کا دل نظامِ باطل کو ختم کرنے کی آرزو اور ارادے سے خالی ہے اس کے دل میں ایمان نہیں ہے۔ طاقت اور جبر نظامِ باطل کو ختم کرنے پر صرف کیا جائے گا، کسی فرد کو مجبوراً مسلمان نہیں بنایا جائے گا۔ یہ ہے اصل میں اس آیت کا مفہوم۔

﴿قَدْ تَسْبِنَ الرُّشْدَ مِنَ الْعَيِّ﴾ ”ہدایت گمراہی سے واضح ہو چکی ہے۔“

جتنی بھی کجیاں ہیں، غلط راستے ہیں، شیطانی پگڈنڈیاں ہیں، صراطِ مستقیم کو ان سے بالکل مبرا بن کر دیا گیا ہے۔

﴿فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ﴾ ”تو جو کوئی بھی طاغوت کا انکار کرے“

دیکھئے اللہ پر ایمان لانے سے پہلے طاغوت کا انکار ضروری ہے۔ جیسے کلمہ طیبہ ”لا الہ الا اللہ“ میں پہلے ہر الٰہ کی نفی ہے اور پھر اللہ کا اثبات ہے۔ طاغوت طغی سے ہے، یعنی سرکش۔ تو جس نے اپنی حاکمیت کا اعلان کیا وہ طاغوت ہے، جس نے غیر اللہ کی حاکمیت کو تسلیم کیا وہ بھی طاغوت ہے اور غیر اللہ کی حاکمیت کے تحت بننے والے سارے ادارے طاغوت ہیں، خواہ وہ کتنے ہی خوشنما ادارے ہوں۔ ”عدلیہ“ کے نام سے ایک ادارہ اگر اللہ کے قانون کے مطابق فیصلے نہیں کر رہا، کچھ اور لوگوں کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق فیصلے کر رہا ہے تو وہ طاغوت ہے۔ ”مقتنہ“ کا ادارہ اگر اللہ کی نازل کردہ ہدایت کے مطابق قانون سازی نہیں کر رہا تو وہ بھی طاغوت ہے۔ جو کوئی بھی اللہ کے حدود و بندگی سے تجاوز کرتا ہے وہ طاغوت ہے۔ دریا جب اپنی حدود سے باہر نکلتا ہے تو یہ طغیانی ہے۔

دریا کو اپنی موج کی طغیانوں سے کام

کشتی کسی کی پار ہو یا درمیاں رہے!

طغی اور بغی دونوں بڑے قریب کے الفاظ ہیں، جن کا مفہوم طغیانی اور بغاوت ہے۔ فرمایا کہ ”جو

کوئی کفر کرے طاغوت کے ساتھ۔“

﴿وَيُؤْمِنُ بِاللَّهِ﴾ ”اور پھر اللہ پر ایمان لائے“

طاعوت سے دوستی اور اللہ پر ایمان دونوں چیزیں یکجا نہیں ہو سکتیں۔ اللہ کے دشمنوں سے بھی یارانہ ہو اور اللہ کے ساتھ وفاداری کا دعویٰ بھی ہو یہی تو منافقت ہے۔ جبکہ اسلام تو ﴿حَنِيفًا مُّسْلِمًا﴾ کے مصداق کامل یکسوئی کے ساتھ اطاعت شعاری کا مطالبہ کرتا ہے۔

﴿فَقَدْ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ﴾ ”تو اُس نے بہت مضبوط حلقہ تھام لیا۔“

جس شخص نے یہ کام کر لیا کہ طاعوت کی نفی کی اور اللہ پر ایمان لایا اس نے ایک مضبوط کنڈا تھام لیا۔ یوں سمجھئے اگر کوئی شخص سمندری جہاز کے عرشے سے سمندر میں گر جائے، اسے تیرنا بھی نہ آتا ہو اور کسی طرح ہاتھ پیر مار کر وہ جہاز کے کسی کنڈے کو تھام لے تو اب وہ سمجھتا ہے کہ میری زندگی اسی سے وابستہ ہے اب میں اسے نہیں چھوڑوں گا۔ وہ کنڈا اگر کمزور ہے تو اس کا سہارا نہیں بن سکے گا اور اس کے وزن سے ہی اکھڑ جائے گا یا ٹوٹ جائے گا، لیکن اگر وہ کنڈا مضبوط ہے تو وہ اس کی زندگی کا ضامن بن جائے گا۔ یہاں فرمایا کہ طاعوت کا انکار کر کے اللہ پر ایمان لانے والے شخص نے بہت مضبوط کنڈے پر ہاتھ ڈال دیا ہے۔

﴿لَا انْفِصَامَ لَهَا﴾ ”جو کبھی ٹوٹنے والا نہیں ہے۔“

کبھی علیحدہ ہونے والا نہیں ہے۔ یہ بہت مضبوط سہارا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے ایک خطبہ میں یہ الفاظ نقل کیے گئے ہیں: ((وَأَوْثَقَ الْعُرْوَةَ الثَّقْوَىٰ))<sup>(۱)</sup> یعنی تمام کنڈوں میں سب سے مضبوط کنڈا تقویٰ کا کنڈا ہے۔ لہذا اس کو مضبوطی کے ساتھ تھامنے کی ضرورت ہے۔

﴿وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ﴾ ”اور اللہ سب کچھ سننے والا سب کچھ جاننے والا ہے۔“

**آیت ۲۵** ﴿اللَّهُ وَلِيُّ الَّذِينَ آمَنُوا﴾ ”اللہ ولی ہے اہل ایمان کا“

ایمان درحقیقت اللہ اور بندے کے درمیان ایک دوستی کا رشتہ قائم کرتا ہے۔ یہ ولایت باہمی یعنی دو طرفہ دوستی ہے۔ ایک طرف مطلوب یہ ہے کہ بندہ اللہ کا ولی بن جائے۔ ﴿إِلَّا إِنْ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ﴾ ﴿الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ﴾ ﴿یونس﴾ ”یاد رکھو اللہ کے دوستوں کے لیے نہ تو کسی طرح کا خوف ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے اور انہوں نے تقویٰ اختیار کیا۔“ دوسری طرف اللہ بھی اہل ایمان کا ولی ہے، یعنی دوست ہے، پشت پناہ ہے، مددگار ہے، کارساز ہے۔

﴿يُخْرِجُهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ﴾ ”وہ انہیں نکالتا رہتا ہے تاریکیوں سے نور

کی طرف۔“

(۱) سلسلہ الاحادیث الضعیفة للالبانی، ج ۲۰، ص ۵۹، عن زید بن خالد الجہنی۔

آپ نوٹ کریں گے کہ قرآن میں ’نور‘ ہمیشہ واحد آتا ہے۔ ’انوار‘ کا لفظ قرآن میں نہیں آیا اس لیے کہ نور ایک حقیقت واحدہ ہے۔ لیکن ’ظلمت‘ ہمیشہ جمع میں آتا ہے اس لیے کہ تاریکی کے shades مختلف ہیں۔ ایک بہت گہری تاریکی ہے، ایک ذرا اُس سے کم ہے، پھر اُس سے کمتر ہے۔ کفر، شرک، الحاد، مادہ پرستی، لادریت (Agnosticism) وغیرہ مختلف قسم کی تاریکیاں ہیں۔ تو جتنے بھی غلط فلسفے ہیں، جتنے بھی غلط نظریات ہیں، جتنی بھی عمل کی غلط راہیں ہیں، ان سب کے اندھیاروں سے نکال کر اللہ اہل ایمان کو ایمان کی روشنی کے اندر لاتا رہتا ہے۔

﴿وَالَّذِينَ كَفَرُوا أُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ﴾ اور (ان کے برعکس) جنہوں نے کفر کیا، اُن کے اولیاء (پشت پناہ ساتھی اور مددگار) طاغوت ہیں۔“  
﴿يُخْرِجُونَهُمْ مِنَ النُّورِ إِلَى الظُّلْمَةِ﴾ ”وہ ان کو روشنی سے نکال کر تاریکیوں کی طرف لے جاتے ہیں۔“

اگر کہیں نور کی تھوڑی بہت رفق نہیں ملی بھی تھی تو اس سے انہیں محروم کر کے انہیں تاریکیوں کی طرف دھکیلتے رہتے ہیں۔

﴿أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ﴾ ”یہی لوگ ہیں آگ والے، یہ اس میں ہمیشہ ہمیش رہیں گے۔“ اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنْ عِبَادِكَ الْمُؤْمِنِينَ، اللَّهُمَّ اخرجنا مِنَ الظُّلْمَةِ إِلَى النُّورِ آمين يا رب العالمين!

اس کے بعد حضرت ابراہیم اور حضرت عزیر e کی زندگی کے کچھ واقعات بیان کیے جا رہے ہیں۔

## آیات ۲۵۸ تا ۲۶۰

﴿الَمْ تَرَ إِلَى الَّذِي حَاجَّ إِبْرَاهِيمَ فِي رَبِّهِ أَنْ اتَّخَذَ اللَّهُ الْمُلْكَ إِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّيَ الَّذِي يُحْيِي وَيُمِيتُ قَالَ أَنَا أُحْيِي وَأُمِيتُ قَالَ إِبْرَاهِيمُ فَإِنَّ اللَّهَ يَأْتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ فَأْتِ بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ فَبُهِتَ الَّذِي كَفَرَ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ﴾  
قَالَ أَنَّى يُحْيِي هَذِهِ اللَّهُ بَعْدَ مَوْتِهَا فَأَمَاتَهُ اللَّهُ مِائَةً عَامًا ثُمَّ بَعَثَهُ قَالَ كَمْ لَبِثْتُ قَالَ لَبِثْتُ يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ قَالَ بَلْ لَبِثْتُ مِائَةً عَامًا فَانظُرْ إِلَى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لَمْ يَتَسَنَّهْ وَانظُرْ إِلَى حِمَارِكَ وَلِنَجْعَلَكَ آيَةً لِلنَّاسِ وَانظُرْ إِلَى

الْعِظَامِ كَيْفَ نُنشِزُهَا ثُمَّ نَكْسُوهَا لَحْمًا فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ قَالَ أَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۲۵۸﴾ وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ ارْنِي كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتَىٰ قَالَ أَوَلَمْ تُؤْمِنُ قَالَ بَلَىٰ وَلَٰكِن لِّيَطْمَئِنَّ قَلْبِي قَالَ فَخُذْ أَرْبَعَةً مِّنَ الطَّيْرِ فَصُرْهُنَّ إِلَيْكَ ثُمَّ اجْعَلْ عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا ثُمَّ ادْعُهُنَّ يَأْتِينَكَ سَعْيًا وَاعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ

عَزِيزٌ حَكِيمٌ ﴿۲۵۹﴾

**آیت ۲۵۸** ﴿اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِي حَآجَّ اِبْرَاهِمَ فِى رَبِّهٖ اَنْ اَتَتْهُ اللّٰهُ الْمَلٰٓئِكَةُ﴾ کیا تم نے اس شخص کو نہیں دیکھا جس نے حجت بازی کی تھی ابراہیم سے اس وجہ سے کہ اللہ نے اسے بادشاہی دی ہوئی تھی۔“

یہ بابل (عراق) کا بادشاہ نمرود تھا۔ یہ ذہن میں رکھیے کہ نمرود اصل میں لقب تھا کسی کا نام نہیں تھا۔ جیسے فرعون (ج فراعند) مصر کے بادشاہوں کا لقب ہوتا تھا اسی طرح نمرود (ج نماردہ) بابل (عراق) کے بادشاہوں کا لقب تھا۔ حضرت ابراہیم d کی پیدائش ”ار“ میں ہوئی تھی جو بابل (Babylonia) کا ایک شہر تھا اور وہاں نمرود کی بادشاہت تھی۔ جیسے فرعون نے مصر میں اپنی بادشاہت اور اپنی خدائی کا دعویٰ کیا تھا اسی طرح کا دعویٰ نمرود کا بھی تھا۔ فرعون اور نمرود کا خدائی کا دعویٰ درحقیقت سیاسی بادشاہت اور اقتدار کا دعویٰ تھا کہ اختیار مطلق ہمارے ہاتھ میں ہے، ہم جس چیز کو چاہیں غلط قرار دے دیں اور جس چیز کو چاہیں صحیح قرار دے دیں۔ یہی اصل میں خدائی اختیار ہے جو انہوں نے ہاتھ میں لے لیا تھا۔ تحلیل و تحریم اللہ تعالیٰ کا حق ہے کسی شے کو حلال کرنے یا کسی شے کو حرام کرنے کا اختیار واحد اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ اور جس شخص نے بھی قانون سازی کا یہ اختیار اللہ کے قانون سے آزاد ہو کر اپنے ہاتھ میں لے لیا وہی طانوت ہے وہی شیطان ہے وہی نمرود ہے وہی فرعون ہے۔ ورنہ فرعون اور نمرود نے یہ دعویٰ تو نہیں کیا تھا کہ یہ دنیا ہم نے پیدا کی ہے۔

﴿اِذْ قَالَ اِبْرَاهِمُ رَبِّىَ الَّذِى يُحْيِى وَيُمِيتُ ۗ قَالَ اَنَا اَحْيِى وَاُمِيتُ﴾ ”جب ابراہیم نے کہا کہ میرا رب تو وہ ہے جو زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے تو اُس نے کہا کہ میں بھی زندہ کرتا اور مارتا ہوں۔“

نمرود نے جیل سے سزائے موت کے دو قیدی منگوائے، ان میں سے ایک کی گردن وہیں اڑادی اور دوسرے کی سزائے موت معاف کرتے ہوئے اسے رہا کر دیا اور حضرت ابراہیم d سے کہنے لگا کہ دیکھو میں نے جس کو چاہا زندہ رکھا اور جس کو چاہا مار دیا۔ حضرت ابراہیم نے دیکھا کہ یہ کٹ جتنی پراتر ہوا ہے اسے ایسا جواب دیا جانا چاہیے جو اُس کو چپ کرادے۔

﴿قَالَ اِبْرَاهِيمُ فَاِنَّ اللّٰهَ يَاتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ فَاتِ بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ﴾ ”ابراہیم

نے کہا کہ اللہ سورج کو مشرق سے نکالتا ہے (اگر تو خدائی کا مدعی ہے) تو اسے مغرب سے نکال کر دکھا“

﴿فَبُهِتَ الَّذِي كَفَرَ﴾ ”تو مہوت ہو کر رہ گیا وہ کافر۔“

اب اس کے پاس کوئی جواب نہیں تھا۔ وہ یہ بات سن کر بھونچا اور ششدر ہو کر رہ گیا۔

﴿وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ﴾ ”اور اللہ ظالموں کو ہدایت نہیں دیا کرتا۔“

اللہ نے اسے راہ یاب نہیں کیا، لیکن وہ چپ ہو گیا، اُس سے حضرت ابراہیم d کی بات کا کوئی

جواب نہیں بن پڑا۔ اس کے بعد اس نے بُت کدے کے پجاریوں کے مشورے سے یہ فیصلہ کیا کہ ابراہیم

کو آگ میں جھونک دیا جائے۔

**آیت ۲۵۹** ﴿اَوْ كَالَّذِي مَرَّ عَلَىٰ قَرْيَةٍ وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَىٰ عُرُوشِهَا﴾ ”یا پھر جیسے کہ وہ شخص

(اس کا واقعہ ذرا یاد کرو) جس کا گزر ہوا ایک بستی پر اور وہ اونڈھی پڑی ہوئی تھی اپنی چھتوں پر۔“

تفاسیر میں اگرچہ اس واقعے کی مختلف تعبیرات ملتی ہیں، لیکن یہ دراصل حضرت عزیر d کا

واقعہ ہے جن کا گزر یروشلم شہر پر ہوا تھا جو تباہ و برباد ہو چکا تھا۔ بابل (عراق) کے بادشاہ بخت نصر

(Nebuchadnezzar) نے ۵۸۶ ق م میں فلسطین پر حملہ کیا تھا اور یروشلم کو تاخت و تاراج کر دیا

تھا۔ اس وقت بھی عراق اور اسرائیل کی آپس میں بدترین دشمنی ہے۔ یہ دشمنی درحقیقت ڈھائی ہزار

سال پرانی ہے۔ بخت نصر کے حملے کے وقت یروشلم بارہ لاکھ کی آبادی کا شہر تھا۔ بخت نصر نے چھ

لاکھ نفوس کو قتل کر دیا اور باقی چھ لاکھ کو بھیڑ بکریوں کی طرح ہانکتا ہوا قیدی بنا کر لے گیا۔ یہ لوگ

ڈیڑھ سو برس تک اسیری (captivity) میں رہے ہیں اور یروشلم اجڑا رہا ہے۔ وہاں کوئی تنفس

زندہ نہیں بچا تھا۔ بخت نصر نے یروشلم کو اس طرح تباہ و برباد کیا تھا کہ کوئی دوا بیٹیس سلامت نہیں

چھوڑیں۔ اُس نے ہیکل سلیمانی کو بھی مکمل طور پر شہید کر دیا تھا۔ یہودیوں کے مطابق ہیکل کے ایک

تہہ خانے میں ”تابوتِ سکینہ“ بھی تھا اور وہاں ان کے ربائی بھی موجود تھے۔ ہیکل مسمار ہونے پر

وہیں ان کی موت واقع ہوئی اور تابوتِ سکینہ بھی وہیں دفن ہو گیا۔ تو جس زمانے میں یہ بستی اجڑی

ہوئی تھی حضرت عزیر d کا ادھر سے گزر ہوا۔ انہوں نے دیکھا کہ وہاں کوئی تنفس زندہ نہیں اور

کوئی عمارت سلامت نہیں۔

﴿قَالَ اَنِّي يُحْيِي هٰذِهِ اللّٰهَ بَعْدَ مَوْتِهَا﴾ ”اُس نے کہا کہ اللہ اس بستی کو اس کے اس

طرح مردہ اور برباد ہو جانے کے بعد کس طرح زندہ کرے گا؟“

ان کا یہ سوال اظہار حیرت کی نوعیت کا تھا کہ اس طرح اجڑی ہوئی بستی میں دوبارہ کیسے احیاء ہو سکتا ہے؟ دوبارہ کیسے اس میں لوگ آ کر آباد ہو سکتے ہیں؟ اتنی بڑی تباہی و بربادی کہ کوئی متنفس باقی نہیں، کوئی دو اینٹیں سلامت نہیں!

﴿فَأَمَاتَهُ اللَّهُ مِائَةَ عَامٍ ثُمَّ بَعَثَهُ﴾ ”تو اللہ نے اس پر موت وارد کر دی سو برس کے لیے اور پھر اس کو اٹھایا۔“

﴿قَالَ كَمْ لَبِثْتُ﴾ ”پوچھا کتنا عرصہ یہاں رہے ہو؟“  
 ﴿قَالَ لَبِثْتُ يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ﴾ ”کہنے لگا ایک دن یا ایک دن کا کچھ حصہ۔“  
 ان کو ایسا محسوس ہوا جیسے تھوڑی دیر کے لیے سویا تھا، شاید ایک دن یا دن کا کچھ حصہ میں یہاں رہا ہوں۔

﴿قَالَ بَلْ لَبِثْتُ مِائَةَ عَامٍ﴾ ”(اللہ تعالیٰ نے) فرمایا بلکہ تم پورے سو سال اس حال میں رہے ہو“

﴿فَانظُرْ إِلَى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لَمْ يَتَمَنَّهْ﴾ ”تو ذرا تم اپنے کھانے اور اپنے مشروب کو (جو سفر میں تمہارے ساتھ تھا) دیکھو، ان کے اندر کوئی بسا نہ پیدا نہیں ہوئی۔“  
 ان میں سے کوئی شے گلی سڑی نہیں، ان کے اندر کوئی خرابی پیدا نہیں ہوئی۔  
 ﴿وَانظُرْ إِلَى حِمَارِكَ﴾ ”اور (دوسری طرف) اپنے گدھے کو دیکھو (ہم اس کو کس طرح زندہ کرتے ہیں)“

حضرت عزیر کی سواری کا گدھا اس عرصے میں بالکل ختم ہو چکا تھا، اس کی بوسیدہ ہڈیاں ہی باقی رہ گئی تھیں، گوشت گل سڑ چکا تھا۔

﴿وَلَنَجْعَلَكَ آيَةً لِلنَّاسِ﴾ ”اور تاکہ ہم تمہیں لوگوں کے لیے ایک نشانی بنائیں“  
 یعنی اے عزیر! ہم نے تو خود تمہیں لوگوں کے لیے ایک نشانی بنانا ہے، اس لیے ہم تمہیں اپنی یہ نشانی دکھا رہے ہیں تاکہ تمہیں دوبارہ اٹھائے جانے پر یقین کامل حاصل ہو۔

﴿وَانظُرْ إِلَى الْعِظَامِ كَيْفَ نُنشِزُهَا﴾ ”اور اب ان ہڈیوں کو دیکھو، کس طرح ہم انہیں اٹھاتے ہیں“

﴿ثُمَّ نَكْسُوهَا لَحْمًا﴾ ”پھر (تمہاری نگاہوں کے سامنے) ان کو گوشت پہناتے ہیں۔“  
 چنانچہ حضرت عزیر کے دیکھتے ہی دیکھتے ان کے گدھے کی ہڈیاں جمع ہو کر اس کا ڈھانچہ کھڑا ہو گیا اور

پھر اس پر گوشت بھی چڑھ گیا۔

﴿فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ﴾ ”پس جب اس کے سامنے یہ بات واضح ہو گئی“

حضرت عزیر d نے چشمِ سرائیک مردہ جسم کے زندہ ہونے کا مشاہدہ کر لیا۔

﴿قَالَ أَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ﴾ ”وہ پکاراٹھا کہ میں نے پوری طرح جان

لیا (اور مجھے یقین کامل حاصل ہو گیا) کہ اللہ ہر شے پر قادر ہے۔“

انہیں یقین ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ اس اجڑی ہوئی بستی کو بھی دوبارہ آباد کر سکتا ہے اس کی آبادی اللہ

تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔

حضرت عزیر d کو بنی اسرائیل کی نشاۃ ثانیہ (Renaissance) کے نقیب کی حیثیت حاصل

ہے۔ بابل کی اسارت کے دوران یہود اخلاقی زوال کا شکار تھے۔ جب حضرت عزیر d کو اللہ تعالیٰ نے

متذکرہ بالا مشاہدات کرا دیے تو آپ نے وہاں جا کر یہود کو دین کی تعلیم دی اور ان کے اندر روحِ دین کو

بیدار کیا۔ اس کے بعد ایران کے بادشاہ کیخو رس (Cyrus) نے جب بابل (عراق) پر حملہ کیا تو

یہودیوں کو اسارت (captivity) سے نجات دی اور انہیں دوبارہ فلسطین میں جا کر آباد ہونے کی

اجازت دے دی۔ اس طرح یروشلم کی تعمیر نو ہوئی اور یہ بستی ۱۳۶ سال بعد دوبارہ آباد ہوئی۔ پھر یہودیوں

نے وہاں ہیکل سلیمانی دوبارہ تعمیر کیا جس کو وہ معبد ثانی (Second Temple) کہتے ہیں۔ پھر یہ

ہیکل ۷۰ عیسوی میں رومن جنرل ٹائٹس کے ہاتھوں تباہ ہو گیا اور اب تک دوبارہ تعمیر نہیں ہو سکا۔ دو ہزار

برس ہونے کو آئے ہیں کہ ان کا کعبہ زمین بوس ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج دنیا بھر کے یہودیوں کے دلوں

میں آگ سی لگی ہوئی ہے اور وہ مسجد اقصیٰ کو مسمار کر کے وہاں ہیکل سلیمانی (معبد ثالث) تعمیر کرنے کے

لیے بے تاب ہیں۔ اس کے نقشے بھی تیار ہو چکے ہیں۔ بس کسی دن کوئی ایک دھماکہ ہوگا اور خبر آ جائے گی

کہ کسی جنونی (fanatic) نے وہاں جا کر بم رکھ دیا تھا، جس کے نتیجے میں مسجد اقصیٰ شہید ہو گئی ہے۔ آپ

کے علم میں ہوگا کہ ایک جنونی یہودی ڈاکٹر نے مسجد الخلیل میں ۷۰ مسلمانوں کو شہید کر کے خود بھی خودکشی کر لی

تھی۔ اسی طرح کوئی جنونی یہودی مسجد اقصیٰ میں بم نصب کر کے اس کو گرا دے گا اور پھر یہودی کہیں گے کہ

جب مسجد مسمار ہو ہی گئی ہے تو اب ہمیں یہاں ہیکل تعمیر کرنے دیں۔ جیسے ایودھیا میں بابر کی مسجد کے انہدام

کے بعد ہندوؤں کا موقف تھا کہ جب مسجد گر ہی گئی ہے تو اب یہاں پر ہمیں رام مندر بنانے دو! بہر حال یہ

حضرت عزیر d کا واقعہ تھا۔ اب اسی طرح کا ایک معاملہ حضرت ابراہیم d کا مشاہدہ ہے۔

آیت ۲۶۰ ﴿وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اٰرِنِيْ كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتٰى﴾ ”اور یاد کرو جبکہ ابراہیم نے

بھی کہا تھا پروردگار! ذرا مجھے مشاہدہ کرا دے کہ تو مڑ دوں کو کیسے زندہ کرے گا؟“

☆ کیخو رس کا ذکر سورۃ الکہف میں ”ذوالقرنین“ کے نام سے آیا ہے۔

﴿قَالَ أَوْلَمْ تُؤْمِنُوا﴾ ”(اللہ تعالیٰ نے) فرمایا کیا تم (اس بات پر) ایمان نہیں رکھتے؟“

﴿قَالَ بَلَىٰ﴾ ”کہا کیوں نہیں! (ایمان تو رکھتا ہوں)“

﴿وَلَكِنَّ لِبَطْمِئِنَّ قَلْبِي﴾ ”لیکن چاہتا ہوں کہ میرا دل پوری طرح مطمئن ہو جائے۔“

یہ تمام انبیاء کرام f کا معاملہ ہے کہ انہیں عین الیقین اور حق الیقین کے درجے کا ایمان عطا کیا جاتا ہے۔ انہیں چونکہ ایمان اور یقین کی ایک ایسی بھٹی (furnace) بنانا ہوتا ہے کہ جس سے ایمان اور یقین دوسروں میں سرایت کرے، تو ان کے ایمان و یقین کے لیے ان کو ایسے مشاہدات کر دئیے جاتے ہیں کہ ایمان ان کے لیے صرف ایمان بالغیب نہیں رہتا بلکہ وہ ایمان بالشہادۃ بھی ہو جاتا ہے۔ سورۃ الانعام میں صراحت کے ساتھ فرمایا گیا ہے کہ ہم نے ابراہیمؑ کو آسمانوں اور زمین کے نظام حکومت کا مشاہدہ کرایا تاکہ وہ کامل یقین کرنے والوں میں سے ہو جائے۔ محمدؐ رسول اللہ ﷺ کو شب معراج میں آسمانوں پر لے جایا گیا کہ وہ ہر شے کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔ ان مشاہدات سے انبیاء کو ان ایمانی حقائق پر یقین کامل ہو جاتا ہے جن کی وہ لوگوں کو دعوت دیتے ہیں۔ گویا وہ خود ایمان اور یقین کی ایک بھٹی بن جاتے ہیں۔

﴿قَالَ فَخُذْ أَرْبَعَةً مِّنَ الطَّيْرِ فَصُرْهُنَّ إِلَيْكَ﴾ ”فرمایا، اچھا تو چار پرندے لے لو اور

انہیں اپنے ساتھ ہلاؤ“

انہیں اپنے ساتھ اس طرح مانوس کر لو کہ وہ تمہاری آوازیں سن کر تمہارے پاس آجایا کریں۔

﴿ثُمَّ اجْعَلْ عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا﴾ ”پھر ان کے ٹکڑے کر کے ہر پہاڑ پر ان کا

ایک ایک ٹکڑا رکھ دو“

﴿ثُمَّ ادْعُهُنَّ يَأْتِينَكَ سَعْيًا﴾ ”پھر ان کو پکارو تو وہ تمہارے پاس دوڑتے ہوئے آئیں گے۔“

اس کی تفصیل میں آتا ہے کہ حضرت ابراہیم d نے چاروں پرندوں کے سر دھڑ ٹانگیں اور ان کے پر علیحدہ علیحدہ کیے۔ پھر ایک پہاڑ پر چاروں کے سر دوسرے پہاڑ پر چاروں کے دھڑ، تیسرے پہاڑ پر چاروں کی ٹانگیں اور چوتھے پہاڑ پر چاروں کے پر رکھ دیے۔ اس طرح انہیں مختلف اجزاء میں تقسیم کر دیا۔ پھر انہیں پکارا تو ان کے اجزاء مجتمع ہو کر چاروں پرندے اپنی سابقہ ہیئت میں زندہ ہو کر حضرت ابراہیم d کے پاس دوڑتے ہوئے آ گئے۔

﴿وَأَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ﴾ ”اور (اس بات کو یقین کے ساتھ) جان لو کہ اللہ

تعالیٰ زبردست ہے کمال حکمت والا ہے۔“





# ترجمہ قرآن مجید

## مع صرفی و نحوی تشریح

افادات: حافظ احمد یار مرحوم

ترتیب و تدوین: لطف الرحمن خان

سورہ آل عمران (مسلسل)

### آیات ۴۴ تا ۴۶

﴿ذَلِكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهِ إِلَيْكَ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ إِذْ يَقُولُونَ أَقْلَامُهُمْ أَيُّهُمْ  
يَكْفُلُ مَرْيَمَ ۚ وَمَا كُنْتَ لَدَيْهِمْ إِذْ يَخْتَصِمُونَ ۝﴾ اِذْ قَالَتْ الْمَلَأِكَةُ يَمْرِيْمُ اِنَّ اللّٰهَ  
يُيَسِّرُكَ بِكَلِمَةٍ مِّنْهَا سَمُّهُ الْمَسِيْحُ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ وَجِيْهًا فِى الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمِنَ  
الْمُقَرَّبِيْنَ ۝ وَيُكَلِّمُ النَّاسَ فِى الْمَهْدِ وَكَهْلًا وَمِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝﴾

### وَحَى

وَحَى (ض) وَحِيًّا: پوشیدہ پیغام بھیجنا، الہام کرنا۔  
وَحَى (اسم ذات): پوشیدہ پیغام، الہام وحی۔ ﴿وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحِيًّا أَوْ  
مِنْ وَرَائِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا﴾ (الشوری: ۵۱) ”اور نہیں ہے کسی بشر کے لیے کہ کلام کرے اس  
سے اللہ مگر الہام سے یا پردے کے پیچھے سے یا وہ بھیجے ایک پیغامبر (یعنی فرشتہ)۔“  
أَوْحَى (افعال) إِيْحَاءً: پوشیدہ پیغام بھیجنا، الہام کرنا۔ آیت زیر مطالعہ۔ (یہ ثلاثی مجرد کے ہم معنی  
ہے لیکن قرآن مجید میں یہ افعال ثلاثی مجرد سے نہیں بلکہ باب افعال سے آئے ہیں)۔

### كَهْل

كَهْلًا (ف) كَهُولًا: ادھیڑ عمر کا ہونا۔

كَهْلًا: ادھیڑ عمری کا زمانہ۔ آیت زیر مطالعہ۔

**ترکیب:** ”ذَلِكْ“ مبتدأ ہے، اس کی خبر ”أَنْبَاءُ“ محذوف ہے۔ ”مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ“ قائم مقام خبر ہے۔ ”نُوحِيهِ“ جملہ فعلیہ ہے اور ”ذَلِكْ“ کی خبر ثانی ہے۔ ”إِلَيْكَ“ متعلق خبر ہے۔ ”اسْمُهُ“ مبتدأ ہے اور ”الْمَسِيحُ“ اس کی خبر ہے جبکہ ”عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ“ بدل ہے ”الْمَسِيحُ“ کا۔ ”وَجِيهًا“ اور ”كَهْلًا“ حال ہیں۔

ترجمہ:

ذَلِكْ يَه	مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ غیب کی خبروں میں سے ہے
نُوحِيهِ: ہم وحی کرتے ہیں اس کو	إِلَيْكَ آءِ کی طرف
وَمَا كُنْتُ: اور آپ نہیں تھے	لَدَيْهِمْ: ان کے پاس
إِذْ: جب	يُلْقُونَ: وہ ڈالتے تھے
أَقْلَامَهُمْ: اپنے قلم	أَيُّهُمْ: (کہ) ان میں سے کون
يَكْفُلُ: کفالت کرے گا	مَرْيَمَ: مریم کی
وَمَا كُنْتُ: اور آپ نہیں تھے	لَدَيْهِمْ: ان کے پاس
إِذْ: جب	يَخْتَصِمُونَ: وہ لوگ ایک دوسرے سے الجھ رہے تھے
إِذْ قَالَتْ: جب کہا	الْمَلَائِكَةُ: فرشتوں نے
يَمْرِيْمَ: اے مریم	إِنَّ اللَّهَ: بے شک اللہ
يُيَسِّرُكَ بَشَارَتِ دِيْنَا هَءِ آءِ كُ	بِكَلِمَةٍ: ایک فرمان کی
مِنْهُ: اپنی طرف سے	اسْمُهُ: اس کا نام
الْمَسِيحُ: مسیح ہے	عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ: جو عیسیٰ ابن مریم ہیں
وَجِيهًا: بلند رتبہ ہوں گے	فِي الدُّنْيَا: دنیا میں
وَالْآخِرَةِ: اور آخرت میں	وَمِنَ الْمُقَرَّبِينَ: اور (وہ ہوں گے) مقربین میں سے
وَيُكَلِّمُ: اور وہ کلام کریں گے	النَّاسَ: لوگوں سے
فِي الْمَهْدِ: گہوارے میں	وَكَهْلًا: اور ادھیڑ عمر ہوتے ہوئے
وَمِنَ الصَّٰلِحِينَ: اور (وہ ہوں گے) صالحین میں سے	

نوٹ: یہاں حضرت عیسیٰ کے دو معجزوں کا ذکر ہے۔ ایک یہ کہ وہ گہوارے میں لوگوں سے کلام

کریں گے۔ دوسرا یہ کہ ادھیڑ عمری کی حالت میں کلام کریں گے۔ اب سوال یہ ہے کہ دودھ پیتے بچے کا کلام کرنا تو معجزہ ہے، لیکن ادھیڑ عمری میں تو ہر شخص کلام کرتا ہے۔ اس کو معجزے کے طور پر بیان کرنے کا کیا مطلب ہے؟— یہ بات سب مانتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ کے عقیدہ کے مطابق پھانسی دیے جانے کے وقت اور اسلامی عقیدے کے مطابق آسمان پر اٹھائے جانے کے وقت حضرت عیسیٰؑ کی عمر ۳۰ اور ۳۵ سال کے درمیان تھی۔ اس طرح وہ ادھیڑ عمر کو پہنچے ہی نہیں۔ اب یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ وہ دنیا میں دوبارہ تشریف لائیں اور ادھیڑ عمر کو پہنچیں۔ اس لیے جس طرح ان کا بچپن کا کلام معجزہ تھا اسی طرح ادھیڑ عمری کا کلام بھی معجزہ ہوگا۔ (معارف القرآن سے ماخوذ)

## آیات ۴۷، ۴۸

﴿قَالَتْ رَبِّ اَنْىٰ يَكُوْنُ لِىْ وَلَدٌ وَّلَمْ يَمْسَسْنِىْ بَشْرًا ۗ قَالَ كَذٰلِكَ اَللّٰهُ يَخْلُقُ مَا يَشَآءُ ۗ اِذَا قَضٰى اَمْرًا فَاِنَّمَا يَقُوْلُ لَهٗ كُنْ فَيَكُوْنُ ۗ وَيَعْلَمُهٗ الْكِتٰبُ وَالْحِكْمَةُ وَالتَّوْرٰةُ وَالْاِنْجِيْلُ ۝۶۸﴾

**ترکیب:** ”یَعْلَمُه“ کا فاعل اس میں ”هُوَ“ کی ضمیر ہے جو اللہ تعالیٰ کے لیے ہے، جبکہ ضمیر مفعولی ”هُ“ حضرت عیسیٰؑ کے لیے ہے اور یہ ”یَعْلَمُ“ کا مفعول اول ہے۔ ”الْكِتَابُ“ سے ”وَالْاِنْجِيْلُ“ تک مفعول ثانی ہیں۔

ترجمہ:

قَالَتْ: (بی بی مریم نے) کہا	رَبِّ: اے میرے رب
اَنْىٰ: کہاں سے	يَكُوْنُ: ہوگا
لِىْ: میرے لیے	وَلَدٌ: کوئی لڑکا
وَّ: اس حال میں کہ	لَمْ يَمْسَسْنِىْ: چھوا ہی نہیں مجھ کو
بَشْرًا: کسی بشر نے	قَالَ: (فرشتے نے) کہا
كَذٰلِكَ اِىْ طَرَحِىْ: کذا لیک اسی طرح ہی	اللّٰهُ: اللہ
يَخْلُقُ: پیدا کرتا ہے	مَا: اس کو جس کو
يَشَآءُ: وہ چاہتا ہے	اِذَا: جب کبھی
قَضٰى: وہ فیصلہ کرتا ہے	اَمْرًا: کسی کام کا
فَاِنَّمَا: تو کچھ نہیں سوائے اس کے کہ	يَقُوْلُ: وہ کہتا ہے

لَهُ: اس سے  
فَيَكُونُ: پس وہ ہو جاتا ہے  
الْكِتَابِ: کتاب کا  
وَالْتَّوْرَةِ: اور تورات کا  
مَكُنْ: تو ہو جا  
وَيُعَلِّمُهُ: اور وہ علم دے گا ان کو  
وَالْحِكْمَةَ: اور حکمت کا  
وَالْإِنجِيلَ: اور انجیل کا

نوٹ (۱): ”مَكُنْ فَيَكُونُ“ کا ہم لوگوں کے ذہن میں تصور یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کوئی حکم دیتا ہے تو وہ پلک جھپکتے ہی فوراً ہو جاتا ہے، جبکہ ”فَيَكُونُ“ کا یہ مطلب نہیں ہے۔ اس کا مطلب بس اتنا ہے کہ وہ ہو جاتا ہے، خواہ فوری طور پر ہو یا کچھ وقت لگے۔ اب نوٹ کر لیں کہ اس ضمن میں اللہ تعالیٰ کی سنت یہ ہے کہ عالم امر میں اس کے احکام کی تعمیل فوری ہوتی ہے، جبکہ عالم خلق میں تدریج کا اصول کارفرما ہے اور یہاں وقت لگتا ہے۔ مثال کے طور پر کسان جب زمین میں بیج ڈالتا ہے تو کچھ بیج نہیں پھوٹتے، کیونکہ انہیں حکم نہیں ملا۔ یہ وہ بیج ہیں جو ضائع ہو گئے۔ لیکن جن بیجوں کے لیے اللہ تعالیٰ کا حکم ہو جاتا ہے کہ ”مَكُنْ“، یعنی تو درخت ہو جا، تو ان کے اندر اس کیمیائی تبدیلی کا عمل فوری طور پر شروع ہو جاتا ہے، جس کے نتیجے میں بیج پھوٹتا ہے۔ یہ عالم امر ہے اور یہاں حکم کی تعمیل فوری ہے۔ لیکن کیمیائی تبدیلی کے نتیجے میں بیج کا پھوٹنا، اکھوے کا ٹکنا، پودا بننا، پھر درخت بننا اور پھل آنا، یہ سب عالم خلق ہے۔ اس میں وقت لگتا ہے اور یہاں تدریج کا اصول کارفرما ہے۔

نوٹ (۲): حضرت عیسیٰ d کو تورات اور انجیل کی تعلیم دینے کا مطلب تو واضح ہے۔ لیکن یہاں ’الکتاب‘ اور ’الحکمة‘ کی تعلیم دینے سے کیا مراد ہے، اس ضمن میں آراء مختلف ہیں۔ میرا ذہن شیخ الہند کی رائے کو ترجیح دیتا ہے کہ کتاب و حکمت سے مراد قرآن و سنت ہے، کیونکہ حضرت عیسیٰ دوبارہ اس دنیا میں رسول اللہ ﷺ کے امتی کی حیثیت سے تشریف لائیں گے اور قرآن و سنت کے مطابق احکام دیں گے۔ اس لیے ضرورت ہے کہ انہیں قرآن و سنت کی تعلیم بھی دی جائے۔

## آیت ۴۹

﴿وَرَسُولًا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنِّي قَدْ جِئْتُكُمْ بِآيَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ ۖ إِنِّي أَخْلَقُ لَكُمْ مِنَ الطَّيْرِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ فَانْفُخْ فِيهِ فَيَكُونُ طَيْرًا بِإِذْنِ اللَّهِ ۗ وَأُبْرِي الْأَكْمَةَ وَالْأَبْرَصَ وَأُحْيِي الْمَوْتَىٰ بِإِذْنِ اللَّهِ ۗ وَأَنْسِفُكُم بِمَا تَاكُلُونَ وَمَا تَدَّخِرُونَ ۗ فَيُبْوئُكُمْ ۗ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً لِّكُمْ ۖ إِنَّ كُنتُمْ مُّؤْمِنِينَ ۗ﴾

ط ی ن

طَانَ (ض) طَيْنًا: گارے سے دیوار لینا۔

طِينٌ (اسم ذات): گارا۔ آیت زیر مطالعہ۔

## ہ ی ء

هَاءٌ (ض) هَيْئَةً: خوش شکل ہونا۔

هَيْئَةً (اسم ذات بھی ہے): شکل، حلیہ۔ آیت زیر مطالعہ۔

هَيَّءَ (تفعیل) تَهَيَّئَةً: کسی کو شکل دینا، یعنی کسی کام کا سامان مہیا کرنا، اسباب پیدا کرنا۔ ﴿وَيَهَيِّئُ

لَكُمْ مِّنْ أَمْرِكُمْ مَّرْفَقًا﴾ (الکہف) ”اور وہ اسباب پیدا کرے گا تمہارے لیے تمہارے کام میں آسانی کے۔“

هَيَّيْ (فعل امر): تو سامان فراہم کر، تو اسباب پیدا کر۔ ﴿رَبَّنَا آتِنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهَيِّئْ لَنَا

مِنْ أَمْرِنَا رَشَدًا﴾ (الکہف) ”اے ہمارے رب! تو عطا کر ہم کو اپنے خزانے سے کچھ رحمت اور تو اسباب پیدا کر ہمارے لیے ہمارے کام میں بھلائی کی راہ کے۔“

## ن ف خ

نَفَخَ (ن) نَفَخًا: پھونک مارنا۔ آیت زیر مطالعہ۔

نَفَخَةً (اسم ذات): پھونک۔ ﴿فَإِذَا نُفِخَ فِي الصُّورِ نَفْخَةٌ وَاحِدَةٌ﴾ (الحاقة) ”پھر جب

پھونکی جائے گی صور میں پہلی پھونک۔“

## ک م ہ

كَمَّةٌ (س) كَمَّهًا: اندھا ہونا۔

أَكَمَّمَهُ (فعل التفضیل): زیادہ اندھا، یعنی پیدائشی اندھا۔ آیت زیر مطالعہ۔

## ب ر ص

بَرَصٌ (س) بَرَصًا: برص کا مریض ہونا۔

أَبْرَصُ (فعل التفضیل): برص کا پرانا مریض، کوڑھی۔ آیت زیر مطالعہ۔

## ذ خ ر

ذَخَرَ (ف) ذَخْرًا: وقتِ ضرورت کے لیے جمع کرنا۔

إِذْ ذَخَرَ (افعال) إِذْخَارًا: مستقبل کے لیے اہتمام سے جمع کرنا، ذخیرہ کرنا۔ آیت زیر مطالعہ۔

**ترکیب:** ”رَسُولًا“ سے پہلے اگر ”يَعْتُ“ کو محذوف مانیں تو ”رَسُولًا“ اس کا مفعول ثانی

ہے، اور اگر ”يُخَوِّنُ“ کو محذوف مانیں تو ”رَسُولًا“ اس کی خبر ہے۔ دوسری صورت زیادہ قرین قیاس

ہے۔ اسی طرح ”أَنَّى“ سے پہلے ”وَيَقُولُ“ محذوف ہے۔ ”تَذَخَّرُونَ“ مادہ ”ذ خ ر“ سے باب افعال

میں جمع مذکر مخاطب کا صیغہ ہے۔ یہ اصلاً ”تَذَخَّرُونَ“ تھا۔ پھر قاعدے کے مطابق افعال کی ”تا“ کو

”ذ“ میں تبدیل کر کے ادغام کیا تو ”تَدَخِرُونَ“ ہوا اور یہ اسی طرح استعمال ہوتا ہے۔ پھر ”ذ“ کو ”ذ“ میں تبدیل کرنا قرآن مجید کی خصوصیت ہے۔

ترجمہ:

وَرَسُولًا: اور (وہ ہوں گے) ایک رسول  
 أَنِّي: (وہ کہیں گے) کہ میں  
 بآيَةٍ: ایک نشانی کے ساتھ  
 أَنِّي أَخْلُقُ: کہ میں بناتا ہوں  
 مِنَ الطَّيْنِ: گارے سے  
 فَانْفُخُ: پھر میں پھونکتا ہوں  
 فَيَكُونُ: تو وہ ہو جاتا ہے  
 بِإِذْنِ اللَّهِ: اللہ کی اجازت سے  
 الْأَكْمَامَ: پیدائشی اندھے کو  
 وَأُحْيِي: اور میں زندہ کرتا ہوں  
 بِإِذْنِ اللَّهِ: اللہ کی اجازت سے  
 بِمَا: وہ جو  
 وَمَا: اور وہ جو  
 فِي بُيُوتِكُمْ: اپنے گھروں میں  
 لآيَةٍ: ایک نشانی ہے  
 إِنْ كُنْتُمْ: اگر تم لوگ ہو  
 إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ: بنو اسرائیل کی طرف  
 قَدْ جِئْتُكُمْ: آیا ہوں تمہارے پاس  
 مِنْ رَبِّكُمْ: تمہارے رب کی طرف سے  
 لَكُمْ: تمہارے لیے  
 كَهَيِّئَةِ الطَّيْرِ: پرندوں کی شکل جیسا  
 فِيهِ: اس میں  
 طَيْرًا: اڑنے والا  
 وَأُبْرِئِي: اور میں شفا دیتا ہوں  
 وَالْأَبْرَصَ: اور کوڑھی کو  
 الْمَوْتَى: مردوں کو  
 وَأَنْبِئُكُمْ: اور میں بتا دیتا ہوں تم لوگوں کو  
 تَأْكُلُونَ: تم لوگ کھاتے ہو  
 تَدَخِرُونَ: تم لوگ ذخیرہ کرتے ہو  
 إِنَّ فِي ذَلِكَ بَشْرًا: اس میں  
 لَكُمْ: تمہارے لیے  
 مُؤْمِنِينَ: ایمان لانے والے

## آیات ۵۰-۵۱

﴿وَمُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ التَّوْرَةِ وَلَا حِلَّ لَكُمْ بَعْضَ الَّذِي حُرِّمَ عَلَيْكُمْ وَجِئْتُكُمْ  
 بِآيَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا ۝ إِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ  
 مُسْتَقِيمٌ ۝﴾

**ترکیب:** ”مُصَدِّقًا“ حال ہے۔ ”بَيْنَ يَدَيْهِ“ میں ”يَدَيْنِ“ مضاف بنا تو نون اعرابی گر گیا اور اس کی مضاف الیہ ”یائے متکلم“ آئی تو یہ ”يَدَيَّ“ ہوا۔ پھر دونوں ”یا“ کا ادغام کر کے ”يَدَيَّ“ بنا۔ ”أَطِيعُوا“ فعل امر ہے اور ”نِ“ ضمیر مفعولی ”نبي“ کا نون وقایہ ہے۔ دیکھئے البقرہ کی آیت ۴۰ کی ترکیب۔

وَمُصَدِّقًا: اور تصدیق کرنے والا ہوتے ہوئے  
 بَيْنَ يَدَيَّ: میرے سامنے ہے  
 وَلَا حِلَّ: اور تاکہ میں حلال کروں  
 بَعْضَ الذِّبْيِ: اس کے کچھ کو جو  
 عَلَيْكُمْ: تم لوگوں پر  
 بَأْيَةٍ: ایک نشانی کے ساتھ  
 فَاتَّقُوا: پس تم لوگ تقویٰ کرو  
 وَأَطِيعُوا: اور اطاعت کرو میری  
 رَبِّي: میرا رب ہے  
 فَاعْبُدُوهُ: پس تم لوگ بندگی کرو اس کی  
 صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا: ایک سیدھا راستہ ہے

لَمَّا: اس کی جو  
 مِنَ التَّوْرَةِ: تورات میں سے  
 لَكُمْ: تمہارے لیے  
 حَرَمَ: حرام کیا گیا  
 وَجِئْتُكُمْ: اور میں آیا ہوں تمہارے پاس  
 مِنْ رَبِّكُمْ: تمہارے رب کی طرف سے  
 اللَّهُ: اللہ کا  
 إِنَّ اللَّهَ: یقیناً اللہ  
 وَرَبُّكُمْ: اور تمہارا رب ہے  
 هَذَا: یہ

نوٹ: آیات ۴۹ اور ۵۰ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ حضرت عیسیٰ d کی بعثت صرف بنو اسرائیل کے لیے تھی، تمام عالم کے لیے نہیں تھی۔ وہ کوئی نئی شریعت لے کر نہیں آئے تھے، بلکہ شریعت موسوی کی تجدید کے لیے آئے تھے۔ اور یہ کام انہوں نے اُس تورات سے کیا جو اُس زمانے میں یہودیوں کے پاس تھی۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر صورت حال یہ تھی تو پھر ان کا بعض حرام چیزوں کو حلال کرنے کا کیا مطلب ہے؟ اس ضمن میں دو آراء ہیں: ایک یہ کہ شریعت موسوی کے بعض سخت احکام میں نرمی کی جیسے ایام سبت کے احکام بہت سخت تھے، جنہیں نرم کیا۔ دوسری رائے یہ ہے کہ علماء یہود کے اختلاف، رہبانیت پسند لوگوں کے تشدد اور جہلاء کے توہم کی وجہ سے شریعت موسوی میں بعض ایسی چیزیں حرام قرار پائی تھیں جن کو اللہ تعالیٰ نے حرام نہیں کیا تھا۔ حضرت عیسیٰ d نے اُس وقت کی موجود تورات کی سند پر ایسی چیزوں کو دوبارہ حلال کیا۔ آیت ۵۰ میں ماضی جہول کا لفظ ”حَرَمَ“ آیا ہے جس سے دوسری رائے کو تقویت ملتی ہے، لیکن پہلی رائے کو بھی غلط قرار دینا ممکن نہیں ہے۔ میرے خیال کے مطابق اس امکان کو بھی رد نہیں کرنا چاہیے کہ حضرت عیسیٰ نے مذکورہ دونوں کام کیے ہوں۔

## آیات ۵۲ تا ۵۴

﴿فَلَمَّا أَحَسَّ عِيسَىٰ مِنْهُمُ الْكُفْرَ قَالَ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ قَالَ الْحَوَارِيُّونَ نَحْنُ  
 أَنْصَارُ اللَّهِ آمَنَّا بِاللَّهِ وَأَشْهَدُ بِأَنَّ مُسْلِمُونَ ۝ رَبَّنَا آمَنَّا بِمَا أَنْزَلْتَ وَاتَّبَعْنَا

الرَّسُولَ فَكُتِبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ ﴿۱۰۲﴾ وَمَكْرُؤًا وَمَكَرَ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ ﴿۱۰۳﴾

## ح س

حَسَّ (ن) حَسًّا: جڑ سے اکھاڑنا، قتل کرنا۔ ﴿إِذْ تَحْسَبُوهُمْ بَادِنَهُ﴾ (آل عمران: ۱۵۲) ”جب تم لوگ قتل کرتے تھے ان کو اس کی اجازت سے۔“

حَسَّ (ض) حَسًّا: حواسِ خمسہ کے ذریعے کسی بات کا پتا چلنا، محسوس ہونا۔

حَسِيسٌ (فَعِيلٌ کے وزن پر صفت): ہلکی اور پست آواز، سرسراہٹ۔ ﴿لَا يَسْمَعُونَ

حَسِيْسَهَا﴾ (الانبیاء: ۱۰۲) ”وہ لوگ نہیں سنیں گے اس کی سرسراہٹ۔“

أَحْسَسَ (افعال) أَحْسَاسًا: حواسِ خمسہ کے ذریعے پتا چلانا، احساس کرنا۔ آیت زیر مطالعہ۔

تَحَسَّسَ (تَفَعَّلَ) تَحَسُّسًا: کوشش کر کے پتا چلانا، سراغ لگانا۔

تَحَسَّسُ (فعل امر): تو سراغ لگا۔ ﴿يَسْنِيْ اَذْهَبُوْا فَتَحَسَّسُوْا مِنْ يُوسُفَ وَآخِيْهِ﴾

(یوسف: ۸۷) ”اے میرے بیٹو! تم لوگ جاؤ پھر سراغ لگاؤ یوسف کا اور اس کے بھائی کا۔“

## م ک ر

مَكْرًا (ن) مَكْرًا: خفیہ تدبیر کرنا، چال چلنا (اچھے اور برے دونوں مقصد کے لیے آتا ہے)۔

آیت زیر مطالعہ۔

مَكْرًا (اسم ذات بھی ہے): تدبیر، چال۔ ﴿وَلَا يَحِيْقُ الْمَكْرُ السَّيِّئُ اِلَّا بِاَهْلِهِ﴾ (فاطر: ۴۳)

”اور نہیں پڑتی بری چال مگر اپنے اہل پر (یعنی چال چلنے والے پر)۔“

مَاكِرًا (اسم الفاعل): تدبیر کرنے والا، چال چلنے والا۔ آیت زیر مطالعہ۔

## ترجمہ:

أَحْسَسَ: احساس کیا	فَلَمَّا: پھر جب
مِنْهُمْ: ان لوگوں سے	عَيْسَى: عیسیٰ نے
قَالَ: (تو) انہوں نے کہا	الْكُفْرَ: انکار کا
أَنْصَارِي: میرا مددگار ہے	مَنْ: کون
قَالَ: کہا	إِلَى اللَّهِ: اللہ کی طرف
نَحْنُ: ہم	الْحَوَارِيُّونَ: حواریوں نے
أَمْنَا: ہم ایمان لائے	أَنْصَارُ اللَّهِ: اللہ کے مددگار ہیں
وَأَشْهَدُ: اور آپ گواہی دیں	بِاللَّهِ: اللہ پر



بَانَا: کہ ہم  
 مُسْلِمُونَ: فرماں برداری قبول کرنے  
 والے ہیں  
 رَبَّنَا: اے ہمارے رب  
 بِمَا: اس پر جو  
 وَأَتَّبَعْنَا: اور ہم نے پیروی کی  
 فَكُنْبُنَا: پس تو لکھ دے ہم کو  
 الرَّسُولَ: ان رسول کی  
 مَعَ الشُّهَدِينَ: گواہی دینے والوں کے  
 ساتھ  
 وَمَكْرُوا: اور ان لوگوں نے چال چلی  
 وَاللَّهُ: اللہ نے  
 وَمَكْرَ: اور تدبیر کی  
 وَاللَّهُ: اور اللہ  
 خَيْرُ الْمَكْرِينَ: بہترین تدبیر کرنے والا ہے

## آیات ۵۵ تا ۵۷

﴿إِذْ قَالَ اللَّهُ لِيَعِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ سَلِّمْ عَلَيَّ وَاذْعَبْكَ إِلَىٰ مَنْ أَرَادْتَ مِنْ الدِّينِ كَفَرُوا وَجَاعِلُ  
 الدِّينِ آتِبَعُوكَ فَوْقَ الدِّينِ كَفَرُوا إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ إِلَىٰ مَرْجِعِكُمْ فَاحْكُم بَيْنَكُمْ  
 فِيمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ﴿۵۵﴾ فَأَمَّا الدِّينَ كَفَرُوا فَأَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا شَدِيدًا فِي الدُّنْيَا  
 وَالْآخِرَةِ وَمَا لَهُمْ مِنْ نَاصِرِينَ ﴿۵۶﴾ وَأَمَّا الدِّينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَيُوَفِّيهِمْ  
 أَجْرَهُمْ ۗ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ﴿۵۷﴾﴾

**ترکیب:** ”مَرْجِعِكُمْ“ مبتدأ مؤخر ہے۔ اس کی خبر محذوف ہے اور قائم مقام خبر مقدم ہے۔ اس  
 میں ”مَرْجِعُ“ مصدر بھی ہو سکتا ہے اور اسم الظرف بھی۔ ہم مصدر ہونے کو ترجیح دیں گے۔ ”أَعَدَّ“ کا  
 مفعول ”ہم“ ہے اور ”عَذَابًا شَدِيدًا“ مفعول مطلق ہے۔ ”مِنْ نَاصِرِينَ“ کا ”مِنْ“ بعضیضہ ہے۔

ترجمہ:

إِذْ قَالَ: جب کہا  
 لِيَعِيسَى: اے عیسیٰ  
 مَرْيَمَ: پورا پورا لینے والا ہوں آپ کو  
 ابْنِي: اپنی طرف  
 سَلِّمْ عَلَيَّ: اے عیسیٰ  
 ابْنِي: بے شک میں  
 وَآذْعَبْكَ: اور میں اٹھانے والا ہوں آپ کو  
 إِلَىٰ مَنْ أَرَادْتَ: اور میں نجات دلانے والا ہوں  
 الدِّينِ: آپ کو  
 كَفَرُوا: ان لوگوں سے جنہوں نے

وَجَاعِلٌ: اور میں بنانے والا ہوں  
 اتَّبِعُوا كَخَيْرِ دِي كِي آٲ كِي  
 كَفَرُوا: انكار كيا  
 ثُمَّ: پھر  
 مَرَجَعَكُمْ: تم لوگوں كا لوٹنا ہے  
 بَيْنَكُمْ: تمہارے مابين  
 كُنْتُمْ: تم لوگ  
 تَخْتَلِفُونَ: اختلاف كرتے تھے  
 كَفَرُوا: انكار كيا  
 عَذَابًا شَدِيدًا: ايك شديد عذاب  
 وَالْآخِرَةَ: اور آخرت ميں  
 مِّنْ نَّصْرَيْنِ: كسي قسم كا كوئي مدد كرنے والا  
 اٰمَنُوا: ايمان لائے  
 الصُّلْحِ: نيك  
 اٰجُورَهُمْ: ان كے اجر  
 لَا يُحِبُّ: پسند نہيں كرتا

الَّذِينَ: ان كو جنہوں نے  
 فَوْقَ الَّذِينَ: ان سے اوپر جنہوں نے  
 اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ: قيامت كے دن تك  
 اِلَى: ميرى طرف ہي  
 فَاحْكُمْ: جب ميں فيصلہ كروں گا  
 فِيمَا: اس ميں  
 فِيهِ: جس ميں  
 فَاَمَّا الَّذِينَ: پس وہ جنہوں نے  
 فَاَعَذَبَهُمْ: ان كو تو ميں عذاب دوں گا  
 فِي الدُّنْيَا: دنيا ميں  
 وَمَا لَهُمْ: اور ان كے ليے نہيں ہے  
 وَاَمَّا الَّذِينَ: اور وہ جو  
 وَعَمِلُوا: اور انہوں نے عمل كيے  
 فَيُؤْتِيهِمْ: ان كو تو وہ پورا پورا دے گا  
 وَاللَّهُ: اور اللہ  
 الظَّالِمِينَ: ظلم كرنے والوں كو

نوٹ: البقرة كى آيت ۴۰ كى لغت ميں آٲ پڑھ چكے ہيں كہ باب تفعّل ميں ”تَوَفَّى“، ”تَوَفَّى“ كے اصلى معنى ہيں ”پورا پورالے ليںا“۔ پھر اس سے موت دينا مراد ليا جاتا ہے جو كہ اس كے مجازى معنى ہيں۔ اس آيت ميں لفظ ”مُتَوَفَّى“ آيا ہے جو اس كا اسم الفاعل ہے۔ اس كے اصلى معنى ہيں پورا پورالے لينے والا اور اس كے مجازى معنى ہيں موت دينے والا۔ اس قسم كے الفاظ كے متعلق اصول يہ ہے كہ عبارت يا جملہ ميں كوئي ايسا قرينہ موجود ہو كہ ايسے لفظ كے اصلى (حقيقى) معنى ليںا ممكن نہ ہو تب مجازى معنى ليے جاتے ہيں۔ دوسرى صورت يہ ہے كہ كوئي ايسا قرينہ موجود ہو كہ مجازى معنى ليںا ضرورى ہو۔ اگر ان دونوں ميں سے كوئي بھى صورت نہ ہو تو پھر عام طور پر لفظ كے اصلى (حقيقى) معنى ہي ليے جاتے ہيں۔

آيت زير مطالعہ ميں مذكو رہ دونوں صورتوں ميں سے كوئي بھى صورت موجود نہيں ہے۔ اس ليے اصولاً ”مُتَوَفَّى“ كا اصلى معنى ہي ليا جانا چاہيے۔ اب يہ ايك غير معمولى بات ہے كہ يہاں ايك ايسا قرينہ موجود ہے جس كى وجہ سے مجازى معنى ليںا ممكن نہيں رہتا۔ اور وہ يہ ہے كہ ”اِنِّى مُتَوَفَّىكَ“ كے بعد ”وَرَأَفْعُكَ“ كا اضافہ كيا گيا ہے۔ يہ بات بہت واضح ہے كہ لفظ ”مُتَوَفَّى“ كا معنى مراد، يعنى صاحبِ كلام كا مطلب اگر

”موت دینے والا“ ہوتا تو پھر ”رَافِعُكَ“ کا اضافہ کرنے کی ضرورت نہیں تھی۔ اس اضافے نے ”مُتَوَفِّي“ کے مجازی معنی کے امکان کو ہمیشہ کے لیے دفن کر دیا ہے۔

فعل ”رَفَعَ“ بھی دو معانی میں آتا ہے: (۱) جسمانی طور پر اٹھانا۔ (۲) درجات یا رتبہ کے لحاظ سے بلند کرنا۔ قرآن مجید میں اس کے مختلف صیغے اور مشتقات ۲۹ مقامات پر آئے ہیں، کہیں پہلے اور کہیں دوسرے معنی میں۔ اس ضمن میں نوٹ کرنے والی بات یہ ہے کہ پورے قرآن مجید میں اس کے ساتھ ”الی“ کا صلہ صرف دو مقامات پر آیا ہے، ایک آیت زیر مطالعہ میں اور دوسرا سورۃ النساء کی آیت ۱۵۸ میں۔ دونوں جگہ پر یہ حضرت عیسیٰ d کے لیے آیا ہے اور دونوں جگہ ”الی“ کی نسبت اللہ کی طرف ہے۔ اس کی وجہ سے یہ امکان ختم ہو جاتا ہے کہ مذکورہ دونوں مقامات پر حضرت عیسیٰ d کے رتبہ کی بلندی کا معنی لیا جائے۔ اس لیے اس آیت کا معنی مراد یہی ہے کہ حضرت عیسیٰ d کو ان کے جسم کے ساتھ اللہ نے آسمان میں اٹھایا۔

جو لوگ اس آیت میں لفظ ”مُتَوَفِّي“ کا مطلب ”موت دینے والا“ لیتے ہیں ان کا کہنا ہے کہ اُمت کے مفسر قرآن حضرت عبداللہ بن عباس نے بھی اس کے یہی معنی لیے ہیں۔ یہ بات درست ہے، لیکن انہوں نے آیت کے معنی مراد کو بھی قائم رکھا ہے۔ انہوں نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ ”میں آپ کو اپنی طرف اٹھا لوں گا، پھر آخر زمانہ میں آپ کو طبعی طور پر وفات دوں گا“۔ (درمنثور ج ۲، ص ۳۶، منقول از معارف القرآن)۔ یعنی آیت کے الفاظ میں تقدیم و تاخیر ہے۔ پہلے ”رَافِعُكَ“ کا وقوع ہوگا اور اس کے بعد ”مُتَوَفِّيكَ“ کا وقوع ہوگا۔ امام رازی نے نشاندہی کی ہے کہ بعض مصلحتوں کے تحت قرآن کریم میں اس طرح کی تقدیم و تاخیر بکثرت آئی ہے کہ جو واقعہ بعد میں ہونے والا تھا اس کو پہلے اور پہلے ہونے والے واقعہ کو بعد میں بیان فرمایا (تفسیر کبیر ج ۲، ص ۴۸۱، منقول از معارف القرآن)۔ آیت زیر مطالعہ میں تقدیم و تاخیر کس مصلحت سے کی گئی ہے اس کی وضاحت معارف القرآن میں دی ہوئی ہے۔ خواہش مند حضرات وہاں سے مطالعہ کر لیں۔

اس طرح آیت زیر مطالعہ اور سورۃ النساء کی آیت ۱۵۸ نص صریح ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ d کو جسمانی طور پر آسمان میں اٹھایا ہے۔ اور حضرت ابن عباس i کی تفسیر کے مطابق حضرت عیسیٰ کے دنیا میں واپس آنے کی سند بھی آیت زیر مطالعہ میں موجود ہے۔ اس کے علاوہ ایک سو سے زائد احادیث میں مختلف پیرائے میں جو خبریں دی گئی ہیں ان کی وجہ سے حضرت عیسیٰ d کا رفع جسمانی اور ان کی واپسی ہر قسم کے شک و شبہ سے بالاتر ہو جاتی ہے۔ oo

# عظیم ترین گناہ

مدرس: پروفیسر محمد یونس جنجوعہ

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنِ الْكَبَائِرِ، قَالَ: ((الْإِشْرَاكُ بِاللَّهِ وَعُقُوقُ الْوَالِدَيْنِ وَقَتْلُ النَّفْسِ وَشَهَادَةُ الزُّورِ)) (متفق عليه)☆

حضرت انس h سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ سے کبیرہ (یعنی بڑے بڑے) گناہوں کے بارے میں دریافت کیا گیا (کہ وہ کون کون سے گناہ ہیں) تو آپ ﷺ نے فرمایا: ”خدا کے ساتھ شرک کرنا، ماں باپ کی نافرمانی و ایذا رسانی، کسی بندے کو (ناحق) قتل کرنا اور جھوٹی گواہی دینا“۔ رسول اللہ ﷺ سے جب بڑے بڑے گناہوں کے بارے میں دریافت کیا گیا تو جواب میں آپ نے یہاں چار گناہ بتائے ہیں جن میں اول اللہ کے ساتھ شرک ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی ذات و صفات میں بے مثل ہے، اس کا کوئی ثانی نہیں، وہی ہے جو کائنات کا خالق اور مالک ہے۔ اسی کی مشیت ہر آن کارفرما ہے۔ رزق کی فراہمی، اولاد کا عطا کرنا وغیرہ سب اسی کے ہاتھ میں ہے۔ وہی عالم الغیب ہے، وہی لوگوں کی مشکلات دور کرنے والا ہے، صحت اور بیماری اسی کی طرف سے ہے، وہی معبود یکتا ہے۔ توحید باری تعالیٰ اس قدر واضح اور نمایاں ہے کہ اس کا انکار ممکن نہیں۔ اس کے باوجود جو شخص خدائی صفات کو مخلوق کے کسی فرد میں مان لے یا اللہ کی کسی صفت کو محدود تسلیم کرے تو گویا اس نے شرک کیا۔ مراسم عبودیت صرف اللہ کے لیے ہیں۔ صرف وہی معبود ہے۔ کائنات کا ہر فرد خواہ وہ جن ہو یا فرشتہ ہو یا انسان ہو اللہ کا محتاج اور اس کا بندہ ہے۔ آپ ﷺ نے شرک کو اول درجہ کا گناہ کبیرہ بتایا ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے صرف اس ایک گناہ کو ناقابل بخشش قرار دیا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

﴿إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ عَنِ يَشْرِكُ بِاللَّهِ فَقَدِ افْتَرَىٰ إِثْمًا عَظِيمًا﴾ (النساء)

”یقیناً اللہ تعالیٰ اس گناہ کو تو نہیں بخشے گا کہ کسی کو اُس کا شریک بنایا جائے اور اس کے سوا اور گناہ جس کے لیے چاہے گا معاف فرمادے گا۔ اور جس نے اللہ تعالیٰ کا شریک مقرر کیا تو اُس نے تو بڑا

☆ صحیح البخاری، کتاب الشہادات، باب ما قبل فی شہادۃ الزور۔ و صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب بیان الکبائر و اکبرھا۔ الفاظ صحیح بخاری کے ہیں اور صحیح مسلم میں قتل نفس کو چھوڑ کر باقی تین گناہوں کا ذکر ہے۔

بہتان باندھا۔“

شرک کو اکبر الکبائر بھی کہا گیا ہے۔ بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ شرک صرف بُت پرستی کا نام ہے، حالانکہ شرک وہ گناہ ہے جس کا ارتکاب اہل ایمان سے بھی ممکن ہے کہ وہ عقیدت میں غلو سے کام لیتے ہوئے انبیاء و اولیاء کے اوصاف بیان کرتے ہوئے انہیں اللہ کی صفات کے ساتھ متصف کر دیتے ہیں۔ چنانچہ قرآن مجید میں فرمایا گیا:

﴿وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ﴾ (یوسف)

”اور اُن میں سے اکثر لوگ اللہ پر ایمان رکھنے کے ساتھ ساتھ شرک بھی کرتے ہیں۔“

یہی وجہ ہے کہ جب کسی نے رسول اللہ ﷺ کے سامنے یہ الفاظ کہے کہ: مَا شَاءَ اللَّهُ وَشِئْتُ ”جو اللہ چاہے اور آپ چاہیں۔“ تو آپ ﷺ نے ٹوک دیا اور فرمایا: ((أَجَعَلْتَنِي لِلَّهِ نِدًّا؟ قُلْ مَا شَاءَ اللَّهُ وَحْدَهُ)) (۱) ”تم نے مجھے اللہ کا شریک ٹھہرا دیا؟ صرف یہ کہو کہ جو اللہ وحدہ چاہے!“

خوشی کے ایک موقع پر رسول اللہ ﷺ کی موجودگی میں چھوٹی بچیاں دَف بجاتے ہوئے غزوہ بدر میں شہید ہونے والے اپنے بزرگوں کو خراج تحسین پیش کر رہی تھیں کہ ایک بچی نے یہ کہا: وَفِينَا نَبِيٌّ يَعْلَمُ مَا فِي غَدِيٍّ اور ہمارے درمیان وہ نبی ہیں جو کل کی خبر رکھتے ہیں، تو آپ ﷺ نے فرمایا: ((لَا تَقُولِي هَكَذَا وَقُولِي مَا كُنْتِ تَقُولِينَ)) (۲) ”یہ بات مت کہو اور جو بات تم کہہ رہی تھی وہی کہو۔“

زیر درس حدیث میں کبیرہ گناہوں کے تذکرے میں رسول اللہ ﷺ نے جس دوسرے گناہ کا ذکر کیا ہے وہ ماں باپ کی نافرمانی اور حق تلفی ہے۔ ماں باپ اولاد کی انتہائی شفقت اور محبت کے ساتھ پرورش کرتے ہیں۔ اُن کی ضروریات اور خواہشات کی تکمیل میں لگے رہتے ہیں۔ خود تکلیف برداشت کر لیتے ہیں مگر اولاد کو مشقت میں نہیں پڑنے دیتے۔ لہذا اخلاق کا تقاضا ہے کہ ایسے محسنوں کے احسان کا بدلہ چکانے کے لیے اولاد ہمہ تن فرمانبرداری کا رویہ اختیار کرے۔ انہیں کسی بھی طور ناراض نہ کرے نہ اُن کا دل دکھائے اور نہ تکلیف دے۔ اللہ تعالیٰ نے اولاد کو حکم دیا ہے کہ وہ اپنے بوڑھے ماں باپ کے ساتھ اونچی آواز اور تلخ لہجے میں بات نہ کریں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٌ وَلَا تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا﴾ (بنی اسرائیل)

”پس ان دونوں کو آف تک نہ کہو اور نہ ہی ان کو جھڑکو، بلکہ ان کے ساتھ نرمی سے بات کرو۔“

آگے فرمایا گیا کہ ان کے لیے اپنے پروردگار سے رحم کی درخواست کیا کرو:

﴿وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا﴾ (بنی اسرائیل)

”اور کہو اے میرے پروردگار! ان پر رحم فرما جیسے کہ انہوں نے مجھے بچپن میں پالا۔“

اس ضمن میں یہاں تک ہدایت کی گئی ہے کہ اگر والدین کا فر اور مشرک ہوں اور تمہیں شرک پر مجبور کریں تو

بھی تم دنیا میں اُن کے ساتھ اچھا برتاؤ کرو اور ان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔ ارشادِ الہی ہے:

﴿وَأَنْ جَاهِدَكَ عَلَىٰ أَنْ تُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَصَاحِبُهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا﴾ (لقمن: ۱۵)

”اور اگر وہ تجھ پر دباؤ ڈالیں کہ تو میرے ساتھ کسی کو شریک کرے جس کا تیرے پاس کوئی علم نہیں

(کوئی سند نہیں) تو ان کی اطاعت ہرگز نہ کر، البتہ دنیا میں ان کے ساتھ نیک برتاؤ کرتا رہ۔“

قرآن مجید میں جہاں اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے اور شرک سے دور رہنے کا حکم دیا گیا ہے وہاں ساتھ ہی والدین کے ساتھ حسن سلوک کی بھی تاکید کی گئی ہے، اور یہ مضمون قرآن مجید میں ایک سے زیادہ مرتبہ آیا ہے۔ ایک جگہ ارشادِ الہی ہے:

﴿وَأَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾ (النساء: ۳۶)

”اور اللہ کی عبادت کرو اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ بناؤ اور والدین سے اچھا سلوک کیا کرو۔“

ایک اور جگہ فرمایا گیا:

﴿لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ ۖ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا﴾ (البقرة: ۸۳)

”بنی اسرائیل سے عہد لیا گیا تھا کہ تم لوگ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو گے اور والدین کے

ساتھ اچھا سلوک رکھو گے۔“

اگر کسی کو عقلِ سلیم کی دولت سے نوازا گیا ہے تو وہ یقیناً اپنے محسن کے ساتھ احسان و مروت اور نیک سلوک کرے گا۔

حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما کا یہ فرمان روایت کرتے ہیں کہ:

((رَضِيَ الرَّبُّ فِي رَضَى الْوَالِدِ وَسَخَطُ الرَّبِّ فِي سَخَطِ الْوَالِدِ)) (۳)

”باپ کی رضا میں اللہ کی رضا ہے اور باپ کے غصہ میں اللہ کی ناراضگی ہے۔“

اسی طرح حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

((الْجَنَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ الْأُمَّهَاتِ)) (۴)

”جنت ماؤں کے قدموں تلے ہے۔“

گویا ماں باپ کی خدمت، اطاعت اور خیر خواہی نہایت ضروری ہے اور ان کو ناراض کرنا اور اذیت پہنچانا گناہِ کبیرہ ہے۔

زیر درس حدیث کی رو سے تیسرا بڑا گناہ قتلِ ناحق ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے زندگی دی ہے اُس سے زندگی چھین لینا کسی کے لیے جائز نہیں۔ ناحق قتل کی سزا قرآن مجید میں صاف طور پر دخولِ جہنم بیان کی گئی ہے۔ الفاظ اس طرح ہیں:

﴿وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا فَبِعَذَابِ اللَّهِ أَجْرًا وَأَوْهَ جَهَنَّمَ خَلِيدًا فِيهَا وَعَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعَنَهُ

وَأَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيمًا﴾ (النساء)

”اور جو شخص کسی مؤمن کو قصداً مار ڈالے تو اس کی سزا دوزخ سے جس میں وہ ہمیشہ (جلتا) رہے گا اور اس پر اللہ کا غضب ہے اور اُس کی لعنت ہے اور اللہ نے ایسے شخص کے لیے بڑا سخت عذاب تیار کر رکھا ہے۔“

اسلامی تعلیمات میں تو مسلمان کو مسلمان کا بھائی قرار دیا گیا ہے اور حکم دیا گیا ہے کہ ہر مسلم دوسرے مسلمان بھائیوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے۔ اس کے لیے وہی پسند کرے جو اپنے لیے پسند کرتا ہے۔ مشہور حدیث نبویؐ ہے کہ:

((الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ))<sup>(۵)</sup>

”مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں۔“

ایک اور جگہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ))<sup>(۶)</sup>

”تم میں سے کوئی اُس وقت تک مؤمن نہیں ہو سکتا جب تک کہ اپنے بھائی کے لیے وہی نہ چاہے جو اپنے لیے چاہتا ہے۔“

گویا مسلمان تو مسلمان کا بھائی ہے اور اس کے حسن سلوک کا مستحق ہے، چہ جائیکہ اس کے ساتھ بدترین سلوک کرتے ہوئے اس کی جان لے لی جائے! زندگی تو اللہ تعالیٰ کی امانت ہے۔ کسی دوسرے کی جان لینا تو دور کی بات ہے کسی مسلمان کے لیے یہ بھی جائز نہیں کہ وہ خود اپنی زندگی ختم کر لے، یعنی خودکشی کر بیٹھے۔ قتل عداکبر الکبائر میں سے ہے۔ اسلام نے تو قتل خطا پر بھی سزا رکھی ہے۔ ناحق قتل کرنے والے کی سزا دنیا میں قتل ہے، البتہ قاتل سے اگر مستقبل میں اصلاح احوال کی توقع ہو تو معاف کرنے کو پسند کیا گیا ہے۔ اس حدیث کی رو سے چوتھا بڑا گناہ جھوٹی گواہی دینا ہے۔ جھوٹی گواہی کا نتیجہ یہ ہوگا کہ صحیح صورت حال سامنے نہ آسکے گی۔ جھوٹی گواہی کی بنیاد پر بے گناہ کو سزا مل سکتی ہے اور مجرم سزا سے بچ سکتا ہے۔ جھوٹ تو رذائل اخلاق میں سب سے بڑے گناہوں میں شمار ہوتا ہے، بلکہ یہ تو مسلمان کی شان کے خلاف ہے کہ وہ جھوٹی بات کہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((يُطْبَعُ الْمُؤْمِنُ عَلَى الْخِلَالِ كُلِّهَا إِلَّا الْخِيَانَةَ وَالْكَذِبَ))<sup>(۷)</sup>

”مؤمن کی طبیعت اور فطرت میں ہر خصلت کی گنجائش ہے سوائے خیانت اور جھوٹ کے۔“

اسلام ایسی بات کرنے کی اجازت نہیں دیتا جس میں جھوٹ کا شبہ ہو۔ دنیا میں بہت سی ایسی چیزیں

ہیں جن کی بدبو یا خوشبو بڑی واضح ہوتی ہے۔ اسی طرح نیکی کے کاموں میں خوشبو اور برے کاموں میں بدبو ہوتی ہے جس کو ملائکہ محسوس کرتے ہیں۔ ایسے بدبودار اعمال میں سے ایک جھوٹ بھی ہے۔ رسول اللہ ﷺ فرماتے ہیں کہ جب بندہ جھوٹ بولتا ہے تو فرشتہ اس کے جھوٹ کی بدبو کی وجہ سے اس سے ایک میل دور چلا جاتا ہے۔<sup>(۸)</sup>

جھوٹ کی برائی کی شدت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ چھوٹے بچوں کو اپنے پاس بلانے کے لیے جھوٹ موٹ کا لالچ دینے کو بھی جھوٹ کہا گیا ہے اور اسے ناپسند کیا گیا ہے۔ ایسی صورت میں بچے کو جو چیز دینے کا کہا جائے وہ اسے ضرور دینی چاہیے۔ جھوٹی گواہی تو اور بھی بری ہے۔ ایک دن رسول اللہ ﷺ نے صبح کی نماز پڑھی، جب آپ اس سے فارغ ہوئے تو ایک دم کھڑے ہو گئے اور تین مرتبہ یہ بات دہرائی کہ:

((عَدِلْتُ شَهَادَةَ الزُّورِ بِالشِّرْكِ بِاللَّهِ؟))

”جھوٹی گواہی اللہ کے ساتھ شرک کے برابر قرار دے دی گئی ہے۔“

پھر آپ نے سورۃ الحج کی یہ آیت تلاوت فرمائی: ﴿وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ الزُّورِ﴾ اور جھوٹی باتوں (اور جھوٹی گواہی) سے بچو!“

رسول اللہ ﷺ نے کئی مواقع پر جھوٹی گواہی سے شدت کے ساتھ روکا ہے۔ ہر مؤمن کے لیے لازم ہے کہ وہ صغیرہ گناہوں سے بھی بچے اور شرک، والدین کی حق تلفی، قتل ناحق اور جھوٹی گواہی اور دروغ گوئی جیسے گناہوں سے تو کوسوں دور رہے، تاکہ وہ اللہ تعالیٰ کے غضب کا نشانہ نہ بنے۔

## حواشی

(۱) مسند احمد و مدارج السالکین لابن قیم ۶۰۲/۱۔ مسند احمد میں ”نَدَا“ کے بجائے ”عَدَلًا“ کا لفظ ہے۔

(۲) صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب شہود الملائکہ بدر۔ و متعدد دیگر مقامات۔

(۳) سنن الترمذی، کتاب البر والصلۃ عن رسول اللہ ﷺ، باب ما جاء من الفضل فی رضا الوالدین۔

(۴) مختصر المقاصد للزرقانی: ۳۴۸۔ وضعیف الجامع الصغیر للالبانی: ۲۶۶۶۔

(۵) صحیح البخاری، کتاب الایمان، باب المسلم من سلم المسلمون من لسانہ ویدہ۔ و صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب بیان تفاضل الاسلام وای اموره افضل۔

(۶) صحیح البخاری، کتاب الایمان، باب من الایمان ان یحب لایحہ ما یحب لنفسہ۔ و صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الدلیل علی ان من خصال الایمان ان یحب لایحہ۔

(۷) مسند احمد۔

(۸) سنن الترمذی۔

(۹) سنن الترمذی، کتاب الشہادات عن رسول اللہ ﷺ، باب ما جاء فی شہادۃ الزور۔





# اہل سنت کا تصور 'سنت'

حافظ محمد زبیر

اللہ سبحانہ و تعالیٰ اپنے بندوں کے امتحان کے لیے ان کو مختلف آزمائشوں سے دوچار کرتے رہتے ہیں۔ بعض اوقات اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی کوئی نعمت ہی اس کے بندوں کے لیے فتنہ بن جاتی ہے جیسا کہ مال اور اولاد کے بارے میں قرآن میں مذکور ہے۔ برصغیر پاک و ہند میں حضرت شاہ عبدالحق محدث دہلویؒ سے علوم حدیث و سنت کے احیاء کی جو تحریک شروع ہوئی تھی وہ مختلف ادوار سے گزرتی رہی۔ اسی تحریک کی وجہ سے علماء نے حدیث، تاریخ اور سیرت رسول ﷺ و صحابہؓ جو وغیرہ سے متعلقہ سینکڑوں کتب کے تراجم کیے تاکہ عامۃ الناس اللہ کے رسول ﷺ کی حدیث، سیرت، حیات صحابہؓ اور تاریخ اسلام سے واقف ہو سکیں۔ بلاشبہ علماء کا یہ کام ایک علمی اور نفع بخش کام تھا۔ لیکن جہاں ایک کام میں خیر کے پہلو ہوتے ہیں وہاں کچھ مفاسد بھی اس سے متعلق ہو جاتے ہیں۔ مصادر اسلامیہ سے متعلق ان سینکڑوں کتب کے تراجم کا ایک بڑا نقصان جو وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ سامنے آیا، وہ یہ ہے کہ عامۃ الناس میں بعض افراد نے ان مترجم کتب کے جزئی مطالعہ کے بعد اپنے آپ کو درجہ اجتہاد و افتاء پر فائز سمجھا اور مفکر اسلام کی نشست سنبھالتے ہوئے اسلام کی چودہ صدی سالہ علمی تاریخ و روایت کو کار عبث قرار دیا۔ اللہ کے رسول ﷺ کی سنت و حدیث کے حوالے سے بھی معاصر معاشروں میں ہمیں سینکڑوں ایسے افکار و نظریات نظر آتے ہیں جو کہ راہ اعتدال سے بہت دور ہیں، مثلاً قادیانی، نیچری، پرویزی اور جماعت المسلمین وغیرہ۔ بعض مفکرین نے ایک انتہا پر جاتے ہوئے اللہ کے رسول ﷺ کی کسی قسم کی تشریحی حیثیت ہی کو ماننے سے انکار کر دیا تو دوسری طرف ایسے گروہ بھی پیدا ہوئے جنہوں نے آپ کے ہر قول اور فعل کو یکساں درجے کا سمجھ کر شریعت سمجھ لیا۔ اس مضمون میں ہمارے پیش نظر اس وقت دوسرے گروہ کے افراد ہیں۔ ہمارے نزدیک اگر پہلا گروہ مفکرین حدیث کا ہے تو دوسرا 'غالین فی السنۃ' کا ہے۔ یہ حضرات سنت کے مسئلے میں اُس غلو میں مبتلا ہیں جس سے آپ نے منع کیا تھا۔ رسول اللہ ﷺ نے ایک دفعہ حج کے موقع پر فرمایا:

((وَايَاكُمْ وَالْعُلُوَّ فِي الدِّينِ، فَاِنَّمَا اَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ اُلْعُلُوَّ فِي الدِّينِ))

”دین میں غلو سے بچو۔ تم سے پہلی قومیں دین میں غلو کرنے کی وجہ سے ہلاک ہو گئیں۔“

امام ابن تیمیہؒ نے اس حدیث کو مسلم کی شرائط کے مطابق صحیح کہا ہے<sup>(۲)</sup>۔ امام نوویؒ نے بھی اس کو

مسلم کی شرائط پر صحیح کہا ہے۔ (۳) علامہ البانیؒ نے بھی اس حدیث کو صحیح کہا ہے (۴)۔

ایک مثبت رویہ تو یہ ہے کہ ایک شخص اگر حدیث کی مترجم کتابوں سے استفادہ کرتا ہے اور اس دوران اسے کچھ اشکالات پیش آتے ہیں تو وہ ﴿فَاسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ﴾ کے قرآنی حکم کے مطابق علماء سے رجوع کر کے ان سے رہنمائی حاصل کرے۔ اگر معاصر علماء سے وہ مطمئن نہیں ہے تو ٹھوس علمی بنیادوں پر علوم اسلامیہ کی تعلیم حاصل کرے۔ قرآن، حدیث، فقہ المقارن، اصول فقہ، اصول حدیث، اصول تفسیر، عقیدہ، علوم بلاغت اور علوم لغت وغیرہ میں چٹنگی حاصل کرے اور عربی زبان میں موجود ائمہ سلف کے علمی ذخیرے سے براہ راست استفادہ کرے۔ لیکن اگر کوئی شخص ان بنیادی دینی علوم سے ناواقف ہو اور پھر بھی دین کے معاملات میں اپنی رائے پیش کرے تو ایسے شخص کے بارے میں اللہ کے رسول ﷺ کا فرمان ہے کہ ایک ایسا زمانہ بھی آئے گا جس میں اللہ تعالیٰ علماء کو اٹھالیں اور لوگوں کی صورت حال یہ ہوگی:

((اتَّخَذَ النَّاسُ رِءْوَ سًا جُهَالًا، فَسْئَلُوا فَأَفْتَوْا بِغَيْرِ عِلْمٍ، فَضَلُّوا وَأَضَلُّوا)) (۵)

”لوگ جہلاء کو اپنا بڑا بنالیں گے اور ان جاہلوں سے سوال کیا جائے گا تو وہ بغیر علم کے فتوے جاری

کریں گے۔ پس خود بھی گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ کریں گے۔“

یہ اسی زمانے کی علامات ہیں کہ علماء کو اللہ سبحانہ و تعالیٰ اٹھا رہے ہیں اور ترجمہ شدہ کتابوں کا جزئی طور پر مطالعہ کرنے والے فتوے جاری کرنے لگے ہیں۔ علم دین کے حصول میں سند اور استاد کی کیا اہمیت ہے، اس کی ان شاء اللہ ایک مستقل مضمون میں وضاحت کروں گا۔ فی الحال اصل مقصود اس فکر کا جائزہ لینا ہے کہ کیا اللہ کے رسول ﷺ کا ہر قول اور فعل سنت ہے یا نہیں؟

## اہل سنت کے ہاں 'سنت' کی تعریف

سنت کا لغوی معنی 'راستہ' یا 'طریقہ' ہے۔ ابن منظور الافریقیؒ لکھتے ہیں:

والسنة السيرة حسنة كانت أو قبيحة ... وفي الحديث: ((مَنْ سَنَّ سُنَّةً حَسَنَةً

فَلَهُ أَجْرُهَا وَأَجْرُ مَنْ عَمِلَ بِهَا وَمَنْ سَنَّ سُنَّةً سَيِّئَةً.....)) يريد من عملها ليقصدى به

فيها وكل من ابتداءً أمرا عمل به قوم بعده قيل هو الذي سنه (۶)

”سنت سے مراد طریقہ ہے، چاہے اچھا ہو یا برا ہو... اور حدیث میں ہے کہ ”جس نے کوئی اچھا طریقہ جاری کیا تو اس کے لیے اس کا اجر ہے اور جس نے اس (طریقے) پر عمل کیا تو اس (جاری کرنے والے) کے لیے بھی اس کا اجر ہے۔ اور جس نے کوئی برا طریقہ جاری کیا.....“ مراد یہ ہے کہ جس نے اس برے طریقے پر عمل کیا تاکہ اس (طریقے) میں اس کی پیروی کی جائے اور ہر وہ شخص جو کہ پہلی مرتبہ کوئی کام کرتا ہے اور اس کے بعد آنے والوں نے اس پر عمل کیا تو کہا گیا ہے کہ اس نے اسے جاری کیا۔“

علامہ زبیدیؒ لکھتے ہیں:

والسنة السيرة حسنة كانت أو قبيحة، وقال الأزهرى السنة الطريقة المحمودة  
المستقيمة، ولذلك قيل فلان من أهل السنة، معناه من أهل الطريقة المستقيمة  
المحمودة<sup>(٧)</sup>

”سنت سے مراد طریقہ ہے چاہے اچھا ہو یا برا، جبکہ علامہ ازہریؒ کا قول یہ ہے کہ سنت سے مراد  
پسندیدہ اور سیدھا رستہ ہے۔ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ فلاں شخص ’اہل سنت‘ میں سے ہے، یعنی سیدھے  
اور پسندیدہ رستے پر ہے۔“

علامہ ابن الاثیر الجوزیؒ فرماتے ہیں:

والأصل فيها الطريقة و السيرة..... وفي حديث المجوس : ((سُنُوا بِهِمْ سُنَّةَ أَهْلِ  
الْكِتَابِ)) أى خذوهم على طريقهم و أجر و هم فى قبول الجزية منهم مجراهم<sup>(٨)</sup>  
”اس کا اصل معنی طریقہ اور رستہ ہے..... مجوس کے بارے میں آپؐ کی حدیث کے الفاظ ہیں:  
”ان کے بارے میں اہل کتاب کی سنت (طریقہ) جاری کرو، یعنی ان سے بھی اہل کتاب کی طرح  
جزیہ وصول کرو۔“

امام راغبؒ لکھتے ہیں:

و سنة النبي ﷺ طريقته التي كان يتحراها<sup>(٩)</sup>  
”سنت نبویؐ سے مراد آپؐ کا وہ طریقہ ہے کہ جس کا آپؐ قصد کرتے تھے۔“ ☆

امام ابن فارسؒ لکھتے ہیں:

السنة و هى السيرة و سنة رسول الله ﷺ سیرتہ<sup>(١٠)</sup>  
”سنت کا معنی طریقہ ہے اور سنت رسول ﷺ سے مراد آپؐ کا طریقہ ہے۔“

## سنت کا اصطلاحی مفہوم

فقہاء، اصولیین، محدثین اور علمائے متکلمین نے سنت کا لفظ مختلف معنوں میں استعمال کیا ہے۔ ان علماء  
کا سنت کی تعریف میں یہ اختلاف، اختلاف تضاد نہیں ہے بلکہ تنوع کا اختلاف ہے۔ علماء کی ہر جماعت نے  
اپنے میدان، موضوع اور اس کے دائرہ کار کے اعتبار سے سنت کی تعریف کی ہے اور ان میں ہر جماعت  
دوسری جماعت کی سنت کی تعریف کو بھی ماننی اور قبول کرتی ہے۔

☆ قصد سے امام راغبؒ کی یہاں پر مراد قرب الہی کا قصد ہے، جیسا کہ بعض اصولیین نے اس کی وضاحت کی  
ہے۔ مراد یہ ہے کہ جو بھی کام آپؐ نے قرب الہی کے قصد و ارادے سے کیا ہو وہ سنت ہے۔

## متکلمین کے نزدیک سنت کا مفہوم

علم عقیدہ اور علم فقہ میں سنت کا لفظ بدعت کے بالمقابل بولا جاتا ہے۔ لہذا عقائد و فقہ کی کتب میں جب بعض اوقات یہ بات کہی جاتی ہے کہ ”یہ عمل سنت ہے“ تو اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ یہ بدعت نہیں ہے۔ اسی لیے ’اہل سنت‘ کا لفظ ’اہل بدعت‘ کا متضاد ہے اور اہل سنت سے مراد وہ جماعت ہے جو کہ اہل بدعت نہیں ہیں۔ الدکتور و ہبہ الرحیلی لکھتے ہیں:

وقد تطلق علی ما یقابل البدعة کقولہم: فلان من اهل السنة<sup>(۱)</sup>  
 ”اور بعض اوقات (سنت) کا لفظ بدعت کے مقابلے میں استعمال کیا جاتا ہے جیسا کہ علماء کہتے ہیں  
 فلاں شخص اہل سنت میں سے ہے۔“

اہل سنت کا لفظ اہل بدعت مثلاً معتزلہ، جہمیہ، خوارج، مرجئہ، شیعہ، جبریہ اور قدریہ وغیرہ کے بالمقابل عقیدے کی ایک اصطلاح ہے۔ اہل سنت سے مراد تین گروہ ہیں: اشاعرہ، ماتریدیہ اور سلفیہ یا اثریہ۔ شوافع اور مالکیہ کی اکثریت عقیدے کے اعتبار سے اشاعرہ ہیں۔ اس جماعت کو امام ابو الحسن الأشعری (متوفی ۳۲۲ھ) کی طرف نسبت کی وجہ سے اشاعرہ کہا گیا۔ احناف کی اکثریت ماتریدی عقائد کی حامل ہے۔ یہ حضرات امام ابو منصور ماتریدی (متوفی ۳۳۳ھ) کی طرف نسبت سے اپنے آپ کو ماتریدی کہتے ہیں۔ جبکہ حنابلہ اور اہل الحدیث (محدثین) سلفیہ یا اثریہ کہلاتے ہیں۔ یہ اپنے عقائد کی نسبت سلف صالحین صحابہ تابعین اور ائمہ اربعہ امام ابو حنیفہ، امام شافعی، امام مالک اور امام احمد بن حنبلہ n کی طرف کرتے ہیں، اس لیے یہ جماعت اپنے گروہ کو سلفیہ یا اثریہ کہتی ہے۔ اہل سنت کے ان تینوں گروہوں کے عقائد میں فرق زیادہ تر صفات باری تعالیٰ کے مسئلے میں ہے۔ اہل سنت کے یہ تین گروہ عقائد کے باب میں ہیں، جبکہ فقہ میں اہل سنت کے گروہوں میں احناف، مالکیہ، شوافع، حنابلہ، اہل الحدیث (محدثین) اور اہل الظواہر شامل ہیں۔

## فقہاء کے نزدیک سنت کی تعریف

علم الفقہ میں سنت کا لفظ فرض کے بالمقابل استعمال کیا جاتا ہے۔ اور جب فقہاء کسی فعل کے بارے میں یہ کہتے ہیں کہ وہ سنت ہے تو اس سے ان کی مراد یہ ہوتی ہے کہ وہ فرض نہیں ہے۔ الدکتور و ہبہ الرحیلی لکھتے ہیں:

والسنة عند الفقهاء: هي ما يقابل الواجب من العبادات<sup>(۲)</sup>  
 ”فقہاء کے نزدیک سنت سے مراد وہ چیز ہے جو کہ عبادات سے متعلق ہو اور واجب (یعنی فرض) نہ ہو۔“

عام طور پر اس سنت (یعنی جو فرض نہیں ہے) کو مندوب بھی کہتے ہیں۔ الدکتور عبد الکریم زیدان ’مندوب‘

کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

والمندوب: المدعو إليه..... وفي الاصطلاح: هو ما طلب الشارع فعله من غير الزام بحيث يمدح فاعله ويثاب، ولا يذم تاركه، ولا يعاقب، وقد يلحقه اللوم والعتاب على ترك بعض أنواع المندوب..... والمندوب يسمى أيضا: السنة، و النافلة، والمستحب، والتطوع، والاحسان، والفضيلة<sup>(۱۳)</sup>

”مندوب کا لغوی معنی ہے جس کی طرف بلا یا جائے... اور اصطلاحی معنی میں ہر اُس کام کو مندوب کہیں گے جس کے کرنے کا شارع نے مطالبہ کیا ہو، لیکن اس کو لازم نہ ٹھہرایا ہو۔ جو شخص یہ کام کرے گا وہ قابل تعریف ہوگا اور اس کو ثواب بھی ملے گا۔ لیکن اگر کوئی شخص مندوب کو چھوڑ دے گا تو نہ تو اس کو ملامت کی جائے گی اور نہ ہی اس کو سزا دی جائے گی۔ تاہم مندوب کی بعض قسمیں ایسی ہیں کہ جن کے چھوڑنے پر ملامت بھی کی جائے گی اور سزا بھی ہوگی..... مندوب کو علماء کے ہاں سنت، نفل، مستحب، تطوع، احسان اور فضیلت بھی کہتے ہیں۔“

فقہاء نے عام طور پر مندوب کو تین طرح سے تقسیم کیا ہے اور ہر قسم کا الگ الگ حکم بھی بیان کیا ہے۔ مندوب کی پہلی قسم ’سنت مؤکدہ‘ کہلاتی ہے۔ الدکتور عبدالکریم زیدان لکھتے ہیں:

والمندوب ليس نوعا واحدا بل هو على مراتب: فأعلاها ما واطب عليه النبي ﷺ ولم يتركه إلا نادرا، ومنه: صلاة ركعتين قبل فريضة الفجر، فهذه تسمى: سنة مؤكدة، يلام تاركها ولا يعاقب<sup>(۱۴)</sup>

”مندوب کی ایک قسم نہیں ہے، بلکہ اس کی کئی اقسام ہیں۔ مندوب کی سب سے اعلیٰ قسم وہ ہے جس پر اللہ کے رسول ﷺ نے مداومت کی ہو اور اس کو شاذ و نادر ہی کبھی ترک کیا ہو۔ اس کی مثال فجر کی فرض نماز سے پہلے دو رکعتیں پڑھنا ہے۔ اس کو سنت مؤکدہ کہتے ہیں۔ اس کے چھوڑنے والے کو ملامت کی جائے گی لیکن اسے کوئی سزا نہیں دی جائے گی۔“

مندوب کی دوسری قسم ’سنت غیر مؤکدہ‘ کہلاتی ہے۔ الدکتور وھبہ الرحیلی اس کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وفاعله يثاب و تاركه لا يستحق عقابا ولا عتابا ولا لوما، كالأمر النبي لم يواظب عليها الرسول ﷺ، وإنما فعلها مرة أو أكثر وتركه، مثل صلاة أربع ركعات قبل صلاة العشاء..... ويسمى هذا الفعل فضلا أو مستحبا<sup>(۱۵)</sup>

”اس پر عمل کرنے والے کو ثواب ہوگا اور اس پر عمل نہ کرنے والے کو نہ تو ملامت کی جائے گی اور نہ ہی دنیا و آخرت میں کوئی سزا ہوگی۔ یہ وہ فعل ہے جسے آپ ﷺ نے ایک یا ایک سے زائد مرتبہ کیا ہو اور اسے ترک بھی کیا ہو، مثلاً نماز عشاء سے پہلے چار رکعتیں پڑھنا..... اس قسم کو فضل یا مستحب بھی کہتے ہیں۔“

مندوب کی تیسری قسم 'مندوب زائدہ' یا 'عادت' کہلاتی ہے۔ اس کو بعض علماء 'سنت زائدہ' بھی کہہ دیتے ہیں۔ الدکتور وہبہ الرحیلی اس کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

مندوب زائد: أى من الكماليات للمكلف، كالأموال العادية التى فعلها الرسول ﷺ بحسب العادة، كالاتداء بأكل الرسول و شربه و اتباع طريقته فى مشيه و نومہ و لبسه و نحو ذلك ..... و يسمى هذا القسم سنة زوائد و مستحبا و أذبا و فضيلة و حكمه كما يلاحظ أن تاركه لا يستحق اللوم و العتاب، و فاعله يستحق الثواب إذا قصد به الاقتداء بالرسول ﷺ (۱۶)

”مندوب کی تیسری قسم 'مندوب زائدہ' ہے جو کہ مکلف کے کمال سے متعلق ہے۔ اس کی مثال وہ عادی امور ہیں جن کو آپ نے حسب عادت کیا۔ مثلاً آپ کے کھانے، پینے اور آپ کے چلنے، سونے اور پہننے کے طریقوں وغیرہ میں آپ کی پیروی کرنا..... اس قسم کو سنت زائدہ، مستحب، ادب اور فضیلت بھی کہتے ہیں۔ مندوب کی اس قسم کا حکم یہ ہے کہ اس کے ترک کرنے والے کو نہ ہی ملامت کی جائے گی اور نہ ہی سزا دی جائے گی اور اس پر عمل کرنے والے کو اس کا ثواب ملے گا بشرطیکہ اس کی نیت آپ کی اقتداء کی ہو۔“

مندوب زائد کو سنت زائدہ اسی لیے کہتے ہیں کہ یہ سنت دین نہیں ہے، بلکہ دین سے زائد ہے، لیکن اگر پھر بھی کوئی شخص آپ کی اتباع کی نیت سے اس پر عمل کرے گا تو اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ آپ سے محبت کے اس جذبے پر اسے اجر و ثواب دیں گے۔ سنت زائدہ کو دین یا شریعت اسلامیہ کا جزو سمجھنا جہالت اور غلو فی السنۃ ہے۔ مندوب زائد یا سنت زائدہ یا آپ کے عادی امور جو کہ آپ نے بشری تقاضوں کے تحت سرانجام دیئے، دین اسلام کا حصہ نہیں ہیں۔ آگے چل کر احادیث کے حوالے سے ہم اس موضوع پر مفصل بحث کریں گے۔ الدکتور عبدلکریم زیدان لکھتے ہیں:

أنها ليست من أمور الدين، ولم تجر مجرى العبادات، ولكن مجرى العادات (۱۷)  
”سنت زائدہ امور دین میں سے نہیں ہے اور نہ ہی سنت کی یہ قسم عبادت کے طور پر جاری ہوئی ہے، بلکہ یہ عادت کے طور پر جاری ہوئی ہے۔“

### محدثین کے ہاں سنت کی تعریف

محدثین کے نزدیک سنت اور حدیث قریباً مترادف ہیں۔ سنت اللہ کے رسول ﷺ کے اقوال، افعال، تقریرات اور پیداؤں و اکتسابی اوصاف کا نام ہے۔ جبکہ ان چاروں چیزوں کی آپ کی طرف نسبت حدیث کہلاتی ہے۔ یعنی آپ کے کسی قول، فعل، تقریر یا صفت کو جب کوئی صحابی اللہ کے رسول کی طرف منسوب کرتا ہے تو صحابی کی آپ کی طرف اس نسبت کو حدیث کہتے ہیں۔ سنت اگر اللہ کے رسول ﷺ

کے اقوال، افعال، تقریرات اور اوصاف کا نام ہے تو حدیث اس کی روایت ہے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو سنت اور حدیث میں کچھ فرق نہیں ہے۔ حدیث میں آپ کے اقوال، افعال، تقریرات اور اوصاف کے حوالے سے جو کچھ بیان ہو رہا ہے وہ سنت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حدیث کی امہات الکتب میں سے اکثر کے نام سنن سے شروع ہوتے ہیں، مثلاً سنن ابی داؤد، سنن نسائی، سنن ابن ماجہ وغیرہ۔ سنت اور حدیث میں ایک فرق یہ ہے کہ حدیث کا لفظ سنت کی نسبت عام ہے، کیونکہ حدیث کا مقصود آپ کی زندگی سے متعلق جمیع حالات، واقعات، اقوال اور افعال وغیرہ کو جمع کرنا ہے چاہے وہ بعثت سے پہلے آپ سے صادر ہوں یا بعثت کے بعد ہوں۔ جبکہ سنت صرف آپ کے ان اقوال و افعال و تقریرات وغیرہ پر مشتمل ہوگی جو کہ آپ سے بطور شریعت صادر ہوں۔ اس پہلو سے غالب وصف کا اعتبار کرتے ہوئے احادیث کی کتب کو سنن کہا گیا ہے۔ الدکتور حمزہ الملیباری سنت و حدیث کے اس باریک فرق کو واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

السنة في الاصطلاح ما هو عن رسول الله ﷺ على وجه التشريع من قول أو فعل أو تقرير أو صفة خلقية من مبدأ بعثته إلى وفاته، الحديث النبوي ما أضيف إلى النبي ﷺ من قول أو فعل أو تقرير أو صفة خلقية أو خلقية سواء قبل البعثة أم بعدها سواء صدر على وجه التشريع أم لا و يطلق تجوزاً على ما أضيف إلى الصحابة والتابعين و عليه يكون الحديث أعم من السنة فان السنة لا تشمل إلا ما صدر عن النبي ﷺ على وجه التشريع (۱۸)

”اصطلاح میں سنت سے مراد ہر وہ قول یا فعل یا تقریر یا اکتسابی وصف ہے جو کہ رسول اللہ ﷺ سے آپ کی بعثت کے بعد سے لے کر وفات تک کے دورانیے میں بطور شریعت صادر ہوا ہو۔ جبکہ حدیث نبوی سے مراد ہر وہ قول، فعل، تقریر، پیدائشی یا اکتسابی وصف ہے کہ جس کی نسبت نبی کریم ﷺ کی طرف کی گئی ہو چاہے یہ بعثت سے پہلے ہو یا بعد میں ہو چاہے بطور شریعت صادر ہوا ہو یا شریعت نہ ہو۔ مجازاً اس کا اطلاق صحابہ اور تابعین کے اقوال، افعال، تقریرات اور اوصاف پر بھی ہو جاتا ہے۔ پس اس پہلو سے حدیث، سنت کی نسبت عام ہے، کیونکہ سنت سے مراد صرف وہی امور ہیں جو نبی کریم ﷺ سے بطور شریعت صادر ہوئے ہوں۔“

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ہر حدیث شریعت نہیں ہے۔ مثلاً وہ احادیث جو آپ کی نبوت سے ما قبل کی زندگی کے حالات و افعال پر مشتمل ہیں یا آپ کے پیدائشی اوصاف کو بیان کرنے والی ہیں وغیرہ۔ جن احادیث کا تعلق شریعت سے ہے وہ سنت ہیں۔ اسی لیے جب بھی شریعت اسلامیہ کے مصادر کی بات کی جاتی ہے تو قرآن و سنت کہا جاتا ہے نہ کہ قرآن و حدیث۔ دوسری اہم بات یہ معلوم ہوئی کہ آپ ﷺ کا ہر قول یا فعل سنت نہیں ہے بلکہ وہی اقوال و افعال سنن ہیں جو کہ بطور شریعت آپ سے صادر ہوئے ہیں۔ اس موضوع پر ہم آگے چل کر مفصل بحث کریں گے۔

## اصولیین کے نزدیک سنت کی تعریف

اصولیین کے نزدیک سنت کی تعریف میں الدکتور عبدالکریم زیدان لکھتے ہیں:

وفي اصطلاح الأصوليين، السنة: ما صدر عن النبي ﷺ غير القرآن، من قول أو فعل أو تقرير، فهي بهذا الاعتبار دليل من أدلة الأحكام، و مصدر من مصادر التشريع<sup>(۱)</sup> ”اصولیین کی اصطلاح میں قرآن کے علاوہ رسول اللہ ﷺ سے جو بھی اقوال، افعال اور تقریرات صادر ہوئی ہیں وہ سنت ہیں۔ پس سنت اس اعتبار سے اولہ احکام میں سے ایک دلیل ہے اور مصادر شریعت میں سے ایک مصدر ہے۔“

اصولیین کا اصل موضوع یہ ہے کہ کیا چیز شریعت ہے اور کیا چیز شریعت نہیں ہے۔ اس لیے اصولیین نے آپ ﷺ کی صفات کو سنت کی تعریف میں شامل نہیں کیا، کیونکہ اصولیین کے نزدیک آپ کے پیدائشی یا اکتسابی اوصاف سے کوئی حکم شرعی مستنبط نہیں ہوتا، جبکہ محدثین کے نزدیک آپ کے اکتسابی اوصاف سے بھی کوئی شرعی حکم نکل سکتا ہے، لہذا انہوں نے اکتسابی اوصاف کو بھی سنت کی تعریف میں داخل کر دیا ہے۔ فقہاء کے مختلف طبقات نے مختلف پہلوؤں سے سنت کے معنی و مفہوم پر روشنی ڈالی ہے اور ان معانی میں جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، کوئی تضاد نہیں۔ فقہاء محدثین اور اصولیین کے نزدیک سنت کا اطلاق صرف انہی امور پر ہوگا جو کہ آپ ﷺ سے بطور شریعت صادر ہوئے ہیں۔

ہمارے بعض دوستوں کا یہ خیال ہے، جیسا کہ ہم ذکر کر چکے ہیں، کہ اللہ کے رسول ﷺ کا ہر قول و فعل سنت ہے، لہذا اس کی پیروی کرنی چاہیے، کیونکہ قرآن میں ہمیں آپ کی اطاعت اور اتباع کا حکم دیا گیا ہے۔ کیا آپ ﷺ کا ہر قول اور فعل سنت ہے اور ہمارے لیے قابل تقلید نمونہ ہے؟ ہم اس سوال کا جواب براہ راست احادیث، صحابہ اور تابعین کے طرز عمل میں تلاش کریں گے۔ ہم یہاں پر محدثین اور اصولیین کی اصطلاح کے اعتبار سے اپنی بحث کو آگے بڑھائیں گے اور یہ واضح کریں گے کہ آپ ﷺ کے اقوال، افعال اور تقریرات وغیرہ میں کیا سنت (یعنی شریعت) ہے اور کیا سنت (یعنی شریعت) نہیں ہے۔

## اللہ کے رسول ﷺ کے اقوال

اللہ کے نبی ﷺ کے اقوال کی حیثیت سے اصولی طور پر یہ بات مدنظر رکھنی چاہیے کہ آپ ﷺ کا ہر قول شریعت ہے بشرطیکہ وہ تشریح کے لیے آپ سے صادر ہوا ہو۔ کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ﴾ ﴿النجم﴾

”اور وہ (نبی ﷺ) اپنی خواہش نفس سے کلام نہیں کرتے۔ (اور جو بھی وہ کلام کرتے ہیں) وہ وحی ہی ہوتی ہے جو کہ وحی کی جاتی ہے۔“



حضرت عبداللہ بن عمروؓ سے مروی ایک حدیث کے الفاظ ہیں:

كُنْتُ أَكْتُبُ كُلَّ شَيْءٍ أَسْمَعُهُ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ أُرِيدُ حِفْظَهُ فَهَتَيْتِي فَرَشْتُ  
وَقَالُوا أَتَكْتُبُ كُلَّ شَيْءٍ تَسْمَعُهُ وَرَسُولُ اللَّهِ ﷺ بَشَرٌ يَتَكَلَّمُ فِي الْغَضَبِ  
وَالرِّضَا، فَأَمْسَكْتُ عَنِ الْكِتَابِ فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لِرَسُولِ اللَّهِ ﷺ فَأَوْمَأَ بِأَصْبَعِهِ إِلَيَّ  
فِيهِ فَقَالَ: ((أَكْتُبْ فَوَ الَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ مَا يَخْرُجُ مِنْهُ إِلَّا حَقٌّ)) (۲۰)

”میں اللہ کے رسول ﷺ سے سنی ہوئی ہر بات لکھا کرتا تھا جس کو یاد رکھنے کا میرا ارادہ ہوتا تھا تو قریش کے بعض افراد نے مجھے ہر بات لکھنے سے منع کیا اور کہا: کیا جو بھی تم اللہ کے رسول ﷺ سے سنتے ہو، اسے لکھ لیتے ہو؟ حالانکہ اللہ کے رسول ﷺ ایک بشر ہیں، بعض اوقات آپ ناراضگی میں کلام فرماتے ہیں اور بعض اوقات رضامندی کی حالت میں۔ (حضرت عبداللہ بن عمروؓ کہتے ہیں کہ) میں ان صحابہؓ کی یہ بات سن کر اپنے اس فعل سے رک گیا، لیکن میں نے اللہ کے رسول ﷺ سے اس بات کا تذکرہ کیا تو آپ نے اپنے دہن مبارک کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا: ”لکھو! اللہ کی قسم اس زبان سے سوائے حق کے کچھ نہیں نکلتا۔“

امام ابن حجرؒ نے اس حدیث کو قابل احتجاج قرار دیا ہے۔ (۲۱) علامہ البانیؒ نے اس روایت کو صحیح کہا ہے۔ (۲۲)

قرآن کی مذکورہ بالا آیت اور اس قسم کی روایات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے جو کلام بھی شرع بیان کرنے کے لیے کیا ہے وہ حق ہے، حجت ہے، وحی ہے اور قابل اتباع ہے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں ہے کہ آپ ﷺ کا ہر قول کسی شرعی حکم کو بیان کرنے کے لیے نہیں ہوتا تھا۔ بعض اوقات آپ ہماری طرح دنیاوی امور میں بھی گفتگو کرتے تھے اور آپ ﷺ کا یہ کلام کسی شرعی حکم کے استنباط کے لیے مصدر کی حیثیت نہیں رکھتا ہے۔ الدکتور عبدالکریم زیدان لکھتے ہیں:

وأقوال النبي ﷺ إنما تكون مصدرا للتشريع، إذا كان المقصود بها بيان الأحكام أو تشريعها، أما إذا كانت في أمور دنيوية بحته لا علاقة لها بالتشريع، ولا مبنية على الوحي، فلا تكون دليلا من أدلة الأحكام، ولا مصدرا تستنبط منه الأحكام الشرعية، ولا يلزم اتباعها، ومن ذلك ما روى: أنه عليه السلام رأى قوما في المدينة يؤبرون النخل، فأشار عليهم بتركة، ففسد الثمر، فقال لهم: ((أَبْرُوا) أَنْتُمْ أَعْلَمُ بِأُمُورِ دُنْيَاكُمْ)) (۲۳)

”اللہ کے نبی ﷺ کے اقوال صرف اُس وقت مصدرِ شریعت ہوں گے جب ان سے آپ کا مقصود احکام شرعیہ کو بیان کرنا ہو۔ لیکن اگر آپ نے بعض دنیاوی امور کے بارے میں کچھ گفتگو ایسی فرمائی

جس کا شریعت سے کوئی تعلق نہ ہو تو آپ ﷺ کا ایسا کلام احکام شرعیہ کے لیے کوئی دلیل نہیں بنے گا اور نہ ہی وہ مصدر شریعت ہوگا کہ جس سے احکام نکالے جائیں اور نہ ہی آپ کے ایسے اقوال کی پیروی لازمی ہے۔ اس کی ایک مثال یہ روایت ہے کہ آپ ﷺ نے مدینہ کے بعض لوگوں کو دیکھا کہ وہ زنجبور کے ساتھ مادہ کھجور کی پیوند کاری کرتے تھے۔ آپ نے لوگوں کو ایسا کرنے سے اشارتاً منع کر دیا جس کے وجہ سے اگلی فصل کم ہوئی تو آپ نے صحابہؓ کو حکم دیا کہ: ”پیوند کاری کرو، کیونکہ دنیاوی امور کو تم زیادہ بہتر جانتے ہو“۔

اس موضوع پر کہ ”آپ کا ہر قول ہمارے لیے شریعت نہیں ہے“ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنی کتاب ”حجۃ اللہ البالغۃ“ میں ”المبحث السابع: مبحث استنباط الشرائع من حدیث النبی ﷺ“ کے تحت مختصر لیکن بہت عمدہ بحث کی ہے۔ شاہ صاحبؒ کے نزدیک آپ کے وہ اقوال جو تبلیغ رسالت کے باب سے نہیں ہیں (یعنی دنیاوی امور سے متعلق ہیں)، بعض حضرات کے مناقب سے متعلق اقوال، طب سے متعلق بعض اقوال، آپ کے دور میں کسی جزئی مصلحت کے حصول کے لیے آپ کے جاری کردہ احکامات، آپ کے عادی امور، آپ کے فیصلے (یعنی قضاء) اور آپ کے بعض احکامات کا آپ کی قوم کے بعض لوگوں کے لیے خاص ہونا وغیرہ اس کی مثالیں ہیں۔ شاہ صاحبؒ نے اس موقف کی دلیل کے طور پر کہ آپ کا ہر قول ہمارے لیے شریعت نہیں ہے، ایک حدیث کو بیان کیا ہے۔ حضرت خارجہ بن زید بن ثابتؓ سے روایت ہے:

دَخَلَ نَفَرٌ عَلَى زَيْدِ بْنِ ثَابِتٍ فَقَالُوا حَدِّثْنَا بَعْضَ حَدِيثِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ فَقَالَ وَمَا أُحَدِّثُكُمْ؟ كُنْتُ جَارَهُ فَكَانَ إِذَا نَزَلَ الْوُحْيُ أَرْسَلَ إِلَيَّ فَكَتَبْتُ الْوُحْيَ وَكَانَ إِذَا ذَكَرْنَا الْأَخِرَةَ ذَكَرَهَا مَعَنَا وَإِذَا ذَكَرْنَا الدُّنْيَا ذَكَرَهَا مَعَنَا وَإِذَا ذَكَرْنَا الطَّعَامَ ذَكَرَهُ مَعَنَا، فَكُلُّ هَذَا أُحَدِّثُكُمْ عَنْهُ؟ (٢٤)

”لوگوں کی ایک جماعت حضرت زید بن ثابتؓ کے پاس آئی اور انہوں نے کہا: آپ ہمیں اللہ کے رسول ﷺ کی بعض حدیثیں بیان کریں، تو حضرت زیدؓ نے کہا: میں تمہارے سامنے کون سی حدیثیں بیان کروں؟ میں اللہ کے رسول ﷺ کے پڑوس میں رہتا تھا۔ پس جب وحی نازل ہوتی تھی تو آپ مجھے بلواتے اور میں اس وحی کو لکھ لیتا تھا اور (اللہ کے رسول ﷺ کا معاملہ یہ تھا کہ) جب ہم آخرت کا تذکرہ کرتے تو آپ بھی ہمارے ساتھ دنیا کی باتیں کرتے تھے اور جب ہم دنیا کا ذکر کرتے تو آپ بھی ہمارے ساتھ دنیا کی باتیں کرنے لگتے، اور جب ہم کھانے پینے کے بارے میں گفتگو کرتے تو آپ بھی ہمارے ساتھ کھانے پینے کی باتوں میں شریک ہو جاتے۔ پس کیا میں یہ سب حدیثیں تم سے بیان کروں؟“

امام پیشمی نے اس روایت کو ”حسن“ کہا ہے۔ (٢٥) امام ابن حجرؒ نے اس روایت کو ”حسن“ کہا ہے۔ (٢٦) حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے بھی اس روایت سے حجت پکڑی ہے۔ علامہ البانیؒ نے اس روایت کو

‘ضعیف’ کہا ہے (۲۷)۔

‘سنن البیہقی’ کی ایک روایت میں ’أَوْكَلٌ هَذَا نَحَدِّثُكُمْ عَنْهُ؟‘ کے الفاظ بھی ہیں۔ بعض اصحاب کا خیال یہ ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کے ہر قول پر عمل ضروری ہے۔ ان حضرات کا کہنا یہ ہے کہ قرآن میں اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت کا حکم دیا گیا اور آپ کی اطاعت اُمت پر لازم ہے، لہذا جہاں بھی آپ کا کوئی قول آجائے تو اس پر عمل کرنا لازم ہوگا، کیونکہ آپ کے اقوال آپ کی اطاعت میں داخل ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ قرآن میں اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت کا حکم دیا گیا اور آپ کی اطاعت ہر اُمتی پر فرض ہے، لیکن کیا آپ کا ہر قول اطاعت کی تعریف میں داخل ہے؟ اگر کوئی شخص ایسا سمجھتا ہے تو یہ موقف غلط ہے۔

## اطاعتِ رسول ﷺ کا معنی و مفہوم اور شرعی حکم

اطاعت سے کیا مراد ہے؟ معروف لغوی ابن سیدہ نے اطاعت کی تعریف ’لَانَ وَأَنقَادَ‘ سے کی ہے یعنی نرم و لچکدار ہونا اور تابع بننا۔ دوسرے الفاظ میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ مزاحمت (resistance) ترک کر کے کسی کی بات ماننا اور اس کا فرماں بردار ہونا اطاعت ہے۔ حضرت عمر h نے جب اپنے بیٹے حضرت عبداللہ بن عمر i کو حکم دیا کہ وہ اپنی بیوی کو طلاق دے دیں تو حضرت عبداللہ بن عمر نے انکار کر دیا۔ اس پر حضرت عمر h رسول اللہ ﷺ کے پاس گئے۔ آپ نے حضرت عبداللہ بن عمر i کو بلوا کر کہا: اَطِعْ أَبَاكَ یعنی مزاحمت ترک کر کے اپنے اندر لچک پیدا کر اور اپنے باپ کی بات مان لے۔ لہذا اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت سے مراد آپ کے مقابلے میں ہر قسم کی مزاحمت ترک کر کے آپ پر ایمان لانا اور آپ کی بات ماننا ہے۔

قرآن میں اطاعت کا لفظ کفار اور اہل ایمان دونوں کے لیے استعمال ہوا ہے، لیکن دونوں کے لیے اس کے معنی میں باریک فرق ہے۔ قرآن میں جب کفار، مشرکین، اہل کتاب اور منافقین سے رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کا مطالبہ کیا جاتا ہے تو اس سے مراد رسول کے بالمقابل مزاحمت ترک کر کے ان پر ایمان لانے میں ان کی بات ماننا ہے۔ جیسا کہ حضرت نوح، حضرت صالح، حضرت ہود، حضرت لوط اور حضرت شعیب f نے اپنی اپنی قوم کو ﴿فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا﴾ (الشُّعْرَاءُ: ۱۰۸، ۱۱۰، ۱۲۶) کا حکم جاری کیا۔ ان آیات میں اطاعت سے مراد نبی پر ایمان لانے میں اس کی بات ماننا ہے، کیونکہ ایک شخص رسول کو رسول مانتا ہی نہ ہو تو اس سے اس چیز کا مطالبہ کرنا کہ وہ رسول کے احکامات پر عمل کرے، عبث ہے، اور اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ کسی بھی رسول کی ایسی اطاعت کا منکر کافر ہے۔

سورہ آل عمران کی آیت ﴿قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ

الْكَافِرِينَ ﴿۸﴾﴾ (آل عمران) میں اطاعت سے مراد رسول کے ایمان لانے کے مطالبے میں اس کی اطاعت ہے۔ امام سیوطی نے 'تفسیر جلالین' میں اس آیت کی تقدیر عبارت یوں بیان کی ہے: قُلْ (لہم) أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ (فیما یأمرکم بہ من التوحید) فَإِنْ تَوَلَّوْا (أَعْرَضُوا عَنِ الطَّاعَةِ) فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ۔ جمہور مفسرین امام ابن جریر طبری، امام رازی، امام قرطبی، امام بیضاوی، امام بغوی، امام ابن عطیہ، علامہ ابن جوزی، امام ابو حیان الاندلسی، علامہ آلوسی اور علامہ ابو بکر الجزیری نے اپنی تفاسیر میں اس آیت کے شان نزول کے بارے میں لکھا ہے کہ یہ آیت مبارکہ نجران کے عیسائی وفد کے بارے میں نازل ہوئی ہے جو کہ اللہ سے محبت کرنے کے دعوے دار تھے۔ بعض مفسرین نے یہ بھی لکھا ہے یہ آیت مبارکہ ان یہود کے بارے میں نازل ہوئی جنہوں نے ﴿نَحْنُ أَنْبَاءُ اللَّهِ وَاجِبَاؤُهُ﴾ کا دعویٰ کیا ہے۔ ﴿فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ﴾ کے بارے میں حضرت عبد اللہ بن عباسؓ سے مروی ہے کہ یہ عبد اللہ بن ابی اور اس کے ان ساتھیوں کے بارے میں نازل ہوئی جو صرف اللہ کی اطاعت کا دعویٰ کرتے تھے اور آپؐ کی اطاعت کے انکاری تھے۔

ہمارے خیال میں یہ تینوں ہی اس آیت کے شان نزول ہو سکتے ہیں اور اس کے مصداقات بنتے ہیں۔ اگر اس آیت میں اہل کتاب سے خطاب مراد لیا جائے، جیسا کہ جمہور مفسرین کی رائے ہے، تو پھر 'فَإِنْ تَوَلَّوْا' سے مراد ان کا اللہ اور اس کے رسول کے مطالبہ ایمان میں ان کی بات نہ ماننا ہے۔ اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے ایمان کے مطالبے میں ان کی بات سے اعراض کرے تو ایسا شخص بلاشبہ کافر ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص منافقین کی طرح صرف اللہ کی اطاعت کا قائل ہو اور اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت کا مطلقاً انکاری ہو اور آپ ﷺ کو مطاع نہ سمجھتا ہو تو ایسا شخص بھی بلاشبہ دائرۃ اسلام سے خارج اور زندیق ہے۔ لیکن کیا یہ آیت مبارکہ اس شخص کو بھی کافر قرار دیتی ہے جو کہ مؤمن صادق ہے اور آپؐ کی اطاعت کو بھی اللہ کی اطاعت کی طرح فرض سمجھتا ہے لیکن بعض جزوی مسائل میں آپؐ کی اطاعت سے انکاری ہے یا آپؐ کی اطاعت نہیں کرتا؟ اس مسئلے میں اہل سنت کے ہاں تفصیل ہے جس کو ہم جا بجا اس مضمون میں واضح کریں گے۔ مفسرین نے اپنی تفاسیر میں واضح کیا ہے کہ 'فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ' میں اللہ کے رسول ﷺ کا نافرمان مؤمن صادق داخل نہیں ہے۔

ایک شخص اگر اللہ کی طرح اس کے رسول ﷺ کو بھی مطاع مانتا ہے لیکن پھر بھی بعض ضروری معاملات میں آپؐ کی اطاعت نہیں کرتا تو ایسا شخص تمام اہل سنت کے نزدیک کافر نہیں ہے، ہاں گناہ گار اور فاسق ہوگا۔ بعض اوقات یوں بھی ہوتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ فرماتے ہیں: میری فلاں بات پر عمل کرو، اگر عمل نہیں کرو گے تو کافر ہو جاؤ گے۔ اب اگر کوئی شخص آپؐ کے اس حکم میں آپؐ کی اطاعت کا قائل تو ہو لیکن آپؐ کی اطاعت نہ کرے تو کیا یہ شخص کافر ہوگا؟ اس کو ایک سادہ سی مثال سے سمجھیں کہ اللہ کے

((لَا تَرَجِعُوا بَعْدِي كُفَّارًا يَضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ بَعْضٍ)) (۲۸)

”میرے بعد کافر نہ بن جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگ جاؤ۔“

اس حدیث میں اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا ہے کہ مسلمانوں کے جو گروہ میری وفات کے بعد آپس میں قتال کریں گے تو وہ کافر ہو جائیں گے۔ اسی طرح مَنْ حَلَفَ بِغَيْرِ اللَّهِ فَقَدْ كَفَرَ اور بَيْنَ الْمُسْلِمِ وَبَيْنَ الْكُفْرِ تَرْكُ الصَّلَاةِ اور إِذَا قَالَ الرَّجُلُ لِأَخِيهِ يَا كَافِرٌ فَقَدْ بَاءَ بِهَا أَحَدُهُمَا اور سَبَابُ الْمُسْلِمِ فَسَوْفَ وَقَتْلُهُ كُفْرٌ وغیرہ کی طرح کی بہت سی ایسی احادیث مبارکہ موجود ہیں جن میں آپ نے اپنے کسی حکم کی خلاف ورزی کو کفر قرار دیا ہے۔ تو کیا ان احکامات میں آپ کی نافرمانی کرنے والا شخص کافر ہے؟ اہل سنت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اس طرح کا شخص ایسا کافر نہیں ہے کہ وہ دائرۃ اسلام سے خارج ہو جائے اور دائمی جہنمی ہو۔ اہل سنت کا ایک گروہ اس کو کُفْرٌ دُونَ كُفْرٍ، قرار دیتا ہے اور کہتا ہے کہ ایسے شخص کا کفر عملی کفر ہے۔ ائمہ ثلاثہ یعنی امام مالک، امام شافعی، امام احمد اور محدثین کا قول یہی ہے۔ جبکہ اہل سنت کا دوسرا گروہ یہ کہتا ہے کہ یہ کفر مجازی ہے، یعنی حقیقی نہیں ہے۔ امام ابوحنیفہ اور بعض فقہاء کا یہی قول ہے۔ لہذا ایسے شخص کو عملی کافر کہیں یا مجازی کافر، بہر حال اس بات پر جمع اہل سنت کا اتفاق ہے کہ ایسا شخص کافر حقیقی نہیں ہے کہ جس سے وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو یا آخرت میں دائمی جہنم کا مستحق ہو۔ (۲۹)

اس کے برعکس خوارج اور معتزلہ کا اس بات پر اتفاق ہے کہ ان احادیث کی وجہ سے گناہ کبیرہ کا مرتکب دائرۃ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ خوارج اس کو کافر بھی قرار دیتے ہیں جبکہ معتزلہ کافر نہیں کہتے، لیکن یہ دونوں گروہ اس بات پر متفق ہیں کہ وہ دائمی جہنمی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خوارج نے صحابہ کرام پر کفر کے فتوے لگائے اور حضرت علیؓ و معاویہؓ جیسے جلیل القدر صحابہؓ کے خون کو مباح قرار دیا۔ اگر خوارج اور معتزلہ کا نظریہ مان لیا جائے پھر تو معاذ اللہ! جنگ جمل اور جنگ صفین میں شامل تمام صحابہؓ کافر ہو گئے تھے؟ کیونکہ انہوں نے ((لَا تَرَجِعُوا بَعْدِي كُفَّارًا يَضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ بَعْضٍ)) میں اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت نہ کی تھی۔

اب اس بات کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ اگر بعض مفسرین مثلاً ابن کثیر وغیرہ نے فَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِيْنَ سے مراد مسلمانوں کا ایک گروہ لیا ہے تو اس سے ان کی مراد یہ نہیں ہے کہ مسلمان آپ کی جزوی عدم اطاعت سے حقیقی کافر ہو جاتے ہیں، بلکہ ان کی مراد یہاں پر کُفْرٌ دُونَ كُفْرٍ اور عملی کفر ہے۔ امام ابن کثیر کے شاگرد ابن ابی العزائمیؒ نے شرح عقیدہ طحاویہ میں لَا نَكْفِرُ أَحَدًا بِذَنْبٍ کے تحت اس موضوع پر کافی مفصل بحث کی ہے۔ یہ بھی ذہن میں رہے کہ کُفْرٌ دُونَ كُفْرٍ کی اصطلاح مابعد کے زمانوں کی نہیں ہے بلکہ اسے سب سے پہلے حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے استعمال کیا تھا۔

اوپر ہم اس مسئلے کو زیر بحث لائے ہیں کہ ایک شخص اللہ کے رسول ﷺ کے ایک حکم کو لازمی حکم مانتا ہے، لیکن آپ ﷺ کی اس حکم میں اطاعت نہیں کرتا تو اس کا کیا حکم ہے؟ صحیح روایات اور ائمہ اہل سنت کی رائے سے یہ ثابت ہوا ہے کہ ایسا شخص عدم اطاعت کے باوجود کافر نہیں ہے۔ اور اگر آپ نے اس مسئلے میں اپنی عدم اطاعت کو کفر قرار دیا ہے تو پھر بھی وہ شخص حقیقی کافر نہ ہوگا بلکہ مجازی یا عملی کافر ہوگا، جیسا کہ صحابہؓ بعض ایسے احکامات میں عدم اطاعت کے مرتکب ہوئے ہیں جن کے ارتکاب کو آپ نے کفر قرار دیا تھا۔ اب دوسرے مسئلے کی طرف آتے ہیں کہ کوئی مسلمان اللہ کے رسول ﷺ کے کسی لازمی حکم کا انکار کر دے تو اس کا کیا حکم ہے۔ اب اس انکار کی کئی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ یہ بھی ممکن ہے کہ وہ آپ کے اس لازمی حکم کو منسوخ سمجھتا ہو یا اس کی کوئی ایسی تاویل کرتا ہو کہ وہ لازمی حکم اس کے نزدیک لازمی نہ رہے، مستحب یا مباح کے دائرے میں چلا جائے۔ یا وہ آپ کے اس حکم کو بعض حالات یا اسباب کے ساتھ خاص قرار دیتا ہو یا کوئی بھی وجہ نہ ہو اور وہ اس کا انکار کر دے وغیرہ۔ اگر کوئی شخص کسی سنت کو منسوخ سمجھے یا اس کی تاویل کرے یا اس کو بعض حالات و اسباب سے خاص قرار دے، تو ایسی صورت میں اس سنت کا منکر اہل سنت کے نزدیک بالاتفاق کافر نہ ہوگا۔ اس باب میں ہم یہاں پر صرف ایک اصولی بات کا ذکر کر دیتے ہیں کہ اہل سنت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اگر کوئی شخص آپ کی کسی ایسی لازمی سنت کا انکار کر دے جو کہ خبر واحد سے ثابت ہو تو اس کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔

حال ہی میں ایک نیا فلسفہ یہ بھی متعارف ہوا ہے کہ کسی فرض کی ادائیگی کا جو طریقہ ہمیں بذریعہ سنت ملتا ہے، فرض کی ادائیگی میں اس طریقے کی پیروی اُمت مسلمہ کے لیے لازم ہے۔ اور اگر کوئی شخص اس طریقے سے کسی فرض کو ادا نہیں کرتا جس طرح سے سنت میں اس کی ادائیگی کا طریقہ ملتا ہے تو ایسے شخص کا نہ تو وہ فرض ادا ہوگا اور نہ ہی وہ اُخروی نجات حاصل کر سکے گا، کیونکہ فرض کی ادائیگی کا جو طریقہ سنت سے ملتا ہے وہ اطاعت ہے اور آپ کی عدم اطاعت کو فَاِنَّ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِيْنَ میں کفر قرار دیا گیا ہے۔ اس نظریہ کے حامل حضرات اس کے لیے ایک مثال بیان کرتے ہیں کہ نماز فرض ہے اور اس کی ادائیگی کا طریقہ سنت سے ملتا ہے، لہذا اگر کوئی سنت کے مطابق یہ فرض ادا نہیں کرتا تو اس کی نماز قبول نہیں ہے اور نہ ہی اس کی نجات ہوگی۔ اسی طرح اقامت دین کی جدوجہد فرض ہے۔ اس کی ادائیگی کا طریقہ سنت سے ملتا ہے اور جو کوئی (من و عن) اس منج کے مطابق اقامت دین کی جدوجہد کا فریضہ سرانجام نہیں دے رہا جیسے کہ نبی اکرم ﷺ کی سیرت سے ملتا ہے، تو ایسے شخص کا یہ فریضہ ادا نہ ہوگا اور نہ ہی اُخروی نجات ہوگی (مثلاً جماعت اسلامی، تبلیغی جماعت، حزب التحریر، علمائے دیوبند، جماعت اہل حدیث، جہاد می تحریکیں وغیرہ)۔ کیونکہ ان حضرات کے نزدیک یہ تمام گروہ یا تو اقامت دین کا فرض ادا ہی نہیں کر رہے یا اگر ادا کر رہے ہیں تو سیرت کے طریقے کے مطابق ادا نہیں کر رہے۔

اس نقطہ نظر کے حاملین کو ہمارا جواب یہ ہے کہ جہاں تک نماز کا تعلق ہے تو نماز کو جس طرح فرض قرار دیا گیا ہے اسی طرح اللہ کے رسول ﷺ نے ((صَلُّوْا كَمَا رَأَيْتُمُوْنِيْ اُصَلِّيْ)) کے ذریعے اس کا سنت کے مطابق پڑھنا بھی فرض قرار دیا ہے۔ اسی طرح کا معاملہ حج کا بھی ہے کہ آپ نے حج کی فرضیت پر زور دینے کے ساتھ ساتھ اس کو اس طریقے کے مطابق ادا کرنا بھی لازم قرار دیا ہے جس طریقے پر آپ نے اسے ادا کیا ہے۔ مثلاً آپ نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا: ((حُدُوْا عَنِّيْ مَنَاسِكِكُمْ))، یعنی مجھ سے حج کے مناسک سیکھ لو۔ لیکن بہت سے فرائض ایسے ہیں جن کی ادائیگی کو تو لازم قرار دیا گیا ہے لیکن ان کو اس طریقے پر ادا کرنا جیسے کہ آپ نے ادا کیا ہے، شریعت اسلامیہ میں لازم نہیں کیا گیا ہے۔ مثلاً مسلمانوں پر فرمان الہی ﴿كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ﴾ کے ذریعے قصاص کو لازم کیا گیا۔ آپ کے زمانے میں قصاصاً قتل کرنے کے لیے تلوار سے گردن اڑائی جاتی تھی۔ اب اس کی جگہ پھانسی کے طریقے نے لے لی ہے۔ اب کون سا عالم دین ایسا ہے جو یہ فتویٰ جاری کرے گا کہ بذریعہ پھانسی قصاص لینے سے قصاص کا فریضہ ادا نہیں ہوتا اور اگر کوئی اسلامی ریاست قصاص کے حکم کی ادائیگی کے لیے پھانسی کا طریقہ اختیار کرتی ہے تو اس کی اخروی نجات ممکن نہیں ہے؟ حق بات یہ ہے کہ جس فرض کی ادائیگی کے ساتھ ساتھ اس کے طریقے کو بھی لازم قرار دیا گیا ہو اس فرض کو اس طریقے کے مطابق ادا کرنا لازم ہے، لیکن جن فرائض میں صرف فرض کی ادائیگی پر زور دیا گیا ہے، کوئی طریقہ لازم نہیں کیا گیا ان فرائض کی ادائیگی کے لیے سیرت النبی سے رہنمائی لیتے ہوئے کوئی بھی ایسا طریقہ اختیار کیا جاسکتا ہے جس سے اس فرض کی ادائیگی بہتر طریقے سے ہو سکے، بشرطیکہ وہ طریقہ کسی شرعی نص کے خلاف نہ ہو۔ مثلاً اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ظلم کے خاتمے اور عدل کے قیام کے لیے قتال کو اُمت مسلمہ پر فرض قرار دیا ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ نے اپنے زمانے کے حالات و واقعات اور اسباب و وسائل کو مد نظر رکھتے ہوئے اس فریضہ کی ادائیگی کے لیے کبھی صلح کی اور کبھی جنگ، آپ نے تلواروں سے جنگ لڑی اور گھوڑوں، اونٹوں وغیرہ پر سفر کیا، اپنے دفاع کے لیے کبھی خندق کھودی تو کبھی آگے بڑھ کر اقدام کیا، آپ نے ہجرت بھی کی اور اللہ کے دشمنوں کو قتل بھی کیا اور معاف بھی کیا۔ اب اگر کوئی شخص یہ کہے کہ ہم نے بھی کسی مسلمان معاشرے مثلاً پاکستان میں ظلم کے خاتمے، اللہ کے دین کی سر بلندی اور نظام عدل کے قیام کے لیے یعنی اسی منہج کو اختیار کرنا ہے جس کو اللہ کے رسول ﷺ نے اپنے دور میں اختیار کیا تھا تو گویا وہ یہ کہہ رہا ہے کہ ہمیں لازماً ہجرت بھی کرنی ہوگی ☆ اور پاکستانی افواج سے قتال بھی، غزوہ بدر کی طرح حکومت کے سرکاری خزانوں کو لوٹنے کے لیے اقدام بھی

☆ مثلاً پاکستان سے افغانستان کی طرف، بلکہ انڈیا شاید اس ہجرت کے لیے زیادہ مناسب ہو، کیونکہ وہاں مسلمانوں کی تعداد افغانستان کی نسبت زیادہ ہے اور آپ ﷺ نے ہجرت اس علاقے کی طرف کی تھی جہاں مسلمانوں کی تعداد زیادہ تھی۔

کرنا ہوگا اور غزوہٴ اُحد کی طرح پاکستانی افواج سے لڑائی بھی، ہمیں اپنے دفاع کے لیے خندق بھی کھودنی ہوگی اور صلح حدیبیہ کی طرح اللہ کے دشمنوں یعنی حکومت پاکستان سے صلح بھی کرنی ہوگی۔ غزوہٴ خیبر کی طرح اسرائیل پر بھی حملہ کرنا ہوگا اور فتح مکہ کی طرح دس ہزار کا لشکر لے کر حکومت پاکستان پر چڑھائی بھی۔ یہ وہ نتائج ہیں جو اس طرز فکر سے لازماً برآمد ہوتے ہیں اور ظاہر ہے کہ اس قول کے قائلین ان نتائج کو بقائمی ہوش و حواس قبول نہیں کریں گے۔

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کی سیرت بحیثیت مجموعی ہمارے لیے ایک نمونہ ہے۔ یعنی ہم سیرت نبوی ﷺ کی جزئیات اور تفصیلات سے قطع نظر اس سے من جملہ رہنمائی لے سکتے ہیں، جیسا کہ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾ (الاحزاب: ۲۱)

”تمہارے لیے اللہ کے رسول (ﷺ کی زندگی) میں بہترین اسوہ ہے۔“

اس آیت کے معنی و مفہوم پر ہم آگے چل کر تفصیلی بحث کریں گے۔ لہذا اقامت دین کے فرض کی ادائیگی کے لیے سیرت نبوی ﷺ سے ایک مجموعی رہنمائی لیتے ہوئے عصر حاضر میں کوئی منہج اختیار کرنا تو درست بھی ہوگا اور مطلوب بھی، لیکن اقامت دین کے فرض کی ادائیگی کے لیے سیرت کو بالتفصیل یا جزئی طور پر حجت قرار دینا سوائے علو فی الدین اور شرعی نصوص کی خلاف ورزی کے اور کچھ نہیں ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ کی سینکڑوں روایات ایسی ہیں جن میں آپؐ نے مسلمانوں سے قتال کو حرام قرار دیا ہے۔ اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ پاکستانی افواج کافر ہیں لہذا ان سے قتال جائز ہے تو اب دو صورتیں ہیں۔ یا تو یہ فتویٰ لگانے والا مجتہد اور فقیہ ہے یا پھر عامی ہے۔ پہلی صورت میں فتویٰ لگانے والا فتویٰ دینے کی صلاحیت رکھتا ہے لہذا یا تو مجتہد مخطی ہوگا یا مصیب، جبکہ دوسری صورت میں فتویٰ دینے کی اہلیت اور صلاحیت نہیں ہے لہذا لازماً مخطی ہی ہوگا۔ جیسا کہ آپؐ کا ارشاد ہے:

((مَنْ قَالَ فِي الْقُرْآنِ بِرَأْيِهِ فَاصَابَ فَقَدْ أَخْطَأَ)) (۳۰)

”جس نے قرآن کی تفسیر میں اپنی رائے سے کوئی بات کہی، پس اگر وہ صحیح بھی ہو پھر بھی وہ خطا کار ہے۔“

امام ابن حجرؒ نے اس روایت کو حسن کہا ہے۔ (۳۱) امام ابن الصلاح نے اس کو دون الحسن کہا ہے۔ (۳۲) علامہ احمد شاہ کرنے اس کو صحیح کہا ہے۔ (۳۳) علامہ البانیؒ نے اس کو ضعیف کہا ہے۔ (۳۴)

شراحین حدیث نے وضاحت کی ہے کہ اس روایت سے مراد وہ افراد ہیں جو کہ قرآن کی تفسیر کی اہلیت نہیں رکھتے اور پھر بھی اس کی تفسیر کرتے ہیں۔ تو گویا یہ حضرات قرآن کی تفسیر اپنی رائے سے کرتے ہیں۔ اب اگر کوئی شخص ضروری علوم اسلامیہ سے ناواقف ہو اور وہ قرآنی آیات کی تطبیق اسلامی معاشروں پر شروع کر دے اور مسلمانوں کے سوا اعظم کو کافر، مشرک اور منافق بنا دے تو ایسا شخص بھی اس حدیث کا



مصدق ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ نے اس فعل کی اس قدر مذمت کی ہے کہ اگر اس کی رائے درست بھی ہو جائے تو پھر بھی وہ خطا کا رہے، یعنی آپ نے ایسے تمام مختصر راستے (short cuts) بند کرنے کی کوشش کی ہے جو کہ علوم اسلامیہ کو سیکھنے بغیر قرآن کی تفسیر و تعبیر کی طرف لے جانے والے ہوں۔ پس عامی اگر انواج پاکستان پر کفر کا فتویٰ لگائے تو وہ درحقیقت اپنے اوپر کفر کا فتویٰ لگا رہا ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ کا فرمان ہے:

((إِذَا قَالَ الرَّجُلُ لِأَخِيهِ يَا كَافِرُ فَقَدْ بَاءَ بِهِ أَحَدُهُمَا)) (۳۵)

”جب کوئی آدمی اپنے کسی مسلمان بھائی کو کہے: اے کافر! تو ان دونوں میں سے ایک کافر ہو جاتا ہے۔“

اللہ کے رسول ﷺ کے فرمان سے مقصود یہ ہے اگر تو جس کو اس نے کافر کہا وہ واقعتاً کافر ہوا تو یہ کہنے والا سچا ہے، اور اگر جس کو اس نے کافر کہا ہے وہ اللہ کے نزدیک کافر نہیں ہے تو کہنے والا شخص خود کافر بن جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علماء کفر کا فتویٰ لگانے میں بہت محتاط ہیں۔

جہاں تک اُخروی نجات کا معاملہ ہے تو اس کے بارے میں اہل سنت کا متفق علیہ عقیدہ یہی ہے کہ ہم کسی بھی مسلمان پر کسی فرض کی ادائیگی کے ترک یا حرام کے ارتکاب کی وجہ سے یہ فتویٰ نہیں جاری کریں گے کہ اس کی نجات نہیں ہوگی۔ اہل سنت کے نزدیک ایسا فتویٰ جاری کرنا شرک ہے۔ مثلاً ایک صحیح روایت میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے رسول اللہ ﷺ سے سنا کہ بنی اسرائیل میں دو دوست تھے۔ ان میں ایک بڑا متقی اور پرہیزگار تھا جبکہ دوسرا عرصہ دراز سے کسی گناہ کبیرہ میں مبتلا تھا۔ اس متقی کا جب بھی اپنے گناہ گار بھائی کے پاس سے گزر ہوتا تو وہ اس کو اس گناہ سے منع کرتا تھا۔ اسی طرح سالہا سال گزر گئے۔ ایک دن وہ گناہ گار آدمی اپنے متقی بھائی کی تبلیغ کے جواب میں کہنے لگا:

((..... خَلَيْتَنِي وَرَبِّي أَبْعَثَ عَلَيَّ رَقِيْبًا؟ قَالَ وَاللَّهِ لَا يَغْفِرُ اللَّهُ لَكَ [أَوْ لَا يَدْخُلُكَ

اللَّهُ الْجَنَّةَ] فَقَبِضْ أَرْوَاحَهُمَا فَاجْتَمَعَا عِنْدَ رَبِّ الْعَالَمِينَ فَقَالَ لِهَذَا الْمُجْتَهِدِ أ

كُنْتُ بِيْ عَالِمًا أَوْ كُنْتُ عَلَيَّ مَا فِي يَدَيَّ قَادِرًا؟ وَقَالَ لِلْمُدْنِبِ اذْهَبْ فَادْخُلِ

الْجَنَّةَ بِرَحْمَتِي وَقَالَ لِلْآخَرِ اذْهَبُوا بِهِ إِلَى النَّارِ)) (۳۶)

”میرا معاملہ میرے رب پر چھوڑ دے۔ کیا تجھے میرے اوپر نگران بنایا گیا ہے؟ تو متقی آدمی نے کہا: اللہ کی قسم! اللہ تجھے معاف نہیں کرے گا [یا یوں کہا کہ تجھے جنت میں داخل نہیں کرے گا]۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان دونوں کی ارواح قبض کیں اور وہ دونوں اپنے رب کے دربار میں جمع ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے متقی آدمی سے کہا: کیا تو میرے بارے میں مجھ سے زیادہ جانتا ہے یا جو میرے ہاتھ میں ہے (یعنی مغفرت اور جنت میں داخل کرنا) کیا تو اس پر قادر ہے؟ اللہ تعالیٰ نے گناہ گار سے کہا: تو

جنت میں داخل ہو جاؤ، متقی کے بارے میں فرشتوں کو حکم دیا: اس کو آگ کی طرف لے جاؤ۔“  
 علامہ البانیؒ نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے (۳۷)۔ شیخ احمد شاکر نے بھی اس کی سند کو صحیح کہا ہے۔ (۳۸)

## اللہ کے رسول ﷺ کے اقوال کی درجہ بندی

رسول اللہ ﷺ کا ہر قول ہمارے لیے شریعت ہے یا نہیں، اور اگر ہے تو اس میں کوئی درجہ بندی بھی ہے یا نہیں؟ اس بات کی وضاحت اس لیے از حد ضروری ہے کہ ناواقفیت کی بنا پر سنت رسول ﷺ کے معاملے میں دو ایسی انتہائیں وجود میں آجاتی ہیں جو سنت کی حیثیت کو افراط و تفریط کا شکار کر کے اہل سنت کے منہج سے دور لے جاتی ہیں۔ ان میں سے ایک انتہا وہ ہے جسے منکرین سنت نے اختیار کیا کہ سنت کی آئینی حیثیت کا انکار کر دیا جائے یا اسے چند من چاہی سنتوں تک محدود کر دیا جائے، اور دوسری انتہا یہ نظریہ ہے کہ اقوال رسول ﷺ میں پائی جانے والی تعلیمات میں تکلیف شرعی کے اعتبار سے درجہ بندی کو یہ کہہ کر رد کر دیا جائے کہ یہ تو فقہاء کی پیدا کردہ تقسیم ہے جس سے سنت کا استخفاف ہوتا ہے۔ ذیل میں ہم اس بحث کو سمجھنے کے لیے حدیث کی کتب سے چند اصول پیش کر رہے ہیں۔ ہماری کوشش ہوگی کہ وضاحت کے لیے براہ راست رسول اللہ ﷺ کی سنت و سیرت کے حوالے پیش کیے جائیں تاکہ کسی کو یہ اعتراض نہ ہو کہ فقہ تو بہت بعد کی پیداوار ہے جس میں (معاذ اللہ) سنت کی درجہ بندی کر کے استخفاف سنت جیسے فتنوں کا راستہ پیدا کر دیا گیا ہے۔

(۱) اللہ کے نبی ﷺ کے اقوال سے بعض اوقات کسی فعل کا وجوب ثابت ہوتا ہے۔ حضرت جریر بن عبد اللہ h فرماتے ہیں:

سَأَلْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ عَنْ نَظْرَةِ الْفَجَاءَةِ فَقَالَ: ((أَصْرِفْ بَصْرَكَ)) (۳۹)

”میں نے اللہ کے رسول ﷺ سے اچانک (کسی اجنبی عورت پر) نظر پڑ جانے کے بارے میں پوچھا تو آپ نے جواب دیا: ”اپنی نظر پھیر لو“۔

امام ابن تیمیہ نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔ (۴۰) علامہ البانیؒ نے بھی اسے صحیح کہا ہے۔ (۴۱)

اس حدیث میں آپ ﷺ نے کسی اجنبی عورت پر اچانک نظر پڑ جانے کی صورت میں اس سے اپنی نظریں پھیرنے کا جو حکم دیا ہے یہ حکم فقہاء کے نزدیک وجوب کا فائدہ دے رہا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص آپ ﷺ کے اس حکم کا انکار کر دے تو اس شخص کا کسی اسلامی معاشرے میں حکم (status) کیا ہے؟ کیا ایسا شخص کافر ہے؟

جمہور علماء مالکیہ، شوافع، حنابلہ، اہل الظاہر اور اہل الحدیث کے نزدیک اگر اللہ کے رسول ﷺ کی سنت سے کوئی ایسا حکم ثابت ہو جس کے کرنے کو لازم ٹھہرایا گیا ہو تو اسے فرض یا واجب کہتے ہیں۔ لہذا فرض یا واجب وہ ہے جس کے کرنے کو شارع نے مکلف پر لازم ٹھہرایا ہو اور اس کو نہ کرنا باعث ملامت

بھی ہو اور اس کا تارکِ آخرت میں سزا کا بھی مستحق ہو۔ جمہور علماء کے نزدیک فرض اور واجب میں کوئی فرق نہیں ہے۔ دونوں ایک ہی شے ہیں۔ چاہے کسی حکم کا لزوم قرآن سے ثابت ہو یا سنت سے؛ دونوں ہی فرض ہیں؛ جبکہ احناف کے نزدیک فرض وہ ہے جو کہ قطعی ذریعہ مثلاً قرآن، متواتر حدیث یا اجماعِ اُمت سے ثابت ہو اور اس کے کرنے کو شارع نے لازم ٹھہرایا ہو؛ جبکہ واجب وہ ہے جو کہ ظنی ذریعہ یعنی خبر واحد سے ثابت ہو اور اس کے کرنے کو شارع نے لازم ٹھہرایا ہو۔ لیکن تمام ائمہ اہل سنت مالکیہ، احناف، شوافع، حنابلہ اور اہل الحدیث کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اگر کسی فعل کی فرضیت یا وجوبیت اللہ کے رسول ﷺ کی سنت (یعنی خبر واحد) سے ثابت ہو رہی ہو اور کوئی شخص اس فرض یا واجب کو ماننے سے انکار کر دے تو اس کے منکر کو دنیا میں ملامت کی جائے گی اور وہ آخرت میں سزا کا بھی مستحق ہوگا، لیکن اس کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔ الشیخ عاصم الحداد لکھتے ہیں:

”اعتقادی مسائل میں دوسرے تمام ائمہ حنفیہ متفق ہیں کہ فرض یا واجب کی دو قسمیں ہیں: ایک وہ جس کے منکر کی تکفیر کی جاتی ہے اور اس سے مراد وہ فرض یا واجب ہے جس کا علم قرآن یا تو اتر کے ذریعے ہوا ہو اور دوسرا وہ جس کے منکر کی تکفیر نہیں کی جاتی اور اس سے مراد وہ فرض یا واجب ہے جس کا علم اخبارِ آحاد کے ذریعے ہوا ہو“۔ (۴۲)

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ایسی سنت کے منکر پر دنیا میں کفر کا فتویٰ نہیں لگایا جائے گا لیکن اس کو سخت ملامت کی جائے گی اور آخرت میں بھی سزا کا مستحق ہوگا۔ اسی طرح ایسی سنت کے تارک کو بھی دنیا میں ملامت اور آخرت میں سزا ہوگی۔ یہ بات ذہن میں رہے کہ خبر واحد سے ثابت ہونے والے کسی حکم کی فرضیت یا وجوبیت پر اگر علمائے اُمت کا اجماع ہو تو پھر اس سنت کے منکر کی اجماع کی خلاف ورزی کی وجہ سے تکفیر کی جائے گی۔

(۴) بعض اوقات اللہ کے رسول ﷺ کے اقوال سے استنباب ثابت ہوتا ہے۔ مستحب سے مراد یہ ہے کہ شارع نے کسی کام کے کرنے کا مطالبہ کیا ہو لیکن اس کو مکلف پر لازم قرار نہ دیا ہو۔ بعض اوقات مستحب میں تاکید زیادہ ہوتی ہے اور بعض اوقات کم۔ اسی لیے فقہاء نے اس کی دو قسمیں کی ہیں، یعنی مؤکدہ اور غیر مؤکدہ۔ آپ ﷺ کے اقوال سے بعض اوقات سنت مؤکدہ ثابت ہوتی ہے۔ مثلاً آپ کا ارشاد ہے:

((إِذَا دَخَلَ أَحَدُكُمْ الْمَسْجِدَ فَلْيَرْكِعْ رُكْعَتَيْنِ قَبْلَ أَنْ يَجْلِسَ)) (۴۳)

”جب تم میں سے کوئی مسجد میں داخل ہو تو وہ بیٹھنے سے پہلے دو رکعتیں پڑھ لے“۔

یہ ذہن میں رہے کہ جمہور فقہاء اور محققین اصولیین کا اس بات پر اتفاق ہے کہ قرآن و سنت میں جہاں بھی امر کا صیغہ آئے گا اس سے مراد فرضیت یا وجوب ہوگا، لیکن اگر کچھ منصوص یا غیر منصوص قرآن ایسے ہوں جن سے معلوم ہو کہ یہ حکم یہاں لزوم کے لیے نہیں ہے تو پھر اس سے مراد استنباب لیا جائے گا۔ بعض دوسری صحیح روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حکم یہاں وجوب کے لیے نہیں ہے۔ ان روایات کو امام عبد الرحمن

مبارکپوری نے سنن الترمذی کی شرح 'تحفة الاحوذی' میں بیان کیا ہے۔ امام ابن حجرؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

و اتفق أئمة الفتوى أن الأمر في ذلك للندب<sup>(۴۵)</sup>

”اہل فتویٰ کا اس بات پر اتفاق ہے کہ اس حدیث میں امر کا صیغہ استجاب کے لیے ہے۔“

لہذا تحیۃ المسجد کی دو رکعات سنت مؤکدہ ہے۔ جہاں تک اس بات کا معاملہ ہے کہ یہ کیسے معلوم ہوگا کہ اگر آپ ﷺ کا قول وجوب کے لیے نہیں ہے تو پھر سنت مؤکدہ ہے یا غیر مؤکدہ؟ اس کا تعین بھی قرآن سے ہوگا اور یہ قرآن منصوص بھی ہو سکتے ہیں، مثلاً دوسری احادیث مبارکہ اور غیر منصوص بھی، مثلاً صحابہؓ کا عمل وغیرہ۔ امام عبدالرحمن مبارکپوری نے 'تحفة الاحوذی' میں اس موضوع سے متعلق کافی روایات کو اکٹھا کیا ہے جن کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ تحیۃ المسجد کی دو رکعات سنت مؤکدہ ہیں نہ کہ غیر مؤکدہ۔ طوالت کے خوف سے ہم ان روایات کو یہاں بیان نہیں کر رہے۔

جہاں تک سنت مؤکدہ کے حکم کا تعلق ہے تو ہم پہلے بھی اسے بیان کر چکے ہیں کہ سنت مؤکدہ کے منکر کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔ اس پر عمل کرنے والے کو ثواب ہوگا اور اس کے تارک کو دنیا میں ملامت کی جائے گی، لیکن آخرت میں عذاب نہیں ہوگا۔ سنن مؤکدہ کے حکم کے بارے میں دو ابحاث بڑی اہم ہیں:

(۱) اگر کوئی شخص کسی سنت مؤکدہ کو مستقل طور پر ترک کر دے تو یہ جائز نہیں ہے۔ مثلاً کوئی ساری زندگی صرف فرض نماز پڑھتا رہے اور سنن مؤکدہ ادا نہ کرے تو شرعاً گناہ گار ہوگا۔

ب: اگر کوئی معاشرہ، جماعت یا گروہ کسی سنت مؤکدہ کو کھلی طور پر ترک کر دے تو یہ جائز نہیں ہے۔ امام شاطبیؒ نے اس بارے میں 'الموافقات' میں بڑی عمدہ بحث کی ہے کہ ایک سنت مؤکدہ فرد کے اعتبار سے تو سنت ہوتی ہے لیکن اجتماع یا معاشرے کے اعتبار سے فرض کفایہ ہوتی ہے۔ مثلاً نکاح کرنا جمہور علماء کے نزدیک سنت مؤکدہ ہے۔ اگر کوئی شخص ذاتی طور پر نکاح کی ضرورت محسوس نہ کرے یا کسی اور وجہ سے نکاح نہ کرے تو دنیا میں تو اسے بغیر کسی شرعی عذر کے نکاح نہ کرنے پر ملامت کی جائے گی لیکن آخرت میں وہ عذاب کا مستحق نہ ہوگا، لیکن کسی مسلمان معاشرے کے لیے یہ بالکل بھی جائز نہیں ہے کہ وہ اجتماعی طور پر نکاح کی سنت کو ترک کر دے۔ ایسی صورت میں سارا معاشرہ گناہ گار ہوگا اور آخرت میں عذاب الہی کا مستحق ہوگا۔

بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کے قول سے کسی فعل کے مستحب ہونے کا علم ہوتا ہے اور یہ فعل سنت غیر مؤکدہ ہوتا ہے نہ کہ سنت مؤکدہ۔ مثلاً آپ ﷺ کے ایک فرمان کے الفاظ ہیں:

((إِنَّ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى لَا يَصْبُغُونَ فَخَالِفُوهُمْ))<sup>(۴۶)</sup>

”یہود اور عیسائی خضاب نہیں کرتے۔ پس تم ان کی مخالفت کرو (یعنی خضاب کرو)۔“

یہود و نصاریٰ کی مخالفت کے قرینے سے یہ محسوس ہوتا ہے کہ اس حدیث میں یہ حکم و وجوب کے لیے ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ حکم استحباب کے لیے ہے، جیسا کہ صحابہؓ کے عمل سے ظاہر ہوتا ہے، کیونکہ حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ وغیرہ خضاب کرتے تھے جبکہ حضرت علیؓ، حضرت انسؓ، حضرت ابی بن کعب اور حضرت سلمہ بن اوعؓ وغیرہ خضاب نہیں کرتے تھے۔<sup>(۴۶)</sup> وہ روایات جن میں اللہ کے رسول ﷺ نے داڑھی رکھنے کا حکم دیا ہے ان کا اسلوب بیان بھی ایسا ہی ہے کہ یہود و نصاریٰ کی مخالفت کرو یا مشرکین کی مخالفت کرو اور داڑھی بڑھاؤ۔ ان روایات میں داڑھی رکھنے کا حکم و وجوب کے لیے ہے کیونکہ تمام صحابہؓ زکاؓ عمل اس بات پر قرینہ ہے کہ یہ امر و وجوب کے لیے ہے۔

ایک اور روایت میں حضرت عبداللہ المزنیؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((صَلُّوا قَبْلَ صَلَاةِ الْمَغْرِبِ)) قَالَ فِي الثَّلَاثَةِ : ((لِمَنْ شَاءَ)) كَرَاهِيَةً أَنْ يَتَّخِذَهَا النَّاسُ سُنَّةً<sup>(۴۷)</sup>

”مغرب کی فرض نماز سے پہلے نماز (دو رکعت نفل) پڑھو“۔ آپؐ نے یہ بات تین مرتبہ کہی اور تیسری مرتبہ یہ اضافہ کیا کہ ”جو چاہے پڑھ لے“۔ اور آپؐ نے تیسری مرتبہ جو چاہے کے الفاظ اس لیے کہے کہ لوگ اس کو سنت (مؤکدہ) نہ سمجھ لیں“۔

اس حدیث میں ’لِمَنْ شَاءَ‘ کے الفاظ سے واضح ہو گیا کہ آپؐ کا حکم استحباب کے معنی میں ہے۔ دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ صحابہؓ سنت کا لفظ سنت مؤکدہ (یعنی ایسی سنت جس کا چھوڑنا باعث ملامت ہو) کے لیے بھی استعمال کرتے تھے، اسی لیے صحابیؓ نے یہ وضاحت کی کہ آپؐ نے ’لِمَنْ شَاءَ‘ کے ذریعے واضح کیا کہ لوگ اس عمل کو سنت (مؤکدہ) نہ بنالیں۔ امام ابن حجرؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

(أَنْ يَتَّخِذَهَا النَّاسُ سُنَّةً) أَي طَرِيقَةً لَازِمَةً لَا يَجُوزُ تَرْكُهَا أَوْ سُنَّةً رَاتِبَةً يَكْرَهُ تَرْكُهَا وَ لَيْسَ الْمُرَادُ مَا يُقَابِلُ الْوَجُوبَ<sup>(۴۸)</sup>

”اس جملے سے مراد یہ ہے کہ لوگ اس کو کوئی ایسا لازمی طریقہ نہ سمجھ لیں کہ جس کا ترک کرنا جائز نہیں ہوتا یا اس کو سنت مؤکدہ نہ بنالیں کہ جس کو چھوڑنا مکروہ ہے۔ یہاں اس حدیث میں سنت سے مراد وہ نہیں ہے جو واجب کے بالمقابل ہو“۔

(۳) بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کا قول مبارک کسی فعل کی اباحت بیان کرنے کے لیے ہوتا ہے۔ مثلاً:

((حَدِّثُوا عَنِّي بِسُرِّائِيْلٍ وَلَا حَرَجٍ))<sup>(۴۹)</sup>

”بنی اسرائیل سے بیان کرو (یعنی اسرائیلی روایات) اور اس میں کوئی گناہ نہیں ہے“۔

اس حدیث میں اللہ کے رسول ﷺ نے قرآن مجید میں بنی اسرائیل سے متعلقہ جملہ واقعات کی تفصیل کے لیے بنی اسرائیل سے روایت کرنے کی اجازت دی ہے۔ اس حدیث میں ’حَدِّثُوا‘ امر کا صیغہ نہ ہی وجوب

کے لیے ہے اور نہ ہی استحباب کے لیے، بلکہ یہ اباحت کے لیے ہے، یعنی بنی اسرائیل سے روایت کرنا جائز ہے بشرطیکہ وہ روایت احکام شرعیہ سے متعلق نہ ہو اور دوسرے یہ کہ وہ شریعت اسلامیہ کے بنیادی عقائد یا تعلیمات کے خلاف نہ ہو۔ امام ابن حجرؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

حدثنا صبيغة أمر تقتضى الوجوب فأشار إلى عدم الوجوب و أن الأمر فيه للإباحة بقوله و لا حرج<sup>(۵۰)</sup>

”حَدِّثْنَا صَيْغَةً مَرَّةً جَوْزُوجُوبٍ كَمَا مَتَقَضَى هُوَ، لَيْكِنِ آدَبُ نَى اس فَعْلٍ كَعَدَمِ وَجُوبِ كَى طَرْفِ اِشَارَةٌ كَمَا هُوَ۔ لِهَذَا يَهَيَا اَمْرُ اِبَا حَتِّ كَعَمْنَى مِى نَى هُوَ، جَيْسَا كَمَا ‘وَلَا حَرْجٌ’ كَعِ الْفَاظِ اِس كَى اِبَا حَتِّ كَى دَلِيلِ هِى نَى“۔

مباح کی تعریف اور حکم کے بارے میں الدکتور عبدالکریم زیدان لکھتے ہیں:

المباح: هو ما خیر الشارع المكلف بين فعله و تركه، و لا مدح و لا ذم على الفعل و الترك..... وان حكم المباح أنه لا ثواب فيه و لا عقاب، و لكن قد یناب علیه بالنیة و القصد كمن یمارس أنواع الریاضیة البدنیة بنیة تقویة جسمه، ليقوی علی محاربة الأعداء<sup>(۵۱)</sup>

”مباح سے مراد یہ ہے کہ شارع نے مکلف کو کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کے بارے میں اختیار دیا ہو..... مباح کا حکم یہ ہے کہ اس میں نہ ثواب ہے اور نہ گناہ، لیکن اگر اچھی نیت اور ارادے سے کوئی مباح کام کرے گا تو اس کا ثواب ہوگا۔ مثلاً کوئی شخص اس لیے ورزش کرتا ہے تاکہ اس کا جسم مضبوط ہو اور وہ دین اسلام کے دشمنوں سے جہاد کرے تو اس ورزش کا بھی ثواب ہوگا“۔

فرض واجب اور مستحب کی طرح مباح کے قواعد و ضوابط کے بارے میں بھی اصولیین نے اصول کی کتابوں میں تفصیلی بحثیں کی ہیں۔ مثلاً ایک بحث یہ ہے کہ کسی فعل کے مباح ہونے کے کیا قرائن اور دلائل ہوتے ہیں۔ اس بارے میں الدکتور عبدالکریم زیدان نے ’الوجیز‘ میں عمدہ بحث کی ہے۔ امام شاطبیؒ بھی ’الموافقات‘ میں مباح کے حوالے سے بڑی نفیس اباحت لے کر آئے ہیں۔ مثلاً امام شاطبیؒ فرماتے ہیں کہ بعض اوقات ایک مباح فعل فرض یا مستحب بھی بن جاتا ہے اور بعض اوقات مکروہ یا حرام بھی۔ مثلاً قرآن میں ﴿كُلُوا وَاَشْرَبُوا﴾ کا حکم ہے جو کہ اباحت کے لیے ہے، یعنی جو چاہے کھانا کھائے اور جو چاہے نہ کھائے، لیکن اگر کوئی شخص مستقل کھانا چھوڑ دے اور موت کے قریب پہنچ جائے، جیسا کہ بھوک ہڑتال میں ہوتا ہے، تو اب اس کے لیے یہی حکم (یعنی کھانا کھانے کا) فرضیت کے درجے میں ہوگا۔ اسی طرح اپنی بیوی سے مباشرت نہ کرنا ایک مباح فعل ہے، لیکن اس مباح فعل پر مداومت اس فعل کو حرمت کے درجے تک پہنچا دے گی۔

قرآن و سنت میں امر کا صیغہ ہر وقت و وجوب کے معنی میں نہیں ہوتا، جیسا کہ ناواقف لوگوں کا خیال ہے۔ امام سبکی نے 'جمع الجوامع' میں امر کے صیغے کے ۲۶ معانی کا تذکرہ کیا ہے۔ بعض اصولیین نے امر کے صیغے کے سترہ اور بعض نے سولہ معانی بھی بیان کیے ہیں۔ مثلاً وجوب، ندب، اباحت، تہدید، ارشاد، تادیب، انذار، امتنان، اکرام، امتہان، تکوین، تعجیر، اہانت، تسویہ، دعا، تمنی، احتقار، خبر، اعتبار، تعجب، تکذیب، مشورہ، ارادہ، امتثال، اذن، انعام اور تفویض وغیرہ۔ اصولیین نے امر کے یہ تمام معانی قرآن و سنت کی نصوص سے ثابت کیے ہیں۔ طوالت کے خوف سے ہم ان تمام نصوص کو بیان نہیں کر رہے۔ مثال کے طور پر ﴿اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ﴾ میں امر کا صیغہ دعا کے معنی میں ہے، ﴿ذُقْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْكَرِيمُ﴾ (الدُّحَان) میں اہانت کے لیے ہے اور ﴿اعْمَلُوا مَا شِئْتُمْ﴾ (حَمَّ السَّجْدَةِ: ۴۰) میں تہدید کے لیے ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی وہ سنن جو کسی فعل کی اباحت سے متعلق ہیں، ان سنن پر عمل یا ان کی ترغیب و تشویق دین اسلام کا مطلوب و مقصود نہیں ہے، سوائے اس کے کہ وہ مباح استحباب یا وجوب کے درجے کو پہنچ جائے، جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں۔

(۴) بعض اوقات آپ ﷺ کے قول سے کسی فعل کی کراہت ثابت ہوتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ h فرماتے ہیں کہ آپ کا فرمان ہے:

((لَا يَمَسُّ أَحَدُكُمْ فِي نَعْلِ وَاحِدَةٍ)) (۵۲)

”تم میں سے کوئی شخص ایک جوتے میں نہ چلے۔“

اس حدیث میں آپ ﷺ نے ایک جوتا پہن کر چلنے سے منع فرمایا، لیکن ایک جوتا پہن کر چلنا حرام نہیں ہے بلکہ مکروہ ہے۔ لہذا اس حدیث میں نہی کا صیغہ کراہت کے لیے ہے۔ امام نوویؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

يُكْرَهُ الْمَشْيُ فِي نَعْلِ وَاحِدَةٍ أَوْ خَفِّ وَاحِدٍ (۵۳)

”ایک جوتے یا ایک موزے میں چلنا مکروہ ہے۔“

امام ترمذی نے بھی اس حدیث کو بیان کرنے کے لیے ما جاء في كراهية المشي في النعل الواحدة کے الفاظ سے باب باندھ کر اس فعل کی کراہت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اسی طرح ایک اور حدیث کے الفاظ ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

((لَا تَتَمَنَّوْا لِقَاءَ الْعَدُوِّ وَاسْأَلُوا اللَّهَ الْعَافِيَةَ)) (۵۴)

”دشمن سے ملاقات کی تمنا نہ کرو اور اللہ تعالیٰ سے عافیت طلب کرو۔“

اس حدیث میں دشمن سے ملاقات کی تمنا کرنے سے منع کیا گیا ہے اور یہ تمنا کرنا مکروہ ہے۔ جیسا کہ امام بخاریؒ نے ترجمۃ الباب 'كراهية تمنى لقاء العدو' میں اس کی کراہت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اسی

طرح امام نوویؒ نے 'صحیح مسلم' میں 'کراہیۃ تمنی لقاء العدو' اور امام ابوداؤد نے سنن ابی داؤد میں 'فی کراہیۃ تمنی لقاء العدو' کے عنوان سے باب باندھ کر اس فعل کی کراہت کی طرف اشارہ کیا ہے۔  
اصولیین کی تعریف کے مطابق مکروہ سے مراد وہ فعل ہے جس کے نہ کرنے کا شارع نے حکم دیا ہو لیکن اس کے نہ کرنے کو لازم نہ ٹھہرایا ہو۔ مکروہ کو ترک کرنا اولیٰ ہے۔ الدکتور عبدالکریم زیدان مکروہ کے حکم کے بارے میں لکھتے ہیں:

و حکم المکروه أن فاعله لا یأثم و إن کان ملوما و أن تارکھ یمدح و یناب اذا کان ترکه لله (۵۰)

”مکروہ کا حکم یہ ہے کہ اس کا کرنے والا گناہ گار نہ ہوگا اگرچہ اس کو ملامت کی جائے گی اور اس کا تارک قابل مدح اور ثواب کا مستحق ہے جبکہ اس نے اس فعل کو اللہ کے لیے ترک کیا ہو“۔  
احناف اس مکروہ کو مکروہ تنزیہی کہتے ہیں جبکہ جمہور علماء صرف مکروہ کہتے ہیں۔ تمام ائمہ اہل سنت کے نزدیک اس کے منکر کی تکلیف نہیں ہوگی۔ عامۃ الناس کو مکروہات سے بچنے کی ترغیب و تشویق بھی دلائی جائے گی۔

(۵) بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کے قول سے کسی فعل کی حرمت معلوم ہوتی ہے۔ مثلاً آپ ﷺ کا فرمان ہے:

((لَا یَبِعُ بَعْضُکُمْ عَلٰی بَیْعِ بَعْضٍ وَلَا یَحْطُبُ بَعْضُکُمْ عَلٰی خِطْبَةِ بَعْضٍ)) (۵۶)  
”تم میں سے کوئی اپنے بھائی کے سودے پر سودا نہ کرے اور نہ ہی کوئی اپنے بھائی کی منگنی پر منگنی کرے“۔

اگر کسی شخص نے بذریعہ ایجاب و قبول کوئی سودا مکمل کر لیا ہے تو اس کے اس سودے پر سودا کرنا حرام ہے۔ اسی طرح اگر کسی شخص کا کسی خاندان میں رشتہ طے ہو چکا ہو تو وہاں اپنے رشتے کی بات چلانا حرام ہے سوائے اس کے کہ پہلے شخص دوسرے کو اجازت دے دے یا وہ اس جگہ نکاح کا ارادہ ترک کر دے۔  
امام نوویؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

هذه الأحادیث ظاهرة فی تحریم الخطبة علی خطبة أخیه و أجمعوا علی تحریمها اذ کان قد صرح للخطاب بالإجابة و لم یأذن و لم یترک (۵۷)

”ان احادیث مبارکہ کے ظاہر سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی مسلمان بھائی کی منگنی پر منگنی کرنا حرام ہے اور امت کا اس فعل کی حرمت پر اجماع ہے جبکہ لڑکی والوں نے پیغام بھیجنے والے کے پیغام کو صراحتاً قبول کر لیا ہو اور پہلے شخص نے دوسرے کو نہ تو وہاں پیغام بھیجنے کی اجازت دی ہو اور نہ ہی اس جگہ نکاح کا ارادہ ترک کیا ہو“۔



احناف ایسے فعل کو حرام کی بجائے مکروہ تحریمی کہتے ہیں۔ جمہور اور احناف کے نزدیک اس کی تعریف ایک ہی ہے اور وہ یہ ہے کہ حرام یا مکروہ تحریمی سے مراد ایسا فعل ہے جس کے نہ کرنے کا شارع نے حکم دیا ہو اور اس کے نہ کرنے کو لازم بھی ٹھہرایا ہو۔ اس کے مرتکب کو ملامت کی جائے گی اور اس کو آخرت میں عذاب بھی ہوگا۔ احناف کے نزدیک اگر اس کا علم قطعی ذریعے یعنی قرآن، خبر متواتر یا اجماع سے ہوگا تو یہ حرام ہے اور اگر اس کا علم ظنی ذریعے یعنی خبر واحد سے ہوگا تو یہ مکروہ تحریمی ہے۔ جبکہ جمہور اسے حرام ہی کہتے ہیں چاہے قرآن سے اس کا علم حاصل ہو یا خبر واحد سے۔ ائمہ جمہور اور احناف کا اس بات پر بھی اتفاق ہے کہ اگر کسی فعل کی حرمت بذریعہ سنت (یعنی خبر واحد) معلوم ہو اور اس سنت کا کوئی شخص انکار کر دے تو اس کی تکفیر نہیں کی جائے گی اگرچہ دنیا میں اس کو سخت ملامت کی جائے گی اور آخرت میں وہ عذاب الہی کا مستحق ہوگا۔ الشیخ عاصم الحداد لکھتے ہیں:

”اور سب وہ (یعنی احناف) اور دوسرے (یعنی مالکیہ، شافعیہ، حنابلہ و راہل الحدیث) یہ کہتے ہیں کہ تکفیر اس شخص کی کی جائے گی جو کسی قطعی دلیل سے ثابت چیز کا انکار کرے اور اس شخص کی تکفیر نہیں کی جائے جو کسی ظنی دلیل سے ثابت چیز کا انکار کرے۔ اسے صرف فاسق یا گمراہ قرار دیا جا سکتا ہے۔“ (۵۸)

(۶) بعض اوقات کسی مسئلے میں نبی اکرم ﷺ کا ایک قول ہوتا ہے اور ایک شخص اس قول پر عمل کرنے کو سنت پر عمل سمجھ رہا ہوتا ہے اور لوگوں کو بھی اس کی ترغیب و تشویق دلا رہا ہوتا ہے جبکہ آپ ﷺ کا وہ قول آپ ہی کے کسی دوسرے قول یا فعل سے منسوخ ہوتا ہے۔ عام اشخاص یا اہل علم کی بات تو کجا بعض اوقات بعض صحابہؓ کو بھی آپ کی کسی سنت کے نسخ کا علم نہیں ہوتا تھا اور وہ منسوخ سنت پر خود بھی عمل کر رہے ہوتے تھے اور دوسروں کو بھی اس کی ترغیب و تشویق دلا رہے ہوتے تھے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر صحابیؓ ہر وقت آپ کی مجلس میں موجود نہیں ہوتا تھا اس لیے ہر صحابیؓ کو ہر حدیث کا علم بھی نہیں ہوتا تھا۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((تَوَضُّؤًا مِمَّا مَسَّتِ النَّارُ)) (۵۹)

”جس کو آگ نے چھوا ہو اُس کے کھانے کے بعد وضو کرو۔“

اسی طرح حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((الْوَضُوءُ مِمَّا مَسَّتِ النَّارُ وَلَوْ مِنْ نُورِ أَقْطِ)) قَالَ فَقَالَ لَهُ ابْنُ عَبَّاسٍ يَا أَبَا هُرَيْرَةَ

أَنْتَوَضُّؤًا مِنَ الدُّهْنِ؟ أَنْتَوَضُّؤًا مِنَ الْحَمِيمِ؟ قَالَ فَقَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ يَا ابْنَ أَخِي إِذَا

سَمِعْتَ حَدِيثًا عَنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ فَلَا تَضْرِبْ لَهُ مَثَلًا (۶۰)

”جس چیز کو آگ نے چھوا ہو اُس کے کھانے کے بعد وضو کرو چاہے وہ پیڑ کا ایک ٹکڑا ہی کیوں نہ

ہو۔ راوی کہتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے حضرت ابو ہریرہؓ سے دریافت کیا: کیا ہم چکناہٹ کی وجہ سے وضو کریں؟ کیا ہم گرم پانی کی وجہ سے بھی وضو کریں؟ (کیونکہ گرم پانی کو بھی آگ چھوتی ہے)۔ راوی کہتے ہیں کہ حضرت ابو ہریرہؓ نے جواب میں کہا: اے میرے بھتیجے! جب تمہارے سامنے اللہ کے رسول ﷺ کی کوئی حدیث بیان کی جائے تو اس کے لیے مثالیں نہ بیان کیا کرو۔

علامہ البانیؒ نے اس روایت کو 'حسن' کہا ہے۔ (۶۱) شیخ احمد شاہ نے اس کی سند کو 'صحیح' کہا ہے۔ (۶۲) اصل مسئلہ یہ ہے کہ شروع میں اللہ کے رسول ﷺ نے آگ پر پکی ہوئی چیز کھانے کے بعد وضو کا حکم دیا تھا۔ بعد میں آپؐ نے ہی اس کو منسوخ کر دیا اور اس نسخ کا علم بعض صحابہؓ کو نہ ہوا، لہذا وہ اس منسوخ سنت پر خود بھی عمل کرتے رہے اور دوسروں کو بھی اس کا حکم جاری کرتے رہے۔ حضرت جابر بن عبداللہؓ سے روایت ہے:

كَانَ أَحِبُّ الْأَمْرَيْنِ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ تَرَكَ الْوُضُوءَ مِمَّا مَسَّتِ النَّازِ  
 ”دونوں باتوں میں سے آخری بات جو رسول اللہ ﷺ سے ثابت ہے وہ ایسی چیزوں کے کھانے کے بعد وضو نہ کرنا ہے جنہیں آگ نے چھوا ہو۔“

امام نوویؒ نے اس حدیث کی سند کو 'صحیح' کہا ہے۔ (۶۴) امام ابن حجرؒ نے اس کو 'حسن' کہا ہے۔ (۶۵) امام ابن الملقنؒ نے اس روایت کو 'صحیح' کہا ہے۔ (۶۶) امام طحاویؒ نے بھی 'صحیح' کہا ہے۔ (۶۷) امام ابن حزمؒ نے اس کو 'قابل حجت' قرار دیا ہے۔ (۶۸) ابن قدامہؒ نے اس روایت کو 'ضعیف' کہا ہے۔ (۶۹)

یہ روایت صحیح ہے اور جمہور صحابہؓ، تابعینؓ اور ائمہ کا فتویٰ بھی یہی ہے کہ آگ پر پکی ہوئی چیز کے استعمال کے بعد وضو کرنا واجب نہیں ہے۔ صحابہؓ میں حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت عبداللہ بن عباس، حضرت ابوامامہ، حضرت عامر بن ربیعہ، حضرت مغیرہ بن شعبہ، حضرت جابر بن عبداللہ، زاور تابعینؓ میں حضرت عبید اللہ السلمانی، حضرت سالم بن عبداللہ، حضرت قاسم بن محمد اور فقہائے اہل مدینہ اور ائمہ میں امام مالک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل، امام ابوحنیفہ، امام اسحاق بن راہویہ، امام عبداللہ بن مبارک، امام سفیان ثوری، اہل کوفہ اور اہل حجاز کا موقف یہی ہے۔ جبکہ صحابہؓ اور تابعینؓ کی ایک جماعت آگ پر پکی ہوئی چیز کھانے سے وضو کے وجوب کی قائل ہے۔ تفصیل کے لیے امام نووی کی 'شرح مسلم' اور امام عبدالرحمن مبارکپوری کی 'تحفۃ الاحوذی' کا مطالعہ مفید رہے گا۔ اس بحث سے مقصود یہ ہے کہ حدیث کی کتابوں میں ایک حدیث پڑھ کر اس پر عمل یا اس کی ترغیب و تشویق شروع نہیں کر دینی چاہیے، بلکہ علماء سے پوچھ پوچھ کر عمل کرنا چاہیے۔

(۷) بعض اوقات نبی کریم ﷺ کا کوئی حکم تدبیری امور سے متعلق ہوتا ہے۔ آپ کے ایسے اقوال

بھی سنت نہیں ہیں۔ حضرت رافع بن خدیج h سے مروی ہے:

قَدِمَ نَبِيُّ اللَّهِ ﷺ الْمَدِينَةَ وَهُمْ يَأْبُرُونَ النَّخْلَ يَقُولُونَ يَلْقَحُونَ النَّخْلَ فَقَالَ: ((مَا تَصْنَعُونَ؟)) قَالُوا كُنَّا نَصْنَعُهُ قَالَ: ((لَعَلَّكُمْ لَوْ لَمْ تَفْعَلُوا كَانَ خَيْرًا)) فَتَرَكُوهُ فَفَقِصَتْ [أَوْ فَفَقِصَتْ] قَالَ فَذَكَرُوا ذَلِكَ لَهُ فَقَالَ: ((إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ إِذَا أَمَرْتُكُمْ بِشَيْءٍ مِنْ دِينِكُمْ فَخُذُوا بِهِ وَإِذَا أَمَرْتُكُمْ بِشَيْءٍ مِنْ رَأْيٍ فَإِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ؟)) (۷۰)

”اللہ کے نبی ﷺ مدینہ تشریف لائے تو اہل مدینہ کھجور کی پیوندکاری کرتے تھے اور وہ کہتے تھے اس طرح فصل زیادہ ہوتی ہے۔ آپ نے ان سے دریافت فرمایا: ”تم یہ کیا کرتے ہو؟“ انہوں نے کہا: ہم عرصہ دراز سے ایسا ہی کرتے چلے آئے ہیں۔ آپ نے فرمایا: ”شاید کہ تم ایسا نہ کرو تو بہتر ہو۔“ چنانچہ صحابہ نے اگلی فصل میں ایسا نہ کیا جس سے پھل کم ہو گیا۔ صحابہ نے آپ سے اس بات کا تذکرہ کیا تو آپ نے ارشاد فرمایا: ”سوائے اس کے نہیں کہ میں تو ایک انسان ہوں۔ جب میں تمہیں تمہارے دین سے متعلق کوئی حکم دوں تو تم اسے مضبوطی سے پکڑ لو اور جب میں تمہیں اپنی ذاتی رائے سے کوئی حکم جاری کروں تو میں بھی ایک انسان ہوں۔“

یہ حدیث اس مسئلے میں نص صریح ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کے بعض احکامات تشریح کے لیے نہ تھے۔ جیسے کسی مسئلے میں آپ نے بعض صحابہ کو دنیاوی امور میں کوئی مشورہ دے دیا ہو یا ان کی رہنمائی کر دی ہو۔

(۸) بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کے احکامات سفارش کی قبیل سے ہوتے ہیں۔ یہ بھی امت کے لیے شریعت نہیں ہیں۔ مثلاً روایات میں آتا ہے کہ حضرت بریرہؓ حضرت عائشہؓ کی لونڈی تھیں جو ایک غلام حضرت مغیثؓ کے نکاح میں تھیں۔ بعد ازاں ایک موقع پر حضرت عائشہؓ نے حضرت بریرہؓ کو آزاد کر دیا۔ شرعی مسئلہ یہ ہے کہ اگر عورت آزاد ہو جائے تو اسے یہ اختیار حاصل ہو جاتا ہے کہ اپنی غلامی کی حالت میں کیے ہوئے نکاح کو برقرار رکھے یا توڑ دے۔ حضرت بریرہؓ نے اپنی آزادی کے بعد اپنے اس اختیار کو استعمال کرتے ہوئے حضرت مغیثؓ کے نکاح میں رہنے سے انکار کر دیا۔ اس پر حضرت مغیثؓ اللہ کے رسول ﷺ کے پاس آئے اور آپ سے درخواست کی کہ آپ بریرہؓ کو سمجھائیں۔ تو آپ نے حضرت بریرہؓ کو بلوا کر کہا:

((يَا بَرِيرَةُ اتَّقِي اللَّهَ فَإِنَّهُ زَوْجُكَ وَأَبُو وَكَدِّكَ)) فَقَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ اتَّامَرْنِي بِذَلِكَ؟ قَالَ: ((لَا، إِنَّمَا أَنَا شَافِعٌ)) فَكَانَ دُمُوعُهُ تَسِيلُ عَلَى خَدَيْهِ؛ فَقَالَ رَسُولُ

اللَّهِ ﷺ لِلْعَبَّاسِ: ((أَلَا تَعَجَّبُ مِنْ حُبِّ مُعَيْثِ بَرِيرَةَ وَبَعْضِهَا يَا ه؟)) (۷۱)

”اے بریرہ! اللہ سے ڈرو، وہ تیرا شوہر ہے اور تیرے بچے کا باپ ہے۔ تو حضرت بریرہؓ نے کہا: اے اللہ کے رسول ﷺ! کیا آپ مجھے مغیثؓ کی طرف لوٹ جانے کا حکم دے رہے ہیں؟ تو آپ نے فرمایا: ”نہیں، میری حیثیت تو ایک سفارشی کی ہے۔“ حضرت مغیثؓ کی حالت یہ تھی کہ (وہ مدینہ کی

گلیوں میں حضرت بریرہؓ کے پیچھے پھرتے تھے اور ان کے گالوں پر ہر وقت آنسو بہتے رہتے تھے۔ تو اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت عباسؓ سے فرمایا: ”کیا تجھے تعجب نہیں ہوتا کہ مغیثؓ کو بریرہؓ سے کتنی محبت ہے اور بریرہؓ کو مغیثؓ سے کس قدر نفرت ہے؟“

امام ابن حزمؒ نے اس روایت کو قابل حجت قرار دیا ہے۔ (۷۲) امام ابن تیمیہؒ نے اس کو صحیح کہا ہے۔ (۷۳) علامہ البانیؒ نے اس کو صحیح کہا ہے۔ (۷۴) شیخ احمد شاہ کرنے بھی اس کی سند کو صحیح کہا ہے۔ (۷۵) اس حدیث سے بعض علماء نے یہ استدلال کیا ہے کہ اللہ کے نبی ﷺ کا ہر حکم ماننا واجب ہے۔ کیونکہ اگر ایسا نہ ہوتا تو حضرت بریرہؓ آپ سے یہ سوال نہ کرتیں کہ کیا آپ مجھے حکم دے رہے ہیں؟ ہمارے خیال میں یہ استدلال درست نہیں ہے، بلکہ یہ صریح نصوص کے خلاف ہے، جیسا کہ تا پیر نخل والی روایت میں ہے۔ اسی طرح آپ ﷺ نے جب ایک دفعہ صحابہؓ کو راستوں میں بیٹھنے سے منع کیا تو صحابہؓ نے آپ کا یہ حکم نہ مانا، کیونکہ صحابہؓ کے نزدیک یہ کوئی شرعی حکم نہ تھا، بلکہ اس حدیث سے تو اس کے برعکس حکم معلوم ہوتا ہے، کیونکہ جب اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت بریرہؓ کو کہا کہ اللہ سے ڈرو تو حضرت بریرہؓ کو آپ سے سوال ہی نہیں کرنا چاہیے تھا۔ حضرت بریرہؓ کا آپ کے الفاظ ’اتَّقِ اللَّهَ‘ کے باوجود آپ سے سوال کرنا کہ کیا آپ مجھے حکم دے رہے ہیں یہ واضح کرتا ہے کہ آپ کا ہر حکم شرعی نہیں ہوتا۔ لہذا آپ کے ایسے احکامات جو کہ مشورے کی قبیل سے ہوں ان کا انکار انکار سنت نہیں ہے۔ علاوہ ازیں ایسی سنن کی اتباع بھی لازم نہیں ہے۔

(۹) بعض اوقات آپ ﷺ کے احکامات قضاء سے متعلق ہوتے ہیں۔ آپ کے ایسے احکامات بھی سنت یعنی مصدر شریعت نہیں ہیں۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

((أَنَّكُمْ تَخْتَصِمُونَ إِلَيَّ وَلَعَلَّ بَعْضَكُمْ أَلْحَنُ بِحُجَّتِهِ مِنْ بَعْضٍ فَمَنْ قَضَيْتَ لَهُ بِحَقِّ أَحِبِّهِ شَيْئًا بِقَوْلِهِ فَإِنَّمَا أَقْطَعُ لَهُ قِطْعَةً مِنَ النَّارِ فَلَا يَأْخُذْهَا)) (۷۶)

”تم میں سے بعض لوگ میرے پاس اپنے جھگڑے لے کر آتے ہیں اور شاید تم میں سے کوئی ایک زیادہ چرب زبان واقع ہو۔ پس اگر میں کسی ایک شخص کو اس کی چرب زبانی کی وجہ سے اس کے بھائی کے حق میں سے دے دوں، تو ایسے شخص کو میں آگ کا ایک ٹکڑا کاٹ کر دے رہا ہوں، پس وہ اس کو نہ لے۔“

(۱۰) بعض اوقات آپ ﷺ کے احکامات کسی ایک شخص کے بارے میں خاص ہوتے ہیں، لہذا

تمام اُمت کے لیے وہ سنت نہیں ہوتے۔ مثلاً ایک روایت کے الفاظ ہیں:

ذَبَحَ أَبُو بُرْدَةَ قَبْلَ الصَّلَاةِ فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ ﷺ: ((أَبْدِلْهَا)) قَالَ لَيْسَ عِنْدِي إِلَّا جَذَعَةٌ [قَالَ شُعْبَةُ وَأَحْسِبُهُ قَالَ: هِيَ خَيْرٌ مِنْ مُسِنَّةٍ] قَالَ: ((اجْعَلْهَا مَكَانَهَا وَلَنْ تَجْزِيَ عَنْ أَحَدٍ بَعْدَكَ)) (۷۷)

”حضرت ابو بردہؓ نے نماز عید سے پہلے قربانی کر لی تو اللہ کے رسول ﷺ نے ان سے فرمایا: ”تم اس کے بدلے میں ایک اور قربانی کرو“۔ تو انہوں نے جواباً کہا: میرے پاس تو صرف ایک جذعہ (بکری) ہے۔ [حدیث کے راوی شعبہ کہتے ہیں کہ میرے خیال میں انہوں نے یہ بھی کہا تھا کہ وہ (یعنی جذعہ) دو ندے سے بہتر حالت میں ہے] تو آپؐ نے فرمایا: ”اس کے بدلے میں جذعہ (بکری) قربانی کے طور پر دے دو، لیکن یہ (یعنی جذعہ بکری) تیرے بعد کسی کو (بطور قربانی) کفایت نہیں کرے گی (یعنی بکری کے لیے دودانتا ہونا ضروری ہے)۔“

اسی طرح آپ ﷺ کے بعض احکامات کے بارے میں صحابہؓ میں اختلاف بھی ہو جاتا تھا کہ وہ عام ہیں یا خاص۔ مثلاً آپ کے ایک صحابی حضرت ابو حذیفہؓ کے آزاد کردہ غلام سالمؓ ان کے ساتھ ہی ان کے گھر میں رہتے تھے، لیکن یہ ابھی بالغ نہیں ہوئے تھے۔ جب یہ بالغ ہو گئے تو حضرت ابو حذیفہؓ کو ان کا اپنے گھر میں آنا جانا اور رہنا پسند نہ تھا اس پر ان کی بیوی حضرت سہلہ بنت سہیلؓ نے رسول اللہ ﷺ سے اس مسئلے کا حل دریافت فرمایا تو آپ نے ان صحابہؓ کو مشورہ دیا:

((أَرْضِعِيهِ)) قَالَتْ وَكَيْفَ أَرْضِعُهُ وَهُوَ رَجُلٌ كَبِيرٌ؟ فَتَبَسَّمَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ وَقَالَ:  
((قَدْ عَلِمْتُ أَنَّهُ رَجُلٌ كَبِيرٌ)) (۷۸)

”اس (یعنی سالمؓ) کو دودھ پلا دو، تو حضرت سہلہؓ نے کہا: اے اللہ کے رسول ﷺ! میں اسے کیسے دودھ پلاؤں جبکہ وہ ایک بالغ لڑکا ہے؟ تو اللہ کے رسول ﷺ مسکرائے اور فرمایا: ”میں جانتا ہوں کہ وہ ایک بالغ لڑکا ہے۔“

حضرت عائشہ K اس حدیث کے حکم کو صرف ان صحابہؓ کے ساتھ خاص نہیں سمجھتی تھیں۔ ایک روایت کے الفاظ ہیں:

فَبِذَلِكَ كَانَتْ عَائِشَةُ صَوِيَّ اللَّهُ عَنْهَا تَأْمُرُ بِنَاتِ أَخَوَاتِهَا وَبِنَاتِ إِخْوَتِهَا أَنْ يُرْضِعْنَ  
مَنْ أَحَبَّتْ عَائِشَةُ أَنْ يَرَاهَا وَيَدْخُلَ عَلَيْهَا وَإِنْ كَانَ كَبِيرًا حَمَسَ رَضَعَاتٍ ثُمَّ  
يَدْخُلَ عَلَيْهَا وَأَبَتْ أُمَّ سَلَمَةَ وَسَائِرُ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ ﷺ أَنْ يَدْخُلْنَ عَلَيْهِنَّ بَيْتَكَ  
الرَّضَاعَةَ أَحَدًا مِنَ النَّاسِ حَتَّى يَرْضَعَ فِي الْمَهْدِ وَقُلْنَ لِعَائِشَةَ وَاللَّهِ مَا نَدْرِي لَعَلَّهَا  
كَانَتْ رَحْصَةً مِنَ النَّبِيِّ ﷺ لِسَالِمٍ دُونَ النَّاسِ (۷۹)

”اسی حدیث کی وجہ سے حضرت عائشہ K اپنی بھانجیوں اور بھتیجیوں کو حکم دیتی تھیں کہ وہ اس کو پانچ مرتبہ دودھ پلائیں جس کے بارے میں حضرت عائشہؓ کو یہ پسند ہوتا تھا کہ وہ ان کو دیکھے اور ان کے پاس آئے اگرچہ وہ بڑا ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن اُم سلمہؓ اور باقی تمام ازواجِ مطہرات نے اس بات سے انکار کر دیا کہ کوئی شخص اس طرح (بڑی عمر میں) ان کا رضاعی رشتہ دار بنے اور پھر اس کے لیے ازواج

مطہرات کے پاس آنا جائز ہو۔ یہ تمام ازواجِ گود کی (حالت میں) رضاعت کی وجہ سے اپنے ساتھ رضاعی رشتہ داری کو جائز قرار دیتی تھیں۔ یہ ازواجِ حضرت عائشہؓ کو کہتی تھیں کہ اللہ کی قسم! ہم تو یہی سمجھتی ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ کا یہ حکم صرف حضرت سالمؓ کے لیے تھا نہ کہ تمام لوگوں کے لیے۔ علامہ البانیؒ نے اس روایت کو صحیح کہا ہے۔<sup>(۸۰)</sup> امام ابو داؤد کے نزدیک بھی یہ روایت صحیح ہے۔

(۱۱) بعض اوقات آپ ﷺ کے احکامات سداً للذریعة ہوتے ہیں۔ یعنی آپ کوئی حکم بطور شریعت جاری نہیں کرتے بلکہ کسی شرعی حکم کی خلاف ورزی کی طرف لے جانے والے کسی سبب اور ذریعے سے منع کرتے ہیں، حالانکہ وہ سبب اور ذریعہ بذاتہ شرعاً جائز ہوتا ہے۔ آپ کے ایسے احکامات کی اتباع بھی ضروری نہیں ہے۔ مثلاً ایک دفعہ آپ نے صحابہ کو حکم دیا:

((إِيَّاكُمْ وَالْجُلُوسَ فِي الطَّرَفَاتِ)) قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا لَنَا بَدُّ مِنْ مَجَالِسِنَا نَتَحَدَّثُ فِيهَا، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: ((فَإِذَا أَبَيْتُمْ إِلَّا الْمَجْلِسَ فَأَعْطُوا الطَّرِيقَ حَقَّهُ)) قَالُوا وَمَا حَقُّهُ؟ قَالَ: ((غَضُّ الْبَصْرِ وَكَفُّ الْأَذَى وَرَدُّ السَّلَامِ وَالْأَمْرُ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيُ عَنِ الْمُنْكَرِ))<sup>(۸۱)</sup>

”راستوں میں بیٹھنے سے بچو“۔ صحابہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ! ہمارے لیے راستوں میں بیٹھنے کے سوا کوئی چارہ نہیں ہے، ہم یہاں بیٹھ کر باتیں کرتے ہیں۔ تو اللہ کے رسول ﷺ نے فرمایا: ”جب تم نے میری بات سے انکار کر دیا اور بیٹھنے کی بات کی ہے تو پھر راستے کو اس کا حق دو“۔ صحابہ نے عرض کیا کہ راستے کا حق کیا ہے؟ آپ نے فرمایا: ”نظر کو جھکا کر رکھنا، کسی کو تکلیف دینے سے بچنا (تکلیف دہ چیز دور کرنا)، سلام کا جواب دینا، معروف کا حکم دینا اور منکر سے منع کرنا“۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ صحابہ نے رسول اللہ ﷺ کا یہ حکم ماننے سے انکار کر دیا تھا اور اس کی وجہ یہ تھی کہ صحابہ کو معلوم تھا کہ اللہ کے رسول ﷺ کا یہ حکم کوئی شرعی حکم نہیں ہے۔ لہذا اللہ کے رسول ﷺ نے بھی صحابہ کے انکار پر ان پر کوئی دباؤ نہ ڈالا، بلکہ ان کو جس سبب سے یہ حکم جاری کیا تھا اس کی وضاحت کر دی، یعنی راستوں میں بیٹھو لیکن ان کا حق ادا کرو۔ گویا مطلق راستے میں بیٹھنے سے منع کرنا آپ کا مقصود نہ تھا، بلکہ آپ نے یہ حکم کسی سبب سے جاری کیا تھا اور وہ سبب یہ تھا کہ راستوں میں بیٹھنا لوگوں کو اذیت دینے اور بے حیائی کی طرف لے جانے کا باعث بن سکتا ہے۔

(۱۲) بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کسی وقتی ضرور کو دور کرنے اور جزئی مصلحت کے حصول کے لیے کوئی حکم جاری کرتے تھے۔ مثلاً اللہ کے رسول ﷺ نے ایک دفعہ عید الاضحیٰ کے موقع پر صحابہ کو حکم دیا کہ وہ قربانی کے جانوروں کا گوشت تین دن سے زائد استعمال نہ کریں۔ بعض صحابہ نے اس حکم کو آپ ﷺ کا ایک مستقل حکم سمجھ لیا، حالانکہ آپ نے یہ حکم ان غریب بد صحابہ کی وجہ سے جاری کیا تھا جو اُس عید کے

موقع پر آپ کے ساتھ حاضر تھے۔ اور اللہ کے رسول ﷺ کا اپنے اس حکم سے مقصود یہ تھا کہ لوگ قربانی کا گوشت ذخیرہ کرنے کی بجائے ان بدو صحابہؓ پر صدقہ کر دیں۔ حضرت سالمؓ، حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے نقل کرتے ہیں:

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ نَهَى أَنْ تُؤْكَلَ لُحُومُ الْأَضَاحِيِّ بَعْدَ ثَلَاثٍ، قَالَ سَالِمٌ فَكَانَ ابْنُ عُمَرَ لَا يَأْكُلُ لُحُومَ الْأَضَاحِيِّ فَوْقَ ثَلَاثٍ (۸۲)

”اللہ کے رسول ﷺ نے قربانی کا گوشت تین دن کے بعد کھانے سے منع کر دیا۔ حضرت سالمؓ کہتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ تین دن کے بعد قربانی کا گوشت نہ کھاتے تھے۔“

حضرت علیؓ کا بھی یہی موقف تھا جیسا کہ امام نوویؒ نے ”شرح مسلم“ میں بیان کیا ہے۔ جبکہ باقی صحابہؓ اس حکم کو ایک مستقل حکم نہیں مانتے اور جمہور علماء کا بھی یہی موقف ہے۔ اسی لیے حضرت عائشہؓ سے جب اس بارے میں سوال ہوا تو انہوں نے کہا کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ایک سال بدو صحابہؓ کی وجہ سے تین دن سے زائد قربانی کا گوشت ذخیرہ کرنے سے منع کیا تھا تا کہ لوگ اس کو صدقہ کریں، لیکن اگلے سال آپؐ نے لوگوں کو تین دن سے زائد بھی قربانی کا گوشت ذخیرہ کرنے کی اجازت دے دی۔ روایت کے الفاظ ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

((إِنَّمَا نَهَيْتُكُمْ مِنْ أَجْلِ الدَّافَةِ الَّتِي دَفَّتْ، فَكُلُوا وَادَّخِرُوا وَتَصَدَّقُوا)) (۸۳)

”میں نے تم کو تین دن کے بعد قربانی کا گوشت کھانے سے بعض بدو صحابہؓ کی وجہ سے منع کیا تھا جو کہ ہمارے پاس آگئے تھے۔ اب تم تین دن کے بعد بھی کھاؤ، ذخیرہ کرو اور صدقہ بھی کرو۔“

اسی طرح صحیحین میں ایک روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے صحابہؓ کو کتوں کو قتل کرنے کا حکم دیا اور صحابہؓ نے اس پر عمل بھی کیا، یہاں تک کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ مدینہ کے قرب و جوار میں ہم نے کوئی کتا نہ چھوڑا۔ اسی حدیث کی بنیاد پر مالکیہ کے نزدیک کتوں کو قتل کرنا ایک شرعی حکم ہے جو کہ اب بھی جاری ہے، جبکہ شوافع کے نزدیک یہ حکم منسوخ ہو چکا ہے اور اس کی دلیل صحیح مسلم میں حضرت جابرؓ کی روایت ہے، جس کے مطابق آپؐ نے بعد میں کتوں کو قتل کرنے سے منع کر دیا تھا۔ محسوس یہی ہوتا ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ نے ایک خاص وقت میں مدینہ اور اس کے ارد گرد کے کتوں کو قتل کرنے کا جو حکم دیا وہ نہ تو کوئی شرعی حکم تھا اور نہ وہ منسوخ ہوا، بلکہ آپؐ کے زمانے میں پاگل کتوں کی تعداد بڑھ گئی جس کی وجہ سے آپؐ نے صحابہؓ کو کتوں کو مارنے کا حکم دیا تا کہ مسلمانوں کو ضرر سے بچایا جاسکے۔ بعد میں جب کافی تعداد میں کتے مارے گئے تو آپؐ نے صحابہؓ کو مزید کتوں کو مارنے سے منع کر دیا۔ لہذا اللہ کے رسول ﷺ کا اصل مقصود مسلمانوں کو ضرر سے بچانا تھا نہ کہ کوئی شرعی حکم جاری کرنا اور پھر اس کو منسوخ کرنا۔ جیسا کہ ایک صحیح روایت سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے حدودِ حرم میں جن پانچ چیزوں کو قتل کرنے کا حکم دیا ہے ان

میں ایک 'الکلب العقور' یعنی پاگل کتا بھی ہے۔

(۱۳) بعض اوقات رسول اللہ ﷺ کے احکامات بظاہر مطلق ہوتے ہیں لیکن درحقیقت وہ مطلق نہیں ہوتے۔ ایسے احکامات اپنے اطلاق میں سنت نہیں ہوں گے۔ مثلاً حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ:

كَانَتْ تَحْتِي امْرَأَةٌ أُجِبُّهَا وَكَانَ أَبِي يَكْرَهُهَا، فَأَمَرَنِي أَبِي أَنْ أُطَلِّقَهَا، فَأَبَيْتُ،  
فَدَكَرْتُ ذَلِكَ لِلنَّبِيِّ ﷺ فَقَالَ: ((يَا عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عُمَرَ طَلِّقِ امْرَأَتَكَ))  
”ایک خاتون میرے نکاح میں تھیں اور مجھے اس سے محبت تھی، لیکن میرے والد (یعنی حضرت عمرؓ)  
کو وہ خاتون ناپسند تھیں، تو میرے والد نے مجھے حکم دیا کہ میں اس کو طلاق دے دوں۔ میں نے انکار  
کر دیا۔ پھر میں نے اللہ کے نبی ﷺ کے سامنے اس کا تذکرہ کیا تو آپؐ نے فرمایا: ”اے عبداللہ  
بن عمر! اپنی بیوی کو طلاق دے دو۔“

اس روایت کو امام ترمذیؒ نے ”حسن صحیح“ کہا ہے۔ (۸۵) امام ابن العربیؒ نے ”صحیح“ اور ”ثابت“ کہا ہے۔ (۸۶)  
علامہ البانیؒ نے ”حسن“ کہا ہے۔ (۸۷) شیخ احمد شاکر نے اس کی سند کو ”صحیح“ کہا ہے۔ (۸۸)

ایک اور روایت کے الفاظ ہیں کہ اس بارے میں اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت عبداللہ بن عمر i کو کہا: ((أَطْعِ أَبَاكَ)) (۸۹) یعنی اپنے باپ کی اطاعت کر۔ اب اس روایت سے یہ مسئلہ نکالنا کہ اگر باپ اپنے بیٹے کو یہ حکم دے کہ اپنی بیوی کو طلاق دو تو اس مسئلے میں باپ کی اطاعت مطلقاً واجب ہے، درست نہیں ہے۔ تحفۃ الاحوذی، اور نیل الاوطار کے مصنفین نے اس حدیث کو دلیل بناتے ہوئے لکھا ہے کہ باپ کے حکم پر بیٹے کے لیے واجب ہے کہ وہ اپنی بیوی کو طلاق دے چاہے کوئی شرعی عذر ہو یا نہ ہو اور اگر ماں بیوی کو طلاق کا حکم دے تو تین گنا زیادہ واجب ہے، کیونکہ حدیث میں ماں کا حق تین گنا زیادہ بیان کیا گیا ہے۔ ہمارے نزدیک یہ موقف درست نہیں ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے پاس دو بدو آئے۔ ان میں سے ایک نے کہا کہ میں اپنے اونٹ کی تلاش میں ایک قبیلے میں جا نکالا اور وہاں ایک لڑکی مجھے پسند آگئی تو میں نے اس سے شادی کر لی، لیکن میرے والدین نے قسم اٹھا کر یہ بات کی ہے کہ وہ اس لڑکی کو اپنے خاندان میں شامل نہیں کریں گے۔ اس پر حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے اس بدو سے کہا:

مَا أَنَا بِالَّذِي أَمُرُكَ أَنْ تُطَلِّقَ امْرَأَتَكَ وَلَا أَنْ تَعُقَّ وَالِدَيْكَ، قَالَ فَمَا أَصْنَعُ بِهِذِهِ  
الْمَرْأَةَ؟ قَالَ الْبُرُّ وَالِدَيْكَ (۹۰)

”میں تمہیں نہ تو یہ حکم دیتا ہوں کہ تم اپنی بیوی کو طلاق دو اور نہ ہی یہ مشورہ کہ تم اپنے والدین کی نافرمانی کرو۔ تو وہ شخص کہنے لگا کہ میں پھر اس عورت کا کیا کروں؟ تو حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے کہا: اپنے والدین سے حسن سلوک کرو۔“



اسی طرح حضرت ابودرداء h کے پاس ایک شخص آیا اور اس نے کہا کہ میرا باپ پہلے مجھے ایک لڑکی کے ساتھ شادی پر مجبور کرتا رہا اور جب میں نے اس سے شادی کر لی تو اب مجھے حکم دیتا ہے کہ میں اسے طلاق دے دوں۔ تو حضرت ابودرداء نے کہا:

مَا أَنَا بِالَّذِي أَمْرُكَ أَنْ تَعُقَ وَالِدَكَ وَلَا أَنَا بِالَّذِي أَمْرُكَ أَنْ تَعُقَ أُمَّتَكَ غَيْرَ إِنْكَ إِنْ شِئْتَ حَدِّثْتِكَ مَا سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ : ((الْوَالِدُ أَوْ سَطْرُ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ فَحَافِظٌ عَلَى ذَلِكَ إِنْ شِئْتَ أَوْ دَعُ)) (۹۱)

”میں تمہیں نہ تو یہ حکم دیتا ہوں کہ تم اپنے والدین کی نافرمانی کرو اور نہ ہی یہ مشورہ کہ تم اپنی بیوی کو طلاق دو۔ ہاں اگر تم چاہو تو میں تمہیں اللہ کے رسول ﷺ کی ایک حدیث بیان کر دیتا ہوں۔ آپ نے فرمایا: ”باپ جنت کے دروازوں میں سے درمیانی دروازہ ہے۔ اگر تو چاہے تو اس کی حفاظت کرو اور اگر چاہے تو اس کو چھوڑ دے۔“

علامہ البانی نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔ (۹۲)

اسی طرح امام احمد بن حنبل سے جب اس مسئلے کے بارے میں سوال ہو تو آپ نے سائل سے کہا: اپنی بیوی کو طلاق مت دے۔ اس پر سائل نے جواباً حضرت عبداللہ بن عمرؓ والا مذکورہ بالا واقعہ سنا دیا تو امام احمد نے جواب دیا:

إِذَا كَانَ أَبُوكَ مِثْلَ عُمَرَ فَطَلِّقْهَا (۹۳)

”اگر تیرا باپ بھی حضرت عمرؓ کی طرح ہے تو اپنی بیوی کو طلاق دے دے۔“

سعودی علماء کی کمیٹی ’فتاویٰ اللجنة الدائمة‘ سے جب اس بارے میں سوال ہوا تو علماء نے یہ جواب دیا:

عليك إقناع والذك بعدم طلق زوجتك؛ فإن أصبر و جب عليك أن تطلقها إذا كان ذلك لأمر شرعي؛ أما إن كان أمره بطلاقها بغير مسوغ شرعي فإنه لا يلزمك طاعته في ذلك؛ لقول النبي ﷺ : ((إِنَّمَا الطَّاعَةُ فِي الْمَعْرُوفِ)) (۹۴)

”تمہارے لیے لازم ہے کہ اپنے والدین کی بات نہ مانو اور بیوی کو طلاق نہ دو؛ لیکن اگر والدین بیوی کو طلاق دینے پر اصرار کریں اور کسی شرعی عیب کی وجہ سے یہ حکم دے رہے ہوں تو ان کی بات مان لو۔ لیکن اگر کسی شرعی سبب کے بغیر طلاق کا حکم دیں تو ان کی اطاعت لازم نہیں ہے؛ کیونکہ اللہ کے رسول ﷺ کا فرمان ہے کہ ”اطاعت صرف معروف میں ہے۔“

اسی طرح داڑھی کے بارے میں بعض روایات میں ’أَعْفُوا اللَّحْيَ‘ اور ’وَقَرُّوا اللَّحْيَ‘ اور ’أَرَّخُوا اللَّحْيَ‘ کے جوا لفاظ آئے ہیں تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا یہ امر مطلق ہے؟ اس میں تو کوئی شک نہیں ہے کہ ان احادیث میں امر کا صیغہ وجوب کے لیے ہے، لیکن کیا مطلق طور پر داڑھی کو چھوڑنا واجب ہے یا کسی حد تک

چھوڑنا واجب ہے؟ بعض علماء کے نزدیک داڑھی کو اس کی حالت پر چھوڑنا واجب ہے اور اس میں سے کچھ بھی کتر بیونت جائز نہیں ہے۔ علماء کی یہ جماعت آپ ﷺ کے حکم کو اس کے اطلاق پر باقی رکھتی ہے۔ اللہ کے رسول ﷺ کے فعل سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے اپنی داڑھی کی کبھی تراش خراش نہیں کی، لیکن بعض صحابہؓ سے ملتا ہے کہ انہوں نے ایک مشمت سے زائد اپنی داڑھی کی تراش خراش کی ہے، جس سے ثابت ہوا کہ ان صحابہؓ کے نزدیک آپ ﷺ کا داڑھی رکھنے کا حکم تو وجوب کے لیے تھا لیکن وہ حکم اپنے اطلاق میں واجب نہ تھا۔ حضرت نافعؓ فرماتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ اللہ کے نبی ﷺ نے فرمایا:

((خَالِفُوا الْمُشْرِكِينَ وَفِرُوا اللَّحْيَ وَأَحْفُوا الشَّوَارِبَ)) وَكَانَ ابْنُ عُمَرَ إِذَا حَجَّ أَوْ اعْتَمَرَ قَبَضَ عَلَيَّ لِحْيَتِهِ فَمَا فَضَلَ أَخَذَهُ<sup>(۹۵)</sup>

”مشرکین کی مخالفت کرو، داڑھیاں بڑھاؤ اور مونچھیں کم کرو“۔ اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ جب حج یا عمرہ کرتے تھے تو اپنی داڑھی کو مٹھی میں لیتے تھے اور جو بال مٹھی سے زائد ہوتے تھے ان کو کاٹ دیتے تھے۔“

اس روایت سے معلوم ہوا کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ اللہ کے رسول ﷺ کے حکم کو مطلقاً واجب نہ سمجھتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے ایک اور شخص کے ساتھ بھی ایسا ہی معاملہ کیا، یعنی اس کی داڑھی کی تراش خراش کی۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی داڑھی کی تراش خراش ثابت ہے۔ اس کی تفصیل ’فتح الباری‘ میں موجود ہے۔ سنن ابی داؤد کی ایک ’حسن‘ روایت کے مطابق حضرت جابر بن عبداللہؓ فرماتے ہیں کہ ہم (یعنی صحابہؓ) حج اور عمرہ کے علاوہ داڑھی چھوڑے رکھتے تھے، یعنی حج اور عمرہ کے موقع پر ہم داڑھی کی تراش خراش کر لیتے تھے۔

(۱۴) بعض اوقات بعض مخصوص حالات میں اللہ کے رسول ﷺ کے حکم پر عمل کرنے میں کسی فتنے کا اندیشہ ہوتا ہے جس کے وجہ سے بعض علماء کے نزدیک ان حالات میں آپ کے اس حکم پر عمل کرنا سنت پر عمل شمار نہیں ہوتا۔ مثلاً آپ ﷺ کا حکم ہے:

((لَا تَمْنَعُوا إِمَاءَ اللَّهِ مَسَاجِدَ اللَّهِ))<sup>(۹۶)</sup>

”اللہ کی بندویوں (یعنی اپنی بیویوں) کو مسجدوں میں جانے سے مت روکو۔“

اللہ کے رسول ﷺ کے اس فرمان کے باوجود حضرت عمرؓ اپنی بیوی کے مسجد جانے کو ناپسند کرتے تھے اور بعض اوقات اس کا اظہار بھی کر دیتے تھے۔ ایک روایت میں ہے کہ ان کی بیوی سے کہا گیا:

لِمَ تَخْرُجِينَ وَقَدْ تَعْلَمِينَ أَنَّ عُمَرَ يَكْرَهُ ذَلِكَ وَيَعَارِ<sup>(۹۷)</sup>

”آپ مسجد کے لیے گھر سے کیوں نکلتی ہیں جبکہ آپ جانتی ہیں کہ حضرت عمرؓ اس کو ناپسند کرتے ہیں اور اس بات پر غیرت کھاتے ہیں؟“

اسی طرح حضرت عائشہ k نے جب اپنے زمانے کے فتن کو دیکھا تو کہا:

لَوْ أَدْرَكَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَا أَحَدَتْ النَّسَاءُ لَمَنْعَهُنَّ كَمَا مُنِعَتْ نِسَاءُ بَنِي إِسْرَائِيلَ (۹۸)

”اگر اللہ کے رسول ﷺ آج کل کی عورتوں کے حالات دیکھتے تو عورتوں کو مسجد میں جانے سے روک دیتے جیسے کہ بنی اسرائیل کی عورتوں کو روک دیا گیا تھا۔“

اسی طرح حضرت عبداللہ بن عمر نے جب اپنے بیٹے بلالؓ کو اللہ کے رسول ﷺ کی یہ روایت سنائی کہ اپنی بیویوں کو مسجد میں جانے سے نہ روکو تو حضرت بلالؓ نے جواباً کہا:

وَاللَّهِ لَنَمْنَعُهُنَّ، فَقَالَ لَهُ عَبْدُ اللَّهِ أَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ وَتَقُولُ أَنْتَ لَنَمْنَعُهُنَّ؟ (۹۹)

”اللہ کی قسم ہم تو ان کو منع کریں گے۔“ تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے کہا: ”میں تم سے اللہ کے رسول ﷺ کی حدیث بیان کرتا ہوں اور تم کہتے ہو کہ ہم منع کریں گے؟“

بعض روایات میں آتا ہے کہ حضرت بلالؓ نے اپنے والد کو کہا کہ ہمارے زمانے میں عورتیں اگر مسجد میں جائیں گی تو فتنے میں مبتلا ہو جائیں گے لہذا ہم انہیں مسجد میں جانے سے روکیں گے۔ باوجودیکہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے حضرت بلالؓ کو ان کے اس جواب پر سرزنش کی ☆ لیکن خود حضرت عبداللہ بن عمرؓ بھی شرعی احکام پر عمل پیرا ہونے کے لیے اس اصول (یعنی سد الذرائع) کو مدنظر رکھتے تھے جس کی وجہ سے ان کے بیٹے نے اس حدیث پر عمل کرنے سے انکار کر دیا۔ اموی خلیفہ سلیمان بن عبدالملک نے اپنے دور خلافت میں حجاج بن یوسف ثقفی کو حضرت عبداللہ بن زبیرؓ کی حجاز میں قائم شدہ خلافت کو ختم کرنے کے لیے بھیجا۔ اس وقت دو افراد حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے پاس آئے اور کہنے لگے:

إِنَّ النَّاسَ صَنَعُوا وَأَنْتَ ابْنُ عَمْرٍو وَصَاحِبُ النَّبِيِّ ﷺ فَمَا يَمْنَعُكَ أَنْ تَخْرُجَ؟ فَقَالَ يَمْنَعُنِي أَنَّ اللَّهَ حَرَّمَ دَمَ أَخِي فَقَالَا أَلَمْ يَقُلِ اللَّهُ ﷻ وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونُوا فِتْنَةً فَقَالَ قَاتَلْنَا حَتَّى لَمْ نَكُنْ فِتْنَةً وَكَانَ الدِّينُ لِلَّهِ وَأَنْتُمْ تَرِيدُونَ أَنْ تَفْتَلُوا حَتَّى تَكُونُوا فِتْنَةً وَيَكُونُ الدِّينُ لِغَيْرِ اللَّهِ؟ (۱۰۰)

”لوگوں نے امانت کو ضائع کر دیا (یعنی حق دار کو امارت و خلافت عطا نہ کی) اور آپؓ حضرت عمرؓ کے

☆ بعض روایات میں ہے کہ سیدنا ابن عمرؓ اپنے بیٹے پر سخت ناراض ہوئے تھے اور آخر عمر تک اس سے بات نہ کی۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ بیٹے کا اسلوب مناسب نہ تھا۔ حدیث سننے کے بعد اس طرح کا رویہ نہیں ہونا چاہیے کہ انسان اس کو سنتے ہی رو کر دے بلکہ اس پر عمل نہ کرنے کا جواز حدیث کے ادب و احترام کو ملحوظ رکھتے ہوئے علمی انداز سے پیش کرنا چاہیے۔

بیٹے ہیں؛ اللہ کے رسول ﷺ کے صحابیؓ بھی ہیں، پھر بھی آپ ان ظالم حکمرانوں کے خلاف خروج کیوں نہیں کرتے؟ تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے کہا مجھے اللہ کا یہ حکم ان کے خلاف خروج سے روکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمان بھائی کے خون کو حرام کیا ہے۔ تو اس شخص نے کہا: کیا اللہ تعالیٰ نے یہ حکم نہیں دیا کہ ان سے قتال کرو یہاں تک کہ فتنہ ختم ہو جائے؟ (یعنی حضرت عبداللہ بن زبیرؓ کو، بنو امیہ کے فتنے سے نکلنے کے لیے قتال ہونا چاہیے) تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے جواب دیا: ہم نے قتال کیا تھا یہاں تک کہ فتنہ ختم ہو گیا اور دین (یعنی اطاعت) اللہ ہی کے لیے ہو گیا اور تم یہ چاہتے ہو کہ تم قتال کرو یہاں تک کہ فتنہ پیدا ہو اور دین غیر اللہ کے لیے ہو جائے؟“

صحیح بخاری ہی کی ایک اور روایت کے الفاظ ہیں کہ ایک شخص نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے آ کر کہا کہ آپ ہر سال حج و عمرہ تو کرتے ہیں لیکن اللہ کے راستے میں جہاد نہیں کرتے۔ تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے کہا: ارکان اسلام پانچ ہی ہیں، یعنی جہاد ان میں شامل نہیں ہے۔ تو اس شخص نے کہا اللہ تعالیٰ نے تو یہ حکم دیا کہ اگر مسلمانوں کے دگر وہ آپس میں لڑ پڑیں تو ان کے درمیان صلح کراؤ اور اگر پھر ان میں کوئی ایک زیادتی کرے تو اس کے خلاف لڑو۔ یہ شخص دراصل حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو کہہ رہا تھا کہ ﴿فَقَاتِلُوا آلَئِي تَبَغَى﴾ (الحجرات: ۹) کی نص کے تحت آپ پر ظالم گروہ کے ساتھ قتال واجب ہے۔ اس پر حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے اسے وہ جواب دیا جو اوپر مذکور ہے۔

(۱۶) بعض اوقات کوئی امتی آپ ﷺ کے حکم کے ظاہر کی بجائے آپ کے مقصود و منشا کو ملحوظ رکھتا ہے جس کی وجہ سے آپ کے ظاہری حکم پر عمل نہیں ہوتا۔ اس صورت میں آپ کے ظاہری حکم پر عمل نہ کرنا افضل ہوتا ہے اگرچہ ظاہری حکم پر عمل بھی درست ہوتا ہے۔ مثلاً غزوہ احزاب کے بعد اللہ کے رسول ﷺ نے بنو قریظہ سے ان کی بد عہدی کا بدلہ لینے کے لیے صحابہؓ کو حکم دیا کہ وہ بنو قریظہ کی طرف کوچ کریں۔ ایک روایت کے الفاظ ہیں کہ آپ ﷺ نے مسلمانوں میں یہ منادی کرائی کہ:

((لَا يَصْلِيَنَّ أَحَدُ الظُّهْرِ إِلَّا فِي بَنِي قُرَيْظَةَ)) فَتَحَوَّفَ نَاسٌ فَوَتَّ الوُقْتِ فَصَلُّوا دُونَ بَنِي قُرَيْظَةَ، وَقَالَ آخَرُونَ لَا نُصَلِّي إِلَّا حَيْثُ أَمَرَنَا رَسُوْلُ اللّٰهِ ﷺ وَإِنْ فَاتَنَا الوُقْتُ، قَالَ: فَمَا عَنَّفَ وَاحِدًا مِنَ الْقُرَيْظِيِّينَ (۱۰۱)

”تم میں کوئی بھی اُس وقت تک ظہر کی نماز ہرگز نہ پڑھے جب تک کہ وہ بنو قریظہ میں نہ پہنچ جائے۔“ تو بعض لوگوں کو یہ اندیشہ لاحق ہوا کہ (بنو قریظہ تک پہنچنے پہنچنے) ہماری نماز کا وقت فوت ہو جائے گا تو انہوں نے بنو قریظہ پہنچنے سے پہلے ہی (راستے میں) نماز پڑھ لی، جبکہ صحابہؓ کے ایک دوسرے گروہ نے کہا کہ ہم اسی جگہ ظہر کی نماز پڑھیں گے جہاں اللہ کے رسول ﷺ نے ہمیں نماز پڑھنے کا حکم دیا ہے چاہے ہماری نماز کا وقت ہی کیوں نہ گزر جائے۔ جب اللہ کے رسول ﷺ کے سامنے دونوں گروہوں کے عمل کا تذکرہ کیا گیا تو آپ نے کسی گروہ کے فعل کا انکار نہیں کیا۔“

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آپ کے ظاہری حکم کی جن صحابہؓ نے یہ تاویل کی تھی کہ آپ کا اس حکم سے اصل مقصود یہ تھا کہ بنو قریظہ تک جلدی پہنچو یہاں تک کہ ظہر کی نماز وہاں جا کر پڑھو، وہ تاویل درست تھی اور آپ نے ان کے اس فعل کی اپنی تقریر کے ذریعے تصویب فرمائی۔ علاوہ ازیں راستے میں نماز پڑھنے والا اگر وہ اس لیے افضل ہے کہ اس نے قرآن کے حکم ﴿إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوْقُوتًا﴾ پر بھی عمل کیا۔

(۱۷) بعض اوقات کوئی عالم نبی اکرم ﷺ کے کسی حکم کی یہ تاویل کرتا ہے کہ وہ لازمی حکم نہیں ہے لہذا وہ اس حکم پر عمل نہیں کرتا۔ مثلاً حضرت براء بن عازبؓ سے روایت ہے کہ صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت علیؓ بن ابی طالب نے مشرکین اور مسلمانوں کے درمیان ہونے والا معاہدہ لکھا اور اس میں مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ کے الفاظ لکھے تو اس پر مشرکین نے اعتراض کیا کہ یہ الفاظ معاہدے میں نہ لکھے جائیں، کیونکہ اگر ہم آپ کو اللہ کا رسول مانتے تو آپ سے جنگ نہ کرتے۔ اس پر اللہ کے رسول ﷺ نے حضرت علیؓ سے فرمایا:

(( اُمَحُّهُ )) فَقَالَ عَلِيُّ مَا اَنَا بِالَّذِي اُمَحُّهُ، فَمَحَاهُ رَسُوْلُ اللّٰهِ ﷺ بِيَدِهِ (۱۰۲)

”ان الفاظ کو مٹا دو“۔ حضرت علیؓ نے کہا: میں ان الفاظ کو مٹانے والا نہیں ہوں۔ تو رسول اللہ ﷺ نے اپنے ہاتھ سے مٹا دیے۔“

حضرت علیؓ نے اس مسئلے میں آپ کے حکم کی تعمیل کو آپ کی محبت اور اپنے ایمان کے منافی سمجھا لہذا انہوں نے اس پر عمل نہ کیا اور آپ کے حکم کی یہ تاویل کی کہ وہ کوئی لازمی حکم نہیں ہے۔ امام نوویؒ نے ’شرح مسلم‘ میں اس حدیث کی یہی تاویل بیان کی ہے۔ اس طرح کی اور بھی بیسیوں روایات ایسی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہؓ و تابعینؓ نے آپ کے ہر حکم کی اتباع کو لازم نہیں سمجھا اور نہ ہی وہ آپ کے ہر قول کو شریعت سمجھتے تھے۔ لیکن یہ فرق کرنا کہ آپ کے کون سے اقوال کا تعلق تشریح سے ہے اور کون سے اقوال ہمارے لیے شریعت نہیں ہیں، یہ کسی عام آدمی کا کام نہیں ہے، بلکہ یہ ان علماء کا کام ہے جن کی زندگیوں میں حدیث پڑھنے اور پڑھانے میں گزرتی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ ائمہ سلف میں شارحین حدیث اور فقہاء و محدثین نے یہ کام بحسن و خوبی کیا ہے اور حدیث کی شرح میں جا بجا یہ واضح کیا ہے کہ آپ کا یہ حکم وجوب کے لیے ہے یا استحباب کے لیے، اباحت کے لیے ہے یا منسوخ ہے، عام ہے یا خاص، مستقل ہے یا عارضی، مطلق ہے یا مقید وغیرہ۔

اس مضمون کی اگلی قسط میں ہم ان شاء اللہ رسول اکرم ﷺ کے افعال اور اتباع کے حوالے سے بحث کریں گے۔

(جاری ہے)

- (١) سنن النسائي، كتاب مناسك الحج، باب التقاط الحصى -
- (٢) اقتضاء الصراط المستقيم: جلد ١، ص ٣٢٧ - (٣) المجموع: جلد ٨، ص ١٧١ -
- (٤) صحيح النسائي: ٣٠٥٧ -
- (٥) صحيح البخاري، كتاب العلم، باب كيف يقبض العلم -
- (٦) لسان العرب: باب س-ن-ن - (٧) تاج العروس: باب س-ن-ن -
- (٨) النهاية في غريب الحديث: باب السين مع النون -
- (٩) المفردات: باب س-ن-ن -
- (١٠) معجم مقاييس اللغة: باب س-ن-ن - (١١) اصول الفقه الإسلامي: ص ٤٥٠ -
- (١٢) اصول الفقه الإسلامي: ص ٤٥٠ - (١٣) الوجيز: ص ٣٩ -
- (١٤) الوجيز: ص ٣٩ - (١٥) اصول الفقه الإسلامي: ص ٧٨ -
- (١٦) اصول الفقه الإسلامي: ص ٧٩ - (١٧) الوجيز: ص ٣٩ -
- (١٨) علوم الحديث في ضوء تطبيقات المحدثين النقاد: ص ١٦١، ١٦٠ -
- (١٩) الوجيز: ص ١٦١، ١٦٢ -
- (٢٠) سنن أبي داود، كتاب العلم، باب في كتاب العلم -
- (٢١) فتح الباري، جلد ١، ص ٢٥٠ - (٢٢) صحيح أبي داود: ص ٣٦٤٦ -
- (٢٣) الوجيز: ص ١٦٤، ١٦٥ - (٢٤) المعجم الطبراني، جلد ٥، ص ١٤٠ -
- (٢٥) مجمع الزوائد: جلد ٩، ص ٢٠ - (٢٦) هداية الرواة: جلد ٥، ص ٢٨٦ -
- (٢٧) الشمائل المحمدية: ٢٩٤ -
- (٢٨) صحيح البخاري، كتاب العلم، باب الانصات للعلماء -
- (٢٩) شرح عقيدة طحاوية لابن أبي العز الحنفي متوفى ٩٧٢هـ، ص ٣٠٣، ٣٠٤ -
- (٣٠) سنن الترمذي، كتاب تفسير القرآن عن رسول الله ﷺ، باب ماجاء في الذي يفسر القرآن برأيه -
- (٣١) هداية الرواة: جلد ١، ص ١٥٨ - (٣٢) فتاوى ابن الصلاح: ٢٦ -
- (٣٣) عمدة التفسير: جلد ١، ص ٤٥ - (٣٤) ضعيف الترمذي: ٢٩٥٢ -
- (٣٥) صحيح البخاري، كتاب الادب، باب من كفر أخاه بغير تأويل فهو كما قال -
- (٣٦) سنن أبي داود، كتاب الأدب، باب في النهي عن البغي -
- (٣٧) صحيح أبي داود: ٤٤٠١ - (٣٨) عمدة التفسير: جلد ١، ص ٥٢٢ -
- (٣٩) سنن أبي داود، كتاب النكاح، باب ما يؤمر به من غض البصر -
- (٤٠) مجموع الفتاوى: جلد ٢٢، ص ١٢٨ - (٤١) صحيح أبي داود: ٢١٤٨ -

(٤٢) اصول فقه پرايک نظر: ص ٢٠-

(٤٣) صحيح البخارى، كتاب الصلاة، باب إذا دخل أحدكم المسجد فليركع ركعتين قبل أن يجلس-  
(٤٤) فتح البارى مع صحيح البخارى، كتاب الصلاة، باب إذا دخل أحدكم المسجد فليركع ركعتين قبل أن يجلس-

(٤٥) صحيح البخارى، كتاب اللباس، باب الخضاب-

(٤٦) فتح البارى مع صحيح البخارى، كتاب اللباس، باب الخضاب-

(٤٧) صحيح البخارى، كتاب الاعتصام بالكتاب والسنة، باب نهى النبى على التحريم إلا ما تعرف باحته-

(٤٨) فتح البارى مع صحيح البخارى-

(٤٩) صحيح البخارى، كتاب أحاديث الأنبياء، باب ما ذكر عن بنى اسرائيل-

(٥٠) فتح البارى مع صحيح البخارى، كتاب أحاديث الأنبياء، باب ما ذكر عن بنى اسرائيل-

(٥١) الوجيز: ص ٤٨-

(٥٢) صحيح مسلم، كتاب اللباس والزينة، باب استحباب لبس النعل فى اليمنى أولاً والخلع من اليسرى-

(٥٣) شرح النووى مع صحيح مسلم، كتاب اللباس والزينة، باب استحباب لبس النعل فى اليمنى أولاً-

(٥٤) صحيح البخارى، كتاب التمنى، باب كراهية التمنى لقاء العدو-

(٥٥) الوجيز: ص ٥٤-

(٥٦) صحيح مسلم، كتاب النكاح، باب تحريم الخطبة على خطبة اخيه حتى ياذن او يترك-

(٥٧) شرح النووى مع صحيح مسلم، كتاب النكاح، باب تحريم الخطبة على خطبة اخيه حتى ياذن او يترك-

(٥٨) اصول فقه پرايک نظر: ص ٢٩-

(٥٩) صحيح مسلم، كتاب الحيض، باب الوضوء مما مست النار-

(٦٠) سنن الترمذى، كتاب الطهارة عن رسول الله ﷺ، باب ما جاء فى الوضوء مما غيرت النار-

(٦١) صحيح الترمذى: ٧٩- (٦٢) شرح سنن الترمذى، ج ١، ص ١٤٤-

(٦٣) سنن النسائى، كتاب الطهارة، باب ترك الوضوء مما غيرت النار-

(٦٤) المجموع، ج ٢، ص ٥٦- (٦٥) موافقة الخبر الخبر: جلد ٢، ص ٢٧٣-

(٦٦) البدر المنير: جلد ٢، ص ٤١٢- (٦٧) شرح معانى الآثار: جلد ١، ص ٦٧-

(٦٨) المحلى: جلد ١، ص ٢٤٣- (٦٩) المغنى: جلد ١، ص ٢٥-

(٧٠) صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب وجوب امتثال ما قاله شرعاً دون ما ذكره من معاش-

(٧١) سنن ابى داؤد، كتاب الطلاق، باب فى المملوكة تعتق وهى تحت حراو عبد-

(٧٢) المحلى: جلد ٩، ص ٢٣٤- (٧٣) مجموع الفتاوى: جلد ١، ص ٣١٧-

(٧٤) صحيح ابى داؤد: ٢٢٣١- (٧٥) مسند احمد، جلد ٣، ص ٢٥٤-

- (٧٦) صحيح البخارى، كتاب الشهادات، باب من اقام البينة بعد اليمين- وصحيح مسلم، كتاب الاقضية، باب الحكم بالظاهر واللعن بالحجة-
- (٧٧) صحيح البخارى، كتاب الاضاحى، باب قول النبي ﷺ لايى بردة ضح بالجدع من المعز- وصحيح مسلم، كتاب الاضاحى، باب وقتها-
- (٧٨) صحيح مسلم، كتاب الرضاع، باب رضاعة الكبير-
- (٧٩) سنن ابى داود، كتاب النكاح، باب فيمن حرم به -
- (٨٠) صحيح ابى داود: ٢٠٦١-
- (٨١) صحيح مسلم، كتاب اللباس والزينة، باب النهى عن الجلوس فى الطرقات واعطاء الطريق حقه-
- (٨٢) صحيح مسلم، كتاب الاضاحى، باب بيان ما كان من النهى عن اكل لحوم الاضاحى-
- (٨٣) صحيح مسلم، كتاب الاضاحى، باب بيان ما كان من النهى عن اكل لحوم الاضاحى-
- (٨٤) سنن الترمذى، كتاب الطلاق واللعان عن رسول الله ﷺ، باب ماجاء فى الرجل يساله ابوه ان يطلق زوجته-
- (٨٥) سنن الترمذى: ١١٨٩-
- (٨٦) عارضة الاحوذى، ج٣، ص ١٣٥-
- (٨٧) صحيح الترمذى: ١١٨٩-
- (٨٨) مسند احمد، ج٧، ص ١٣٢-
- (٨٩) مسند احمد: ٤٤٨١-
- (٩٠) مصنف ابن ابى شيبه، ج٤، ص ١٧٣-
- (٩١) صحيح ابن حبان، جلد ٢، ص ١٦٧-
- (٩٢) صحيح الترغيب: ٢٤٨٦-
- (٩٣) فتاوى الأزهر، جلد ٩، ص ٤٣٩-
- (٩٤) فتاوى الجنة الدائمة، جلد ٢٠، ص ٣٢-
- (٩٥) صحيح البخارى، كتاب اللباس، باب تقليم الأظافر-
- (٩٦) صحيح مسلم، كتاب الصلاة، باب خروج النساء الى المساجد اذا لم يترتب عليه الفتنة-
- (٩٧) صحيح البخارى، كتاب الجمعة، باب هل على من لم يشهد الجمعة غسل من النساء والصبيان-
- (٩٨) صحيح البخارى، كتاب الاذان، باب خروج النساء الى المساجد بالليل والغسل-
- (٩٩) صحيح مسلم، كتاب الصلاة، باب خروج النساء الى المساجد اذا لم يترتب على الفتنة-
- (١٠٠) صحيح البخارى، كتاب تفسير القرآن، باب قوله وقاتلوهم حتى لا تكون فتنة ويكون الدين لله-
- (١٠١) صحيح مسلم، كتاب الجهاد والسير، باب المبادرة بالغزو وتقديم اهم الامرين المتعارضين-
- (١٠٢) صحيح البخارى، كتاب الصلح، باب كيف يكتب هذا ما صالح فلان بن فلان وفلان بن فلان-





## جماعت سازی (در اس کی بنیادیں) (۳)

قاری یحییٰ اشرف عبدالغفار ☆

### بیعت کے بارے میں معاصر علماء کے اقوال

(۱) ابو عبد الرحمن عقیل بن محمد بن زید المقطری المصری اقسام بیعت کے تحت لکھتے ہیں:

(۱) عام بیعت: بیعت کی یہ قسم عام بیعت میں سے ہے اسے توڑنے یا ترک کرنے پر کوئی گناہ نہیں ہے۔ یہ بیعت (عہد) اگر کسی جائز (مشروع) کام کے لیے ہو تو جائز ہے بلکہ بعض اوقات واجب ہے۔ اور اگر یہ بیعت کسی ناجائز (منکر) کام کے لیے ہو تو ناجائز ہے اور اس کے ناجائز ہونے پر یہ آیت مبارکہ دلیل ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ﴾ (المائدہ: ۲)

”نیکی اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے سے تعاون کرو اور گناہ اور سرکشی کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد نہ کرو۔“

سورۃ المائدۃ کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَوْفُوا بِالْعُقُودِ﴾ (المائدہ: ۱)

”اے ایمان والو! عہدوں کی پاسداری کرو۔“

(۲) بیعت خاص: یہ وہ بیعت ہے جو امام المسلمین (خلیفہ اسلام) کے لیے ہے اور یہ بیعت

واجب ہے اس کو ترک کرنا گناہ ہے جبکہ بیعت کرنے والا بیعت کرنے پر قادر ہو۔ (۶۴)

(۴) ڈاکٹر یوسف القرضاوی ”العمل الاسلامی الجماعی۔ رأی واجتہاد“ کے عنوان کے

تحت لکھتے ہیں:

”اسلام کے لیے اجتماعی شکل میں کام کرنا ایک ضرورت بھی ہے اور فریضہ بھی بشری ضرورت بھی

ہے اور شرعی ضرورت بھی۔ پس اجتماعی عمل ایک بشری ضرورت ہے، کیونکہ انسان بذات خود قلیل

(یکہ وتہا) ہے، اور اپنے بھائیوں (باقی انسانوں) کی وجہ سے کثیر (زیادہ) ہے۔ اور شرعی فرض اس وجہ سے ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ نے ہمیں اجتماعیت اور اتحاد کے بارے میں تاکید کی ہے۔ ایک جماعت کا تصور بغیر تنظیم و تسبیق، قیادت اور کارکنان کے اور پلان اور ہدف کے، بغیر مقصد کے تحقق کے، ممکن نہیں ہے۔“

شیخ قرضاوی مزید لکھتے ہیں:

”دین ہمیں نیکی اور تقویٰ میں اتحاد اور تعاون کا حکم دیتا ہے۔ یہ نیکی اور تقویٰ اہم اور خاص اعمال میں سے ہیں۔ نتیجہ خیز اسلامی کام کے لیے تنظیم ضروری ہے، صرف اجتماع کافی نہیں ہے، جب تک وہ منظم نہ ہو۔ درحقیقت اجتماع ہی نہیں جب تک تنظیم نہ ہو اور تنظیم کے لیے ذمہ داری قیادت اور فرماں بردار کارکن (سپاہی) موجود ہوں۔ اسلام ہر کام کے بارے میں تنظیم پر زور دیتا ہے، حتیٰ کہ بعض اوقات عادی امور میں بھی، جیسا کہ سفر کے سلسلہ میں بھی امیر بنانے کی ہدایت کی گئی ہے۔ اور ایک شرعی قیادت اُس وقت تک فائدہ مند نہیں جب تک وہ ایک آزاد رائے اور صحیح بیعت کی صورت میں سامنے نہ آئے اور بعض خلاف واقعہ حالتوں میں اجتماعی قیادت کے وجود میں کوئی ممانعت نہیں ہے بلکہ ضروری ہوگا کہ تمام اسلامی ملکوں میں اسلامی جماعت قائم ہو جائے، جو دعوت کی ذمہ داری اٹھائے۔ اور اسلامی معاشرے کو بیدار کرنے کے لیے، اسلامی نظام کے نفاذ کے لیے اور قرآن کی حاکمیت اور اسلامی ریاست کے قیام کے لیے راستہ ہموار کر سکے۔“ (۶۵)

(۳) استاذ ڈاکٹر جمال الدین عطیہ اس سوال کے جواب میں کہ آیا بیعت سربراہ جماعت کے لیے دینا بھی جائز ہے یا یہ کہ بیعت صرف خلیفہ (یعنی اسلامی ریاست کے سربراہ) تک محدود ہے؟ رقمطراز ہیں:

”بیعت ایک عقد ہے جو سربراہ جماعت (یعنی امیر جماعت) کے لیے اسی طرح جائز ہے جس طرح خلیفہ کے لیے جائز ہے۔ البتہ دونوں میں فرق یہ ہے کہ خلیفہ کی بیعت کا موضوع ہے ریاست اور حکومت سے متعلق عام امور پر اتفاق کرنا، جبکہ سربراہ جماعت (امیر جماعت) کے ساتھ بیعت نظام جماعت کی حفاظت اور جماعت کے اہداف کو یقینی بنانے پر ہے۔ اور یہ بیعت سربراہ ریاست کی بیعت کے قائم مقام نہیں ہے.....“ (۶۶)

(۴) ڈاکٹر فتوحی مکن اور استاذ فتوحی عبدالستار کے فتویٰ سے ایک اقتباس:

”حقیقت میں بیعت جو کسی جماعت / انجمن / یا جماعات میں سے کسی کو دی جاتی ہے وہ بیعت درحقیقت از قبیل عقد ہوتی ہے اور اس بیعت سے مراد مقصود نیک عمل پر التزام ہوتا ہے، جس پر جامعین کی طرف سے اتفاق ہو گیا ہو..... ایسی صورت میں ہمیں حکم ہے کہ عقود و معاہدات اور مواثیق کو پورا کریں، مگر اس بیعت کو توڑنے کی صورت میں اس پر کچھ بھی مواخذہ نہیں ہوتا، جیسا کہ خروج عن المملۃ (ملت سے نکلنا)۔ البتہ لزوم جماعت کے حوالے سے موجود احادیث کا

اطلاق جماعات پر نہیں ہے؛ بلکہ ان سب احادیث سے یہاں پر مراد ایک جامع معنی میں جماعت مراد ہے (یعنی ساری کی ساری اُمت) اور جماعتی بیعت توڑنے کی صورت میں فقہاء اس بیعت کا قیاس قسم پر کرتے ہیں اور قسم توڑنے کا کفارہ بیعت توڑنے کا کفارہ تصور ہوگا۔ یہ بیعت توڑنا خواہ کسی بھی وجہ سے ہو جائز نہیں؛ کیونکہ حقیقت میں یہ طبعی طور پر عہد سے وفا ہے اور عہد کو توڑنا نفاق (منافقت) کا ایک شعبہ ہے۔“ (۶۷)

(۵) الشیخ سلیمان العودہ سے جب یہ سوال کیا گیا کہ اسلامی جماعت جس کے ارکان (رفقاء) جماعت کے امیر کے ساتھ سمع و طاعت کی بیعت کرتے ہیں، اُن کے لیے ایسے حال میں کیا حکم ہے جب کچھ اور مخالف شرع نہ ہوں اور شریعت سے متعارض نہ ہوں، تو انہوں نے جواب دیا کہ:

”میں سمجھتا ہوں کہ اس قسم کا شخصی التزام منت (نذر) کے مشابہ ہے؛ جس میں مکلف خود اپنے اوپر لازم قرار دے دیتا ہے جو شریعت نے اصلاً اس پر واجب نہیں کیا اور میں ذاتی طور پر اس کو مکروہ سمجھتا ہوں۔ مگر ضرورت اور ظاہری مصلحت کی صورت میں مکروہ نہیں ہے۔“ (۶۸)

(۶) مولانا ثناء اللہ امرتسری m کی رائے ہے کہ امامت کبریٰ اور اطاعت و فرماں برداری والی حدیثوں کو تنظیمی امور کی امارتوں پر قیاس کرنا درست نہیں ہے؛ چنانچہ وہ فرماتے ہیں:

”امارت سیاسیہ اس ملک میں ناپید ہے اور شاید عرصہ تک ناپید ہی رہے؛ اِلَّا اَنْ يَشَاءَ اللّٰهُ. اس کے لیے مزید بحث نہیں۔ دوسری امارتیں، وہ ممکن ہے؛ مثلاً امیر عائد یعنی خاندانی امیر یا امیر سفر یا امیر خاص قوم یا خاص گروہ، ان امارتوں کا وہ حکم نہیں ہے جو امیر سیاست کا ہے۔ آج کل جو کہیں کہیں سے امیر بننے کی خبریں آتی ہیں یا بن جاتے ہیں ان کی حدود صرف اتنی ہیں کہ جو اُن کے حلقہ بیعت میں آجائے اس کو حکم یا مشورہ دیں، اس سے تجاوز نہ کریں۔ یعنی یہ حکم نہ لگائیں کہ جو ہم میں داخل نہیں ہے وہ مدت جاہلیت مرے گا۔ اگر ایسا کریں تو میں اُن امارتوں کو چنداں معیوب نہیں سمجھتا مگر جب وہ اپنی حد سے تجاوز کر جائیں، یعنی یہ حکم لگائیں کہ جو اُن کے حلقہ میں داخل نہ ہوئے ہوں ان کی خیرات و صدقات قبول نہیں، ان کا جمعہ جماعت صحیح نہیں ہے؛ ایسی حالت میں ان امیروں سے کہا جائے گا: ﴿لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ غَيْرَ الْحَقِّ﴾ (المائدہ: ۷۷) میں اس امر کو جائز سمجھتا ہوں کہ ایسی امارتیں ہر شہر اور ہر بستی میں قائم ہو جائیں جس میں باہمی نفاق و شقاق نہ ہو؛ بے شک وہ اپنے حلقہ اثر سے صدقات اور زکوٰۃ جمع کر کے غرباء پر تقسیم کریں نہ اپنے نفس پر نہ اپنے لیے جمع کریں۔ بس یہ ہے ایک طریق امارت جو معمول ہو سکتا ہے اور بحکم ارشاد الہی: ﴿لَا يُكَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا﴾ (البقرہ: ۲۸۶) جائز اور مشروع ہے۔“ (۶۹)

(۷) مذکورہ تحریر کی تائید میں ایک سلفی عالم شیخ ممتاز احمد عبداللطیف اس طرح رقم طراز ہیں:

”یہی حق ہے؛ کیونکہ خلیفہ المسلمین اپنی رعیت کی جان و مال اور عزت و آبرو کی حفاظت کا ذمہ دار

ہوتا ہے؛ جبکہ تنظیمی امور کے امیروں کے لیے ایسا کرنا ممکن نہیں ہے؛ بلکہ یہ ایک عارضی حل ہے جس کو ملکی حالات و ظروف کے پیش نظر مختلف شکلوں میں ڈھالا جاتا ہے اور اس کے حل کے بعد خود بخود اس کا وجود ختم ہو جاتا ہے۔ لیکن یاد رہے کہ تنظیمی اعتبار سے جو اصول و ضوابط اور لائحہ عمل کسی نظام کو چلانے کے لیے وضع کیے جائیں اور وہ کتاب و سنت سے پوری طرح ہم آہنگ ہوں تو ان کی پابندی ضروری ہے..... تنظیمی امارت تو ایک وقتی ضرورت ہوتی ہے؛ اسے وقت کے ڈھانچے میں ڈھال کر کام کرنا چاہیے؛ خواہ اس نظام کا نام امارت رکھا جائے یا صدارت یا جمعیت یا جماعت۔ واللہ اعلم بالصواب۔“ (۷۰)

(۸) ڈاکٹر مصطفیٰ الطحان لکھتے ہیں:

”وہ بیعت جو ایک فرد اسلامی تنظیم میں ایک امیر کو دیتا ہے وہ عقد ہے جو ان کے حق میں وکالت کرے گا۔ تنظیمی امور کی تصریف (استعمال) میں شرعی اور قانونی ضابطوں کے ضمن میں جو تنظیم کے لائحہ عمل میں شامل ہو؛ اگر امیر نے اس عقد پر وفا کیا تو ان کو افراد (کارکن) پر معروف میں سمع و طاعت کا حق ہوگا۔ اور بیعت کی پاسداری واجب ہے جبکہ بے وفائی و غداری حرام ہے۔ اگرچہ اسے توڑنا جائز ہے؛ وہ اس طرح کہ بیعت کرنے والا امیر سے مطالبہ کرے کہ مجھے اپنی بیعت سے فارغ کر دیں تاکہ میں جماعت (قائد) کی شرائط اور لوازمات سے الگ ہو جاؤں۔“ (۷۱)

(۹) ڈاکٹر محمد عبداللطیف البنا لکھتے ہیں:

”بیعت تعابد کے معنی میں ہے اور اسلام معروف کاموں میں سے کسی کام پر بیعت لینے سے منع نہیں کرتا جب تک یہ بیعت اسلام، جو حکمران لیے ہیں، کا مفہوم نہ لے اور بیعت لینے والا اپنے آپ کو خلیفۃ المسلمین نہ سمجھے۔ یہ نیک کام میں ہو؛ شریعت میں نہ ہو؛ تعمیر میں ہو؛ تخریب میں نہ ہو۔ اس پر مندرجہ ذیل امور دلالت کرتے ہیں:

(۱) امیر کا بنانا اور اس کے لیے بیعت لینا ایک فطری حکم ہے: بعض ایسی امارتیں ہیں جو خاص حالات میں خاص ضرورتوں کے لیے بنی ہیں؛ جیسے امیر حج، امیر سفر اور امیر قتال۔ مثلاً خالد بن ولید h کی امارت موتہ میں۔ ایسی امارت اور بیعت طبعی اور فطری صورت میں بن جاتی ہیں اور یہ فطری امر ہر معاشرے میں ایک حقیقت ہے۔ اصل میں ایسی امارتوں اور بیعت میں جو معاملے تشکیل پاتے ہیں وہ ایک طبعی صورت میں پاتے ہیں۔ اس سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ یہ امامت کبریٰ کے قائم مقام ہے؛ بلکہ یہ ایک فطری امر ہے جو معاشرے میں ایک حقیقت ہے۔

(۲) ضرورتوں کی کثرت: اسلامی شریعت میں کچھ کام ایک طاقت و راجتماعیت کے محتاج ہوتے ہیں؛ جیسے نیکی کی طرف بلانا، برائی سے منع کرنا، اللہ کے راستے میں جہاد کرنا، بدعت اور منکرات کا ازالہ کرنا اور اسلامی حکومت کا قیام۔ کیونکہ یہ کام فرد واحد نہیں کر سکتا کہ وہ اٹھے اور کرے۔ خصوصاً ایسی صورت میں جب ان کی طاقت اور اثر و رسوخ معاشرہ میں زیادہ ہو؛ اس کام کو انجام دینے کے لیے

کم از کم ایسی اجتماعیت ضروری ہے جو اس کام کے معنی کو سمجھتی ہو۔

(۳) قیادت کی ضرورت اور اس کے لیے بیعت: جب یہ عارضی اجتماع منعقد کیا جاتا ہے تو ضروری ہے کہ اس کا ایک امیر ہو۔ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے:

((إِذَا خَرَجَ ثَلَاثَةٌ فِي سَفَرٍ فَلْيُؤَمِّرُوا أَحَدَهُمْ)) (۷۲)

”جب تین بندے سفر پر نکلیں تو اپنے میں سے ایک کو امیر مقرر کر لیں۔“

اور جب امارت ہو تو امیر کے لیے ایک معلوم معاملے میں، جس پر جانین کا اتفاق ہو عہد اور بیعت لینا جائز ہے بشرطیکہ بیعت اسلامی شریعت کے خلاف نہ ہو (یعنی گناہ میں نہ ہو)۔

(۴) امام کے ساتھ منازعت نہ ہو: اس بیعت میں اس امیر کے لیے کوئی جھگڑا نہیں امامت کبریٰ کے لیے، کیونکہ اصل میں امام موجود نہیں ہے اور اگر موجود ہے تب بھی کوئی منازعہ (جھگڑا) نہیں ہے بلکہ یہ ایک بیعت ہے۔ اسلام میں نیک اعمال میں سے کسی عمل کو مردہ سنتوں میں سے کسی سنت کو زندہ کرنا ایک تعاد کی شکل میں اور منظم صورت میں ہی انجام پاتا ہے اور یہ شرعی دلائل سے متصادم نہیں ہے بلکہ ایسے بہت سارے دلائل ہمیں تعاون اور نیک عمل کی ترغیب دیتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ﴾ (المائدة: ۲) ”اور ایک دوسرے سے تعاون کرو نیکی اور تقویٰ کے کاموں میں، اور ایک دوسرے سے تعاون نہ کرو گناہ اور زیادتی کے کاموں میں۔“

(۵) یہ بیعت جنس نذر (مت) میں سے ہے: نیک اعمال میں سے کسی عمل پر کاربند رہنا دراصل اطاعت پر التزام ہے، یہ از قبیل نذر ہے اور نذر کی مشروعیت مطلقاً جائز ہے اس میں کوئی اختلاف و نزاع نہیں ہے۔

**خاصہ:** میرے (محمد عبداللطیف البنات کے) خیال میں جماعت کی بیعت میں جو رکاوٹ ہے وہ تعصب ہے، یعنی یہ سمجھنا کہ ”ہم ہی جماعت المسلمین ہیں باقی نہیں“ یا کسی شریر عہد لینا۔ بہر حال امیر جماعت کے لیے بیعت جائز ہے اور ان حدود سے تجاوز جائز نہیں ہے جس پر جانین کی طرف سے اتفاق کیا گیا ہو۔“ (۷۳)

(۱۰) الشیخ عبدالعزیز عبدالقادر القاری ایک سوال کے جواب میں تحریر کرتے ہیں:

”اصل میں بیعت جماعت عظمیٰ (امامت کبریٰ) کے لیے ہے اور تعاقب اور تعاد عرف غالب کی نظر میں جماعت صغریٰ کے لیے درست ہے، جیسا کہ عام لوگ کسی عالم کو اپنا امام اور قائد بنا لیں اور درمیان میں طے ہو کہ بیعت کی جائے، تو یہ بھی درست ہے۔ کیونکہ عہد کی میں انصار نے جب رسول اللہ ﷺ کے ساتھ عقبہ کے مقام پر بیعت کی تو یہ پہلی بیعت پوشیدہ تھی جبکہ ابھی اسلامی حکومت نہیں بنی تھی اور انصار (اہل مدینہ) نے جب بیعت کی تو یہ بیعت بحیثیت ایک نبی کے تھی کہ وہ اللہ کے نبی ہیں، نہ کہ اسلامی دولت کے امیر کی۔ یا اگر ہم کبھی (کسی شخص کی بیعت کر لیں) ایک عام

بندے کی حیثیت سے جو اللہ کی طرف بلا تے ہیں نہ کسی اور کی طرف“۔ (۷۴)

(۱۱) شیخ ولید بن علی الحسین عضو هیئۃ التدریس، قسیم یونیورسٹی سعودی عربیہ، ایک فتویٰ میں لکھتے ہیں:

”حقیقت میں جو بیعت آپ کسی تحریک یا جماعت سے کرتے ہیں وہ بیعت عقد کا طریقہ ہے، جس میں مراد اور مقصود عمل صالح پر التزام اور دوام ہے جس پر جانین کی طرف سے اداری (تنظیمی) طور پر اتفاق ہو گیا ہو۔ یہ عقد ہے اور اللہ تعالیٰ نے عقود، عہدوں اور میثاقوں کو پورا کرنے کا حکم دیا ہے ﴿أَوْفُوا بِالْعُقُودِ﴾ (المائدہ: ۱) اس طرح بیعت پر اور عقد توڑنے پر کسی طرح آثار مرتب نہیں، جو آثار بیعت کبریٰ کی صورت میں مرتب ہوتے ہیں۔ جیسے خروج عن الملة (ملت سے نکلنا).....“ اگر بیعت توڑنے (چھوڑنے) کا ارادہ ہو جس کے ساتھ عقد ہے اس سے اجازت لے ورنہ کفارة النذر واجب ہوگا۔ اور معلوم ہونا چاہیے کہ اصل میں ایسے عقود میں وفاء ہے جب تک شرعی حکم کے ساتھ تصادم نہ ہو (واللہ اعلم)“ (۷۵)

(۱۲) شیخ رائد صلاح حدیث سفر میں امام ابن تیمیہ m کی تشریح نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

”یہ عہد امارت صغریٰ کے عقد میں درج ہے، اقامت دین کے لیے خیر اور معروف میں یہ ایک ضروری مرحلہ ہے۔ اسلام کے جھنڈے کو بلند تر کرنے کی خاطر اس عہد کو پورا کرنا ہر اس فرد کے لیے ضروری ہے جو اس جماعت کی قیادت سے بیعت کرتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ﴿وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا﴾ (الاسراء: ۳۴) ایک اور جگہ ارشاد ہے: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَوْفُوا بِالْعُقُودِ﴾ (المائدہ: ۱) (۷۶)

(۱۳) استاد مصطفیٰ مشہور m نے بیعت کے بارے میں لکھا ہے:

”عظیم اسلامی اہداف کو حاصل کرنا ہر مسلمان و مسلمہ سے مطلوب ہے، لیکن ان اہداف کا حصول انفرادی طور پر ممکن نہیں ہے اور ان کوششوں کو بغیر جماعت کے انفرادی طور پر منظم کرنا ممکن نہیں۔ ان کے لیے لائحہ عمل ترتیب دینا اور وسائل اور امکانات فراہم کرنا بھی ممکن نہیں۔ ”ما لا یتیم الواجب الا به فهو واجب“ (یعنی جس امر پر واجب کی ادائیگی موقوف ہو وہ بھی واجب ہے) کے مصداق ہم بغیر قیادت کے جماعت کا تصور نہیں کر سکتے اور قیادت کو قیادت نہیں کہہ سکتے، جب تک قیادت کو اپنے افراد پر سرح و طاعت کا حق نہ ہو۔ اور جماعت میں افراد کا ڈسپلن (تنظیم) بغیر اطاعت و فرماں برداری کے ممکن نہیں۔ بلکہ یہ تصور بھی محال ہے کہ جماعت کے افراد وفا کریں اور فرائض کی ادائیگی کا التزام کریں۔ یعنی بغیر امیر کے جماعت نہیں ہے اور وہ امیر نہیں ہے جس کو اپنے کارکن سرح و طاعت میں نہ مائیں۔ کارکن اُس وقت تک فرماں بردار نہیں ہو سکتے جب تک وہ اپنے امیر کے ساتھ بیعت (عہد) نہ کریں۔“ (۷۷)

(۱۴) بانی تحریک اسلامی واخوان المسلمون استاد حسن البنا m نے بیعت کو عہد العمل للاسلام

سے تعبیر کیا ہے اور اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ بیعت ہے اخلاص پر، خالص اللہ کے لیے، اور عمل پر اللہ کے دین کے لیے، وہ عمل جس کی شروعات معلوم اور آخر واضح ہو۔“ شیخ حسن البنا m نے بیعت کے لیے دس ارکان (الفہم، الاخلاص، العمل، الجہاد، التضمیة، الطاعة، الثبات، التجرد، الاخوة، التقیة) اور تقریباً ۳۳ شرائط متعین کی ہیں۔ ان شرائط میں سے ایک شخصی عہدوں پر وفا کرنا بھی ہے اور اسی طرح دعوتی واجبات پر وفا کرنا وغیرہ۔ (۷۸)

اخوان المسلمون کے نزدیک بیعت کے الفاظ یہ ہیں:

اعاهد الله العلی العظیم علی التمسک بدعوة الاخوان المسلمین والجہاد فی سبیلها والقیام بشرائط عضویتها والثقة التامة بقيادتها والسمع والطاعة فی المنشط والمکره واقسم بالله العظیم علی ذلك وابایع علیه والله علی ما اقول وکیل ولا حول ولا قوة الا بالله (۷۹)

(۱۵) الشیخ عبداللہ ناصح علوان، سابق استاد اسلامک سٹڈیز، کنگ عبدالعزیز یونیورسٹی جدہ بیعت

کے بارے میں تحریر کرتے ہیں:

”یہ امر روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ اگر اسلامی جماعت ہو جو ان ذمہ داریوں کو پوری کرنے والی اور اہداف کو حاصل کرنے والی ہو تو ضروری ہے کہ اس کا امیر ہو اور امیر کے لیے ضروری ہے کہ وہ بیعت لے۔ اور بیعت اُس امیر کی ہوگی جو اطاعت اور التزام کی بنیاد پر بیعت لے گا۔ اور اطاعت کا نتیجہ ہے کہ اسلام کے لیے کام کیا جائے اور اللہ کے راستے میں جہاد کیا جائے۔ اور جہاد اللہ کے دین اور زمین پر اللہ کے نظام اور حکم کو نافذ کرنے کے لیے تب ہوگا جب یہ ایک جماعت مضبوط بنیاد پر استوار ہو جو مومنوں کو ایک بڑے ہدف تک پہنچا سکتی ہے۔ اسی وجہ سے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے، جیسا کہ مسلم شریف نے روایت کیا ہے: ((مَنْ مَاتَ وَلَمْ تَكُنْ فِي عُنُقِهِ بَيْعَةٌ مَاتَ مَيْتَةً جَاهِلِيَّةً)) اور اسی وجہ سے آپ ﷺ نے مسلمانوں کو حکم دیا ہے کہ جب تین بندے سفر میں ہوں تو واجب ہے کہ اپنے میں سے ایک کو امیر بنالیں۔ اور جب تین سے زیادہ یا اس سے بھی زیادہ ہوں اور ان کے پاس قدرت ہو، صلاحیت ہو، ایک مکمل نقشہ پیش کرنے میں اور ماننے والا حلقہ ہو اور اہداف واضح ہوں مسلمانوں کی حالت بدلنے کے لیے جو ان کے لیے بہتر ہو ایسی صورت میں قیادت کی ایجاد اور امیر کا تقرر ان پر من باب اولی واجب ہے۔ اسی وجہ سے اسلام نے ہر ایک پر واجب کیا ہے کہ جو امیر کے ساتھ بیعت کا عقد کرتے ہیں اور ان کی طاعت کا عہد کرتے ہیں، وہ مرتے دم تک اپنے عہد پر وفا کریں۔ عہد کو توڑنا مناسب نہیں ہے اور نہ خروج کرنا مناسب ہے جب

تک کہ کفر بواح کا حکم نہ دیں۔ حقیقت میں جو کچھ ہم نے پیش کیا، احادیث امارت اور بیعت اور طاعت وغیرہ کے حوالے سے سب کچھ امامت کبریٰ پر دلالت کرتا ہے۔  
لیکن ہم کہتے ہیں کہ:

حقیقت میں امامت کبریٰ فی الحال مسلمانوں کے درمیان موجود نہیں ہے اور مخلص اسلامی جماعت اگر امامت کبریٰ کے وجود کے لیے کام کرتی ہے تو وہ زیادہ مستحق ہے کہ مسلمان اس جماعت کو لازم پکڑیں اس کی بیعت کریں اور اس کے امیر کی طاعت کریں۔ اسلامی جماعت کا موجودہ وسائل اور اہداف سے مالا مال ہونا بلا واسطہ میں ایک شرعی فرض اور ایک حتمی ضرورت ہے،<sup>(۸۰)</sup>  
(۱۶) مولانا گوہر رحمن دیوبندی m ایک سوال کے جواب میں تحریر کرتے ہیں:

”ایمان و اسلام اللہ و رسول کی اطاعت و وفاداری کی بیعت ہی کا نام ہے اور رسول اللہ ﷺ بھی اپنے صحابہ سے بیعت اطاعت اور بیعت جہاد لیا کرتے تھے جو تجدید بیعت ہوتی تھی ورنہ اصل بیعت اور عہد تو وہ ایمان لاتے وقت کر لیتے تھے۔ آج بھی اگر لوگ کسی تبع سنت عالم ربانی کے سامنے اپنے رب کی اطاعت کی وفاداری کی بیعت کی تجدید کر لیں تو مفید ہے اور اصلاح نفس کی ایک تدبیر ہے،“<sup>(۸۱)</sup>

(۱۷) تاریخ نجد میں امام حسین بن غنم ذکر کرتے ہیں کہ: سن ۱۱۵۳ھ میں محمد بن عبدالوہاب نے اپنی دعوت کا اعلان کر کے مظاہر شرک و بدعت کا سختی سے انکار کیا اور امر بالمعروف والنہی عن المنکر ہر خاص و عام کی خیر خواہی اور اسلامی قوانین کے نفاذ کے لیے انتھک جدوجہد کا آغاز کیا۔ اس سلسلے میں انہوں نے کسی ملامت گر کی ملامت کی پروا نہ کرتے ہوئے علماء کرام کو خبردار کرتے ہوئے ان کی توجہ سورۃ البقرۃ کی مندرجہ ذیل آیت کریمہ کی طرف مبذول کرائی:

﴿إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ ۗ أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّعْنُونَ ۗ﴾

”بے شک وہ لوگ جو چھپاتے ہیں جو اتاریں ہم نے روشن دلیلیں اور ہدایت کی باتیں بعد اس کے کہ ہم نے کھول کر بیان کر دیا انہیں لوگوں کے لیے کتاب میں، یہی وہ لوگ ہیں کہ لعنت کرتا ہے ان پر اللہ اور لعنت کرتے ہیں ان پر لعنت کرنے والے۔“

چنانچہ ان کی شہرت ہر جگہ پھیل گئی، خاص طور پر حریصلا، عیینہ، الدرعیہ، الریاض اور منفوحہ میں۔ ان کی دعوت کے نتیجے میں عوام دو گروہوں میں بٹ گئے۔ ایک گروہ کی طرف سے تو ان کو بڑے پیارے پر پذیرائی ملی، انہوں نے نہ صرف ان کے طریق کار کی پیروی کی بلکہ مختلف کتب، حدیث، فقہ، تفسیر کا درس حاصل کرتے ہوئے ان کی بیعت کی، ان کے ساتھ عہد کیا اور ان کی دعوت میں ان کے معاون بن گئے، جبکہ عوام کی غالب اکثریت ان کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئی۔<sup>(۸۲)</sup>



(۱۸) دارالافتاء دارالعلوم دیوبند، انڈیا سے اسلامی تحریکوں اور جماعت کے امراء کی بیعت کے

بارے میں یہ سوال کیا گیا:

”کیا اسلامی تحریکوں اور جماعت کے امراء کو بیعت دی جاسکتی ہے یا نہیں؟ اور وہ بھی ایسی صورت میں جب عمومی خیالات اور افکار عقائد اہل سنت والجماعت کے مطابق ہوں اور بغیر تعصب اور بغیر اس دعوت کے کہ صرف ہم ہی الجماعت ہیں باقی نہیں ہیں صرف اور صرف لاعلاء کلمۃ اللہ اور نظم جماعت کی خاطر آیا یہ عمل درست ہے یا نہیں؟ جواب مطلوب ہے۔“

دارالافتاء دارالعلوم دیوبند کی جانب سے اس سوال کا یہ جواب دیا گیا:

”یہ تو محض ایک رسمی بیعت ہوتی ہے جس میں بادشاہ کے ہاتھ میں لوگ بیعت لیتے ہیں اور بادشاہ ہر ایک سے عہد و پیمان کرتے ہیں کہ وہ تمام ذمہ داریوں کو بخوبی سنبھالے گا، اور عوام بھی یہ عہد کرتے ہیں کہ وہ بغاوت نہیں کریں گے۔ گویا کہ یہ ایک باہمی عہد و پیمان ہے، لیکن اس بیعت کا مقصد قطعاً یہ نہیں ہوتا ہے کہ وہ شرعی امور میں بھی امیر ہوتے ہیں، مذکورہ بیان کردہ نوعیت کے ساتھ امراء کو بیعت دی جاسکتی ہے۔“ (۸۳)

## حاصل کلام

(۱) لفظ بیعت کا اطلاق عقد، عہد، نذر، میثاق، قسم، شرط وغیرہ ہم معنی الفاظ پر کیا جاتا ہے۔ کچھ صورتوں میں یہ بیعت جائز ہے، جن کا اوپر ذکر کیا گیا ہے، اور بعض اوقات یہ واجب بن جاتی ہے۔ اور یہ مسنون بھی ہے، اس لیے کہ یہ تعامل صحابہؓ اور سلف صالحین سے ثابت ہے۔

(۲) بیعت اصلاً اسلامی حکومت و حکمران کے لیے ہے، لیکن جب اسلامی حکومت یا اسلامی شرائط پر اترنے والا حکمران موجود نہ ہو تو پھر عدم وجود کی صورت میں اقامت دین کی جدوجہد کرنے والی جماعتوں اور اسلامی تحریکوں کے لیے حالات اور ظروف کے مطابق مذکورہ بیعتوں میں سے کسی ایک پر عمل کرنا مندوب و واجب اور فرض ہو جاتا ہے۔

(۳) بیعت سے متعلق اختلاف کی حدود صرف لفظی اختلاف کی حد تک ہیں، معنوی اعتبار سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔ اور جب معنوی اعتبار سے کوئی اختلاف نہیں تو پھر اس صورت میں عمل کرنے میں کوئی حرج بھی نہیں ہے۔ کیونکہ قاعدہ اصولیہ ہے کہ تمام عقود میں اصل اعتبار مقاصد اور معانی کا ہوگا، الفاظ اور کلام کی ترکیبوں اور عبارت کا نہ ہوگا، یعنی عقود کی تمام اقسام میں ان کے معانی مقصود کا اعتبار کرتے ہوئے ان کے مطابق عمل ہوگا، الفاظ کا تغیر و تبدل ان کو ان کے مقاصد شرعیہ سے علیحدہ نہ کر سکے گا۔ (۸۴)

(۴) بیعت اصل مقصد نہیں ہے، بلکہ ایک وسیلہ ہے اور اسلامی نظام کے قیام کے لیے جتنے بھی جائز وسائل درکار ہوں ان کو استعمال کرنے میں کسی کا اختلاف نہیں ہے، لہذا بیعت ایک وسیلہ ہے نہ کہ مقصد، اس

لیے جائز ہے۔

(۵) اگر بیعت ایک جائز کام کے لیے ہو تو وہ بیعت جائز ہے اور اگر بیعت ناجائز کام کے لیے ہو تو وہ ناجائز ہے، خواہ ایک جماعت کے لیے ہو یا امام المسلمین (خليفة) کے لیے، اس لیے کہ ارشاد نبویؐ ہے: ((لَا طَاعَةَ لِمَخْلُوقٍ فِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ)) اور ((وَالطَّاعَةُ فِي الْمَعْرُوفِ)) واللہ اعلم بالصواب۔

## بعض شبہات اور ان کا ازالہ

### شبہ ۱: کیا مفضول کو افضل پر امیر مقرر کیا جاسکتا ہے یا نہیں؟

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ افضل کی موجودگی میں مفضول کو امیر مقرر کرنا جائز نہیں ہے، جبکہ ایسا کہنا درست نہیں ہے، کیونکہ رسول اللہ ﷺ نے اپنے مرض الوفا میں حضرت اسامہ بن زیدؓ کی سرکردگی میں ایک لشکر، جس میں کبار صحابہ، مہاجرین و انصار، موجود تھے، روم کی طرف بھیجے کا حکم فرمایا۔ بخاری شریف میں اس کی تفصیل اس طرح ہے:

عن عبد الله بن عمر ان رسول الله ﷺ بعث بعثا امر عليهم اسامة بن زيد فطعن الناس في امارته فقام رسول الله ﷺ فقال: ((ان تطعنوا في امارته فقد كنتم تطعنون في اماره ابيه من قبل وايم الله ان كان لخليقا للامارة وان كان لمن احب الناس الي وهذا لمن احب الناس الي بعده)) (۸۳)

”حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک لشکر تیار کیا اور اس پر اسامہ بن زید کو امیر بنایا تو لوگوں نے ان کی امارت پر طعن کیا۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ منبر پر کھڑے ہوئے اور فرمایا: ”اگر تم ان کی امارت پر طعن کرتے ہو تو تم تو ان کے باپ (زیدؓ) کی امارت پر بھی طعن کیا کرتے تھے، حالانکہ خدا کی قسم! وہ امارت کے لائق تھے اور وہ میرے نزدیک سب لوگوں سے زیادہ محبوب تھے اور یہ (اسامہ) ان کے بعد میرے نزدیک سب لوگوں سے زیادہ محبوب ہے۔“

حدیث اسامہؓ سے معلوم ہوا کہ چھوٹے کو بڑوں پر اور مفضول کو افضل پر امیر بنانا جائز ہے، بشرطیکہ اس میں اہلیت ہو۔ چنانچہ حدیث مذکور کے تحت ملا علی قاریؒ لکھتے ہیں:

قال بعض المحققين فيه جواز اماره المولى وتولية الصغار على الكبار والمفضول على الفاضل (۸۴)

”بعض محققین نے فرمایا ہے کہ اس حدیث میں غلام کی امارت اور چھوٹوں کی بڑوں پر اور مفضول کی فاضل پر تولیت و امارت کا جواز ہے۔“

جب حضرت اسامہؓ کو رسول اللہ ﷺ نے امیر لشکر بنایا تو ان کی عمر تقریباً ۱۹ سال تھی۔ یہ لشکر

اسامہؓ دراصل حضرت زید بن حارثہؓ کے انتقال کے بعد ان کے قائم مقام حضرت اسامہؓ کو سپہ سالار بنا کر تیار کیا گیا تھا۔ چنانچہ فتح الباری میں ہے کہ: دعا اسامہؓ فقال سر الی موضع مقتل ابیکؓ نبی اکرم ﷺ نے حضرت اسامہؓ کو بلا کر فرمایا کہ اپنے والد (حضرت زید) کے مقتل کی طرف جاؤ۔“

اب سوچنے اور غور کرنے کی بات ہے کہ اغیار تو تمام شعبوں میں الگ الگ اور خاص خاص نگران مقرر کریں اور ہر شعبہ و محکمہ کے محکومین کو اس معین شخصیت کی اطاعت کا پابند بنائیں اور ہم لوگ اپنے پیغمبر ﷺ کے اس ارشادِ عالی کے متبع نہ ہوں جس میں فرمایا گیا: ((أَلَا كَلُّكُمْ رَاعٍ وَكَلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ)) ”کان لگا کر سن لو! تم سب نگران ہو اور اپنی رعیت اور ماتحتوں کے بارے میں جواب دہ ہو“۔ اس ارشادِ عالی نے ہر صاحب امر کو حاکم اور نگران و ذمہ دار بنا دیا۔ نیز حدیث شریف میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

((اسْمَعُوا وَأَطِيعُوا وَإِنِ اسْتَعْمَلَ عَلَيْكُمْ عَبْدٌ حَبَشِيٌّ كَانَ رَأْسُهُ زَبِيئَةً))<sup>(۸۵)</sup>  
 ”سنو اور اطاعت کرو اگرچہ حبشی غلام جس کا سر کشمش جیسا ہو تم پر حاکم بنا دیا جائے۔“

اس تشبیہ کے ذریعے بتلایا گیا کہ امیر و ذمہ دارِ اعلیٰ میں کچھ ناگواری کی چیزیں بھی ہوں تب بھی اس کی اطاعت اور ماتحتی میں رہنا ضروری ہے، مخالفت اختیار کرنے کا حق نہیں ہے۔

## شبه ۲: اپنے عزیز و قریب اور معتمد کو کوئی منصب دیا جاسکتا ہے یا نہیں؟

عام طور پر خیال کیا جاتا ہے کہ امارتِ عظمیٰ ہو یا صغریٰ، اپنے عزیزوں کو کوئی منصب دینا جائز نہیں ہے جبکہ یہ خیال درست نہیں۔ بشرطِ صلاحیت عزیز و معتمد کو منصب دیا جاسکتا ہے۔ اپنے کسی عزیز کو اس کی صلاحیت کی بنیاد پر کوئی منصب دینے سے وہ اس کے لیے قوت کا سبب بنتا ہے لہذا یہ بھی اس بات کے جواز پر ایک دلیل ہے۔ جیسا کہ حضرت موسیٰ d نے اللہ تعالیٰ سے اپنے بھائی ہارون d کو وزیر بنانے کی درخواست میں یہی وجہ بیان فرمائی:

﴿وَأَجْعَلْ لِي وَزِيرًا مِّنْ أَهْلِي﴾ هَرُونَ أَخِي ۖ اَشْدُّ بِهِ أَرِيًّا ﴿٣٠﴾ (طہ)

”اور میرے لیے میرے اپنے کنبے سے ایک وزیر مقرر کر دے۔ ہارون جو میرا بھائی ہے اُس کے ذریعے سے میری کمزوری کم ہو کر“۔

اس آیت کی تشریح میں مولانا محمد سلیم اللہ خان شیروانی m لکھتے ہیں:

”اس آیت میں اپنے اہل میں سے اپنا معاون مانگنے کی درخواست ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ایک مستحسن امر ہے اور راز اس میں یہ ہے کہ اپنے اہل کے تعاون و مدد کرنے میں ایک طبعی الفت و لگاؤ ہوتا ہے، وہ اپنے اہل کے بقیہ کام کو بڑی خوش اسلوبی، دلسوزی اور حوصلہ مندی سے بڑھا سکتا ہے۔ اس لیے حق تعالیٰ نے ان کی درخواست کو قبول فرمایا: ﴿قَالَ قَدْ أُوتِيتَ سُؤْلَكَ﴾

﴿يُمُوسَىٰ﴾ (ظلم) اے موسیٰ تمہاری درخواست قبول کی گئی، مندرجہ بالا تفصیل سے یہ بات بالصرحت واضح ہو گئی کہ امیر کو اعانت کے لیے اپنے کسی اہل کی درخواست کرنا یا خود کو متعین کرنا خلاف اولیٰ نہیں بلکہ عین قرین مصلحت و حکمت ہے اور حسن انتظام کے نقطہ نظر سے احسن طریق میں سے ہے، کیونکہ الولد سر لایبہ (بیٹا باپ کا بھیدی ہوتا ہے) اور صاحب البیت ادویٰ بما فی بیته کی رو سے گھر والا گھر کی چیزوں سے خوب واقف ہوتا ہے، لہذا ایسی صورت میں اقرباء نوازی اور کنبہ پروری سمجھنا اور اعتراض کرنا کم علمی کی دلیل ہے، (۸۶)

حضرت زکریا d نے بھی جو اولاد سے محروم تھے، اپنا وارث بنانے کے لیے اللہ تعالیٰ سے اولاد کی درخواست کی:

﴿رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ﴾ (آل عمران)

”اے میرے رب! مجھے اپنے پاس (اپنی قدرت) سے پاک اولاد عطا فرما۔ بے شک تو ہی دعا کا سننے والا ہے۔“

ایک اور جگہ ان کی دعایوں نقل ہوئی ہے:

﴿رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِينَ﴾ (الانبیاء)

”اے میرے رب! مجھے تنہا چھوڑا اور تو بہترین وارث ہے۔“

امام رازی m فرماتے ہیں:

واحِب (زکریا) من یونسہ و یقویہ علی امر دینہ و دنیاہ و یكون قائما مقامہ بعد موتہ فدعا اللہ تعالیٰ دعاء مخلص عارف (۸۷)

”اور حضرت زکریا d نے ایسا وارث چاہا جو ان کے لیے مؤنس ہو اور انہیں دینی اور دنیوی معاملے میں تقویت دے اور ان کی وفات کے بعد ان کا قائم مقام ہو جائے، لہذا اللہ تعالیٰ سے مخلص عارف کی طرح دعا کی۔“

اس طرح حضرت ابراہیم d کو جب حق تعالیٰ نے امام بنانے کی خوشخبری سنائی: ﴿إِنِّي جَاعِلُكَ

لِلنَّاسِ إِمَامًا﴾ ”میں یقیناً تم کو لوگوں کا امام بنانے والا ہوں“ تو حضرت ابراہیم d نے درخواست پیش

کی: ﴿وَمِنْ ذُرِّيَّتِي﴾ ”اور میری اولاد میں سے بھی“ تو ارشاد ہوا: ﴿لَا يَنَالُ عَهْدِي الظَّالِمِينَ﴾

(البقرۃ) ”میرا وعدہ ظالموں کو نہیں پہنچے گا“۔ اس آیت کے تحت بیضاوی شریف میں ہے: ”اجابہ من

ملتسمہ و تنبیہ“ یعنی ان کی درخواست کی قبولیت بھی ہے اور (قبولیت کی شرط پر) تنبیہ بھی ہے۔“

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ منصب امامت و نبوت ان کی اولاد میں ہی رہے گا بشرطیکہ کوئی مانع نہ ہو۔

چنانچہ دوسری آیت میں صراحتاً اس کا ذکر ہے: ﴿وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِ النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ﴾ (العنکبوت)

”اور ہم نے ان (ابراہیم d) کی اولاد میں نبوت اور کتاب کو طے کر دیا۔“ اسی سبب سے نسلاً بعد نسل

انہی کی اولاد میں نبوت و ملوکیت چلتی رہی۔

### شبہ ۳: کیا اولوالامر کے معنی صرف سلاطین، حکام یا علماء تک مخصوص ہیں؟

ایک اور شبہ جو اہل علم کے ہاں بکثرت پایا جاتا ہے، وہ یہ ہے کہ اولی الامر کے معنی صرف سلاطین، حکام یا علماء تک مخصوص ہیں۔ تو آئیے کہ اب ذرا اولی الامر کے مفہوم کو سمجھیں کہ وہ کون لوگ ہیں۔ قرآن پاک میں حق تعالیٰ نے اپنی اور اپنے رسول ﷺ کی اطاعت کے ساتھ اولی الامر کی اطاعت کا بھی حکم فرمایا ہے۔ ارشادِ باری ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ﴾ (النساء: ۵۹)

”اے ایمان والو! اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور اپنے میں سے اولی الامر کی۔“

اس آیت شریف میں صاف طور پر اولی الامر کی اطاعت کا حکم ہے، اس لیے اولوالامر کا مصداق جاننا بھی ضروری ہے۔ ”امر“ ہر مہتمم بالشان قول و فعل کو کہتے ہیں اور یہ لفظ حکم کے معنی میں بھی مستعمل ہے۔ اولی عربی زبان میں جمع کے لیے آتا ہے اس لیے اولی الامر کے معنی ”حکم والے“ ہوئے۔ اس لفظ کے معنی سے بھی ظاہر ہے کہ یہ لفظ صرف حکام و سلاطین کے ساتھ خاص نہیں، بلکہ اس میں عموم و شمول ہے، جیسا کہ ذیل کی کتب تفسیر سے معلوم ہوتا ہے۔ صاحب انوار التزیل فرماتے ہیں:

(اولی الامر) یرید بہم امراء المسلمین فی عہد رسول اللہ ﷺ وبعده

ویندرج فیہم الخلفاء والقضاة وامراء السریة وقیل علماء الشرع (۸۸)

”اولی الامر سے عہد نبوی اور بعد کے امراء مسلمین مراد ہیں اور اس میں خلفاء، قاضیان، امراء لشکر

سب داخل ہیں اور کہا گیا ہے کہ علماء شرع بھی اس میں داخل ہیں۔“

تفسیر ابن کثیر میں ہے کہ:

والظاہر انہا (ایة اولی الامر) عامۃ فی کل اولی الامر من الامراء والعلماء (۸۹)

”اور ظاہر یہ ہے کہ یہ آیت امراء اور علماء وغیرہ ہر حکم والے کے لیے ہے۔“

تفسیر خازن میں ہے:

قال الزجاج واولی الامر من يقوم شان المسلمین فی امر دینہم وجمیع ما اذی

الیہ صلاحہم (۹۰)

”اولی الامر وہ تمام اشخاص ہیں جو مسلمانوں کے دینی امر اور ان کی صلاح کی چیزوں کے قیوم و منتظم ہوں۔“

مندرجہ بالا تفاسیر سے ظاہر و باہر ہے کہ اولی الامر سے مراد صرف حکام یا سلاطین ہی نہیں ہیں بلکہ اس کا مفہوم بہت عام ہے۔

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا سہارنپوریؒ نے ”الابواب والترجم“ میں اولی الامر کی مراد میں

علامہ عینی سے مختلف اقوال نقل کرنے کے بعد آخری قول اس کے عام ہونے کا نقل فرمایا ہے اور اسی کو صحیح قرار دیا ہے۔ امام بخاریؒ بھی اسی رجحان کی طرف مائل ہوئے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں:

الحادی عشر عام فی کل من ولی امر شیءٍ وهو الصحیح والیہ مال البخاری  
بقوله ذوی الامر<sup>(۹۱)</sup>

”گیارہواں قول یہ ہے کہ یہ لفظ ہر اُس شخص کے لیے عام ہے جو کسی امر کا والی ہو اور یہی صحیح ہے اسی کی طرف امام بخاریؒ مائل ہوئے ہیں۔“

نیز تفسیرات احمدیہ مؤلفہ ملا جیونؒ میں ہے:

والحق ان المراد به کل اولی الحکم اماما کان او امیراً سلطانا کان او حاکماً  
عالماً کان او مجتهداً قاضیا کان او مفتیاً علی حسب مراتب التابع والمتبوع  
لان النص مطلق فلا یقید من غیر دلیل الخصوص<sup>(۹۲)</sup>

”اور حق بات یہ ہے کہ اولی الامر سے ہر صاحب حکم مراد ہے خواہ امام ہو یا امیر، سلطان ہو یا حاکم، عالم ہو یا مجتہد قاضی ہو یا مفتی تابع اور متبوع کے مراتب کے اعتبار سے (سب مراد ہیں) اس لیے کہ نص (قرآنی) مطلق ہے لہذا اس کو بلا دلیل کے مقید نہیں کیا جاسکتا۔“

نیز احادیث ذیل سے بھی اس کا بخوبی پتا چلتا ہے کہ امیر اور اولی الامر کا مفہوم شریعت کی اصطلاح میں عام ہے۔ حضرت ابوسعید خدریؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

((إِذَا كَانَ ثَلَاثَةٌ فِي سَفَرٍ فَلْيُؤَمِّرُوا أَحَدَهُمْ))<sup>(۹۳)</sup>

”جب تین آدمی سفر میں ہوں تو اپنے میں سے ایک کو امیر بنا لیں۔“

(یہاں تین آدمیوں کا ذکر اس لیے فرمایا کہ اس زمانے میں امن نہ تھا اور آپ ﷺ نے ایک یا دو آدمیوں کو سفر کرنے سے منع فرمادیا تھا۔ اب اس کا وجوب تو ختم ہو گیا ہے استحباب باقی ہے) اس حدیث شریف سے واضح ہو گیا کہ امیر سے مراد صرف سلطان یا حاکم نہیں ہے بلکہ اس میں بہت عموم ہے۔ حتیٰ کہ سفر کے رفقاء کو بھی یہ حکم ہے کہ اپنے کسی رفیق کو امیر بنا کر اس کی اطاعت کو لازم کر لیں، کیونکہ عقل سلیم کا بھی تقاضا ہے کہ مراد کار کسی شخص واحد پر ہو۔ حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

((أَلَا كُتِبَ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ، فَلَا مَأْمَأَمَ الَّذِي عَلَى النَّاسِ رَاعٍ وَهُوَ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ وَالرَّجُلُ رَاعٍ عَلَى أَهْلِ بَيْتِهِ وَهُوَ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ وَالْمَرْأَةُ رَاعِيَةٌ فِي بَيْتِ زَوْجِهَا وَوَلَدِهِ وَهِيَ مَسْئُولَةٌ عَنْهُمْ وَعَبْدُ الرَّجُلِ رَاعٍ عَلَى مَالِ سَيِّدِهِ وَهُوَ مَسْئُولٌ عَنْهُ، أَلَا فَكُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ))<sup>(۹۴)</sup>

”غور سے سنو! تم سب کے سب راعی ہو اور تم سب سے اپنی رعیت کے متعلق سوال ہوگا۔ پس

لوگوں کا امام اُن کا نگہبان ہے اور اس سے اپنے ماتحتوں کے بارے میں سوال ہوگا۔ اور آدمی اپنے گھر والوں پر نگہبان ہے اور اس سے اپنی رعیت کے بارے میں سوال ہوگا۔ اور عورت اپنے شوہر کے گھر اور اس کی اولاد کی نگہبان ہے اور اس سے ان کے متعلق سوال ہوگا۔ اور آدمی کا غلام اپنے آقا کے مال کا نگہبان ہے اور اس سے اس کے متعلق سوال ہوگا۔ خوب یاد رکھو کہ تم میں ہر ایک نگہبان ہے اور ہر ایک سے اس کی رعیت کے بارے میں سوال ہوگا۔“

اس حدیث شریف میں رعیت کے لفظ سے معلوم ہوا کہ ہر شخص اپنے ماتحت کا امیر ہے۔ مندرجہ بالا احادیث کی روشنی میں یہ بات بالبداہت والصراحت ثابت ہوگئی کہ لفظ امیر ہر اُس شخص پر جس کے کچھ ماتحت ہوں، شرعی طور پر مستعمل ہوا ہے۔ اس کی اطاعت کا شریعت میں حکم دیا گیا ہے لہذا اس کی اطاعت واجب ہے۔

مولانا عبدالحی صاحب کے شاگرد رشید مولانا فتح محمد اپنی معرکتہ الآراء تصنیف ”خلاصۃ التفاسیر“ میں اولی الامر کے متعلق مختلف مرادوں کا ذکر فرما کر بیان کرتے ہیں:

”اولی الامر سے عام مراد لی جائے، یعنی ہر کام میں اس کا حاکم و مختار اولی الامر ہے تو ان تمام صورتوں کو بلا تکلف شامل ہے جیسا کہ مسلم و بخاری نے روایت کیا کہ فرمایا: **أَلَا كُنْتُمْ رَاعٍ وَكُنْتُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ** ”تم سب چرواہے (نگران) ہو اور تم سب سے اپنی رعیت کے متعلق سوال ہوگا“ اور فرمایا کہ امام رعیت کا راعی ہے اور زوج زوجہ کا اور مرد اپنے گھر والوں کا اور عورت اپنے شوہر کے مال و عیال میں اور غلام اپنے مولا کے مال میں راعی اور ذمہ دار ہے۔ اس حدیث سے صاف ثابت ہے کہ داروغہ اپنے ماتحتوں میں اور آقا اپنے نوکروں میں اور ہر شخص اپنے متعلقین کے حق میں آمر (امیر) ہے اور یہ باز پرس جو اُس کے ذمہ لازمی کی گئی ہے بالضرورت چاہیے کہ وہ لوگ اس کے مطیع ہوں۔ پس ایسی تمام صورتوں میں بقدر قوت و حیثیت اطاعت لازم ہوگی۔“ (۹۵)

امام غزالی اس حدیث کی شرح میں کہ ”سفر میں جب تین آدمی ہوں تو اپنے میں سے ایک کو امیر بنا لیں“ ارشاد فرماتے ہیں: ”اس واسطے کہ سفر میں راکیں مختلف ہوتی ہیں اور جو کام ایک شخص سے متعلق نہ ہوگا وہ تباہ ہو جائے گا۔“ (۹۶)

یہاں تک کے بیان سے بالصراحت یہ امر ثابت ہو گیا کہ اولی الامر کو صرف سلاطین و حکام میں منحصر و مقید سمجھ لینا اور دیگر اولی الامر کو نظر انداز کرنا صحیح نہیں ہو سکتا۔

## شبہ ۷: کیا امیر مشورہ کا پابند ہے؟

ایک شبہ یہ بھی ہے کہ امیر مشورہ کا پابند ہے اور کثرت رائے کی صورت میں امیر کو نفاذ امر کا اختیار نہیں ہے۔ اس شبہ کے ازالے کے لیے ضروری ہے کہ اس پر تفصیلی گفتگو کی جائے، تاکہ اصل موضوع واضح

ہو جائے۔ مشورہ، مشاورت، شورئ، تینوں الفاظ مترادف اور ہم معنی ہیں جن کے معنی مختلف آراء معلوم کرنا ہے اور رائے دینے والوں کا کام صرف رائے دینا ہے۔ رہا اس کا نفاذ کرنا یا اس پر عمل کرنا، تو یہ ان کا کام نہیں، یہ ان کے دائرہ عمل سے بالکل باہر ایک الگ چیز ہے۔ یعنی مشورہ، مشاورت اور شورئ کی حقیقت کسی امر میں صرف مختلف آراء معلوم کرنا ہے اور مشورہ دینے والوں کا کام صرف اپنی اپنی آراء اس امر کے بارے میں ظاہر کر دینا ہے، لیکن ان آراء میں سے کسی ایک کو اختیار کرنا یا ان سب آراء کو چھوڑ کر اپنی رائے پر عمل اور اس کو نافذ کرنے کا حق صرف اولی الامر یعنی امیر کو ہے، خواہ وہ امیر یا حاکم گھر کا ہو جیسے والد یا اقامت نماز کا ہو یعنی امام، یا مدرسہ کا ہو یعنی مہتمم، یا حج کرانے کا ہو یعنی امیر الحج، یا ملک کا ہو یعنی سلطان، یا شہر کا ہو یعنی عامل (کلکٹر)، یا لشکر کا ہو یعنی سپہ سالار (کمانڈر)، یا کچھری کا ہو یعنی قاضی (جج) یا جماعت کا رہبر لیڈر ہو وغیرہ وغیرہ۔ چنانچہ دنیوی و ملکی نظام قائم کرنے کے لیے ہر ہر محکمہ و شعبہ میں الگ الگ ذمہ دار و امیر ہوتا ہے اور ان کے ماتحت ان کے تابع و مطیع ہوتے ہیں، کیونکہ اس کے بغیر نظام ملکی و دنیوی درہم برہم اور تباہ ہو جاتا ہے۔ تو جب ملکی نظام و انتظام ہر شعبے و محکمے کے الگ الگ متعین امیر کی اطاعت کے بغیر نہیں چل سکتا تو دین کا معاملہ بھی اسی طرح سمجھنا چاہیے۔ بہر حال مشورہ نافذ کرنے کا حق امیر کو ہے یا مشیروں کو، درست بات یہ ہے کہ امیر کے لیے مشورہ لینا صرف امر مستحسن ہے۔ نیز مشیرین کا کام اس کو مشورہ دینا اور اپنی رائے ظاہر کر دینا ہے۔ اب اگر امیر ان کے مشورے پر عمل کرے تو اس کو عامل بالمشورہ کہنا درست ہے، لیکن اگر مشیرین کے مشورہ پر عمل نہ بھی کرے تب بھی اسے عامل بالمشورہ لازماً کہا جائے گا، کیونکہ مشیروں کے مشوروں کے ساتھ اس کا بھی ایک مشورہ شامل تھا، اس نے اپنے مشورہ پر عمل کر لیا۔ پھر اگر مشیروں کے مشورہ پر عمل کرے تو اس کو یہ اختیار ہے کہ اکثریت کو ترجیح دے یا اقلیت کو، کیونکہ وہ امیر ہے اور امیر با اختیار ہوتا ہے۔ اور مشیر واحد ہو یا جماعت وہ صرف مشورہ دینے والے ہیں، با اختیار نہیں ہیں، جس کی وضاحت مختلف تفاسیر میں موجود ہے۔ اس کی چند مثالیں ذیل میں پیش کی جا رہی ہیں:

- (۱) فَإِذَا عَزَمْتَ (ای اذا عقدت قلبك على الفعل وامضائيه بعد المشورة) (۹۷) ”پس جب آپ عزم کر لیں، یعنی مشورہ کے بعد اس کام کے اجراء اور نفاذ پر آپ اپنے دل میں پختہ ارادہ کر لیں“۔
- (۲) فَإِذَا عَزَمْتَ (على امضاء ما تريد بعد المشاورة فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ (ثقه به لا بالمشاورة) (۹۸) ”پس مشورہ کے بعد آپ نے جس چیز کا ارادہ کیا ہے اس کے جاری کرنے کا جب آپ عزم کر لیں تو مشورے پر نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کیجئے“۔
- (۳) فَإِذَا عَزَمْتَ (فاذا قطعت الرأي على شيء بعد الشورى) (۹۹) ”پس جب آپ عزم کر لیں، یعنی جب آپ کسی شے پر بعد مشورہ کے قطعی رائے قائم کر لیں“۔



(۴) فَإِذَا عَزَمْتَ عَلَىٰ شَيْءٍ بَعْدَ الْمَشُورَةِ (۱۰۰) ”جب آپ کسی چیز کا مشورہ کے بعد عزم کر لیں۔“

(۵) فَإِذَا وَطِنْتَ لِنَفْسِكَ عَلَىٰ شَيْءٍ بَعْدَ الشُّورَىٰ (۱۰۱) ”جب آپ مشورہ کے بعد اپنی طبیعت کو کسی چیز پر جمادیں۔“

(۶) فَإِذَا عَزَمْتَ أَيُّ عَقِيبِ الْمَشُورَةِ عَلَىٰ شَيْءٍ وَأَطْمَانتَ بِهِ لِنَفْسِكَ (۱۰۲) ”پس جب آپ عزم کر لیں، یعنی مشورہ کے بعد کسی چیز کا عزم کر لیں اور آپ کی طبیعت اس کے ساتھ مطمئن ہو جائے۔“

نیز ”بیان القرآن“ میں اس آیت کی تفسیر میں تحریر ہے:

”اور بدستور ان سے خاص خاص باتوں میں مشورہ لیتے رہا کیجئے تاکہ ان کا اس سے اور دنیا جی خوش ہو۔ پھر مشورہ لینے کے بعد جب ایک جانب رائے پختہ کر لیں، خواہ وہ ان کے مشورے کے موافق ہو یا مخالف ہو سو خدائے تعالیٰ پر اعتماد کر کے اس کام کو کر ڈالا جائے۔ بے شک اللہ تعالیٰ ایسے اعتماد کرنے والوں سے جو خدا تعالیٰ پر اعتماد رکھیں، محبت فرماتے ہیں۔“

آگے فائدہ میں تحریر فرماتے ہیں:

”یہ جو کہا گیا کہ خواہ وہ ان کے مشورہ کے موافق ہو یا مخالف ہو، دلیل اس کی یہ ہے کہ لفظ عزم میں کوئی قید نہیں لگائی اور اس سے معلوم ہوا کہ امور انتظامیہ متعلقہ بالرائے و المشورہ میں کثرت رائے کا ضابطہ محض بے اصل ہے، ورنہ یہاں عزم میں یہ قید ہوتی کہ بشرطیکہ آپ کا عزم کثرت رائے کے خلاف نہ ہو۔“ (۱۰۳)

دیکھئے ان تمام مفسرین نے ایک ہی بات بیان فرمائی ہے کہ مشورے کے بعد آپ جس رائے کو چاہیں اختیار کر لیں، خواہ وہ اقلیت کا مشورہ ہو یا اکثریت کا یا اپنا۔ اگر مشورے کے بعد فیصلہ کثرت رائے کے سپرد ہوتا تو فَإِذَا عَزَمْتَ کی بجائے جمع کا صیغہ ”فَإِذَا عَزَمُوا“ آتا یا ”فَإِذَا عَزَمَ أَكْثَرُهُمْ آتَا“ مگر ایسا نہیں فرمایا، بلکہ واحد مخاطب کا صیغہ ارشاد فرمایا گیا۔ ان تفصیلی بیانات و تفاسیر سے ثابت ہو گیا کہ امیر کو ہر طرح کا اختیار ہے، وہ چاہے تو کسی کا مشورہ مان لے اور چاہے تو اپنی رائے پر ہی فیصلہ کرے۔ اس موقف کی مزید تائید احکام القرآن للجصاص کی مندرجہ ذیل عبارت سے ہوتی ہے:

وكان رسول الله ﷺ إذا شاورهم فاظهروا آراءهم ارتأى معهم وعمل بما

اداه اليه اجتهاده (۱۰۴)

”رسول اللہ ﷺ جب صحابہ کرام سے مشورہ فرماتے تھے اور وہ اپنی اپنی آراء ظاہر فرماتے تھے تو آپ بھی ان کے ساتھ رائے ظاہر فرماتے تھے اور جس طرف آپ کا اجتہاد پہنچتا عمل فرماتے۔“

آگے مزید تفصیل بتاتے ہوئے صاحب احکام القرآن فرماتے ہیں:

فجائز حینئذ ان توافق آراء ہم رأی النبی ﷺ و جائز ان یوافق رأی بعضهم

و جائز ان ینخلف رأی جمیعہم فیعمل ﷺ حینئذ برأیہ (۱۰۵)

خلاصہ یہ کہ رسول اللہ ﷺ کے لیے مشورہ کی تین صورتیں ہو سکتی تھیں۔ ایک یہ کہ مشورہ کے وقت صحابہؓ کی رائے آنحضرت ﷺ کی رائے کے موافق ہو۔ دوسرے یہ کہ بعض صحابہؓ کی رائے آپ کی رائے کے موافق ہو اور تیسری صورت یہ بھی ممکن تھی کہ تمام صحابہؓ کی رائے آپ کی رائے کے خلاف ہو۔ اکثر و بیشتر آپؐ اپنی رائے پر عمل فرماتے تھے۔ الغرض تفاسیر مذکورہ کے ساتھ احکام کی تشریح سے بھی یہ بالکل ثابت ہو گیا کہ نفاذ امر کا اختیار صرف امیر کو ہے۔

### ایک غلط فہمی کا ازالہ

ہمارے ہاں ایک غلط فہمی یہ ہوئی کہ امیر کو مائے مور اور مشیروں کو امیر کا درجہ دے دیا گیا ہے اور یہ دستور غیر شرعی ہے۔ یہ غیر شرعی چیز بعض اسلامی تحریکوں میں اغیار سے درآمد ہوئی ہے۔ اس لیے ضروری ہے کہ اسلامی تحریکوں سے اس کو دور کر کے دستور کو شرعی اصول کے مطابق ہی رکھا جائے۔ ایسے غیر شرعی نظام پر ملک کے جمہوری طرز حکومت سے استدلال کرنا، خصوصاً اہل علم کا، یہ بڑی حیرت کی بات ہے، کیونکہ مندرجہ بالا بیانات سے واضح ہو گیا کہ شرعی نظام حکومت میں نہ خالص شخصی حکومت (ڈکٹیٹر شپ) کا جواز ہے نہ مروجہ جمہوریت کا جواز ہے، بلکہ ایک ایسا امیر ہو جو مشورہ سے نہ مستغنی ہو اور نہ مشیروں کا تابع ہو، کیونکہ شریعت محمدیہ میں افراط و تفریط نہیں بلکہ اعتدال اور توسط ہے۔ ارشاد الہی ہے: ﴿وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا﴾ (البقرہ: ۱۴۳) لیکن مروجہ جمہوریت میں فیصلہ اکثریت پر ہوتا ہے اور امیران کے تابع ہوتا ہے جو بالکل خلاف عقل و فطرت ہے۔ آپ گھر کی حکومت کو لے لیجیے۔ کیا اولاد کثرت رائے سے اپنے باپ کی حکم عدولی کر سکتی ہے اور یہ کہہ سکتی ہے کہ ہم کمار ہے ہیں لہذا آپ ہمارے نوکر ہیں، سبزی گوشت لائیے اور جو ہماری شورٹی پاس کرے وہ کیجیے؟ ہرگز نہیں، کوئی عاقل اس کو تسلیم نہیں کر سکتا، کیونکہ باپ حاکم ہے، بیوی اور اولاد اس کی رعیت ہے۔ سب پر اس حاکم کی اطاعت و احترام واجب ہے۔ یہاں تک کہ فقہاء نے لکھا ہے کہ اگر والد ایک حکم دے اور والدہ دوسرا تو اطاعت والد کی کی جائے گی، کیونکہ وہ دونوں کا امیر و حاکم ہے، البتہ حسن سلوک میں والدہ مقدم ہے۔ اسی طرح حالت نماز میں امام اور مقتدی میں اختلاف کی صورت میں امام کی رائے مانی جائے گی خواہ مقتدیوں کی کتنی ہی کثرت ہو۔

(یہ مضمون ان شاء اللہ العزیز آئندہ اشاعت میں مکمل ہوگا۔ اس قسط کے حواشی بھی)

مضمون کے آخر میں دیے جائیں گے۔)



# تعارف و تبصرہ

(تبصرہ نگار: حافظ ابو عمر و عسکری)

نام کتب : (۱) فضائل دعوت

(۲) دعوت دین کون دے؟ (اشاعت اول: ستمبر ۲۰۰۷ء)

(۳) دعوت دین کس چیز کی طرف دی جائے؟ (اشاعت اول: دسمبر ۲۰۰۷ء)

مؤلف : پروفیسر ڈاکٹر فضل الہی

ملنے کا پتہ: (۱) مکتبہ قدوسیہ رحمن مارکیٹ، غزنی سٹریٹ، اردو بازار لاہور

(۲) دارالنور [اسلام آباد راولپنڈی] فون: ۲۱۰۶۳۰۰۰ ۵۱ ۹۲

عصر حاضر میں ملت اسلامیہ ذلت و نکبت کے جس عہد سے گزر رہی ہے، اسلامی تاریخ کے دامن میں اس کی مثال ملنا مشکل ہے۔ رسول مکرّم ﷺ کی پیشین گوئی کے عین مطابق پوری دنیا کی طاغوتی طاقتیں اسلام اور اہل اسلام کو نیست و نابود کرنے کی آرزو لیے عالم اسلام پر حملہ آور ہیں۔ یہ حملے عسکری سطح پر بھی ہیں اور فکری سطح پر بھی۔ ایک طرف دنیا کے ہر خطے میں مسلمانوں کا قتل عام ہو رہا ہے تو دوسری طرف آزادی، افکار، حقوق نسواں اور جمہوریت کے نام پر اہل ایمان کو اسلامی تعلیمات اور مسلم تہذیب و ثقافت سے بیگانہ کیا جا رہا ہے۔ انہیں سیاسی سطح پر مغلوب کرنے کے لیے ہر طرح کے ہتھکنڈے استعمال کیے جا رہے ہیں اور معاشی سطح پر محکوم بنانے کے لیے ان کے ہاتھوں میں امدادی فنڈز اور سودی قرضوں کا کشتکول تھما دیا گیا ہے۔ وحی ربانی کی جانب رجوع کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اہل کفر کی فتح و کامیابی کا حقیقی سبب ان کی مکارانہ چالیں یا ذرائع و وسائل نہیں، بلکہ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی کثرت تعداد کے باوجود جب سے ان کے دلوں میں حب دُنیا اور موت کا خوف پیدا ہو چکا ہے اُس وقت سے اُن کی ذلت و بربادی کا آغاز ہو چکا ہے۔ آج ظاہر ہے کہ توحید و رسالت جیسے بنیادی عقائد پر مسلمانوں کا ایمان متزلزل ہو چکا ہے اور اس میں ضعف و بگاڑ کی بہت سی صورتیں پیدا ہو چکی ہیں۔ اس پستی و خواری سے نجات کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ افراد اُمت کے عقائد و اعمال میں پیدا ہونے والے وہن و کسل کو دور کر کے پھر سے ان کی قوت و توانائی بحال کی جائے تاکہ ارشادِ پیغمبر کے مصداق اطراف و اکناف عالم میں اسلام کا نظام جاری و ساری ہو جائے اور انسانی معاشرہ عدل و انصاف سے ہمکنار ہو سکے۔ اس کے لیے ضروری

ہے کہ تبعین محمد مصطفیٰ ﷺ تک پیغام احمد مجتبیٰ علیہ التحیۃ والثناء پہنچانے کے لیے اُسوہ حسنہ کی متابعت میں ”دعوت دین“ کا فریضہ سرانجام دیا جائے۔ اسی عظیم فریضے کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرنے کے لیے عظیم اسکالر جناب پروفیسر ڈاکٹر فضل الہی حفظہ اللہ تعالیٰ نے متذکرہ بالاتین قیمتی کتب تصنیف فرمائی ہیں۔

محترم ڈاکٹر صاحب کی شخصیت علمی حلقوں میں محتاج تعارف نہیں۔ آپ علوم شرعیہ میں گہری ممارست رکھتے ہیں۔ دینی تعلیم کی تکمیل سعودی عرب میں کی اور وہیں کی یونیورسٹیوں میں عرصہ دراز تک تدریس کے فرائض سرانجام دیتے رہے۔ بعد ازاں وطن عزیز کی مشہور یونیورسٹی ”انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی اسلام آباد“ میں بطور استاذ تعلیم و تدریس سے وابستہ ہوئے۔ ڈاکٹر صاحب ایک کامیاب مدرس و معلم کے ساتھ ساتھ مصنف بھی ہیں۔ چنانچہ عربی اور اردو ہر دو زبانوں میں دسیوں کتابیں آپ کے قلم سے ضبط تحریر میں آچکی ہیں۔ آپ عالم اسلام کی عبقری شخصییت علامہ احسان الہی ظہیر شہید کے بھائی ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کا مزاج معلمانہ اور داعیانہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کی تحریروں کے موضوعات دعوتی و اصلاحی نوعیت کے ہوتے ہیں اور زیر تبصرہ تین کتابیں تو براہ راست ”دعوت دین“ کے موضوع پر ہیں۔ ان تین کتابوں کے تعارف اور ان پر تبصرے سے قبل مناسب ہوگا کہ محترم ڈاکٹر صاحب کی کتب میں پائی جانے والی خصوصیات کا بالاختصار تذکرہ کر دیا جائے۔ یہ خصوصیات درج ذیل ہیں:

(۱) موضوع کتاب سے متعلقہ بنیادی معلومات قرآن و سنت سے اخذ کی جاتی ہیں۔  
 (۲) احادیث شریفہ کو ان کے اصلی مراجع سے نقل کیا جاتا ہے اور بخاری و مسلم کے علاوہ دیگر کتب حدیث سے منقولہ احادیث کے متعلق علمائے اُمت کے اقوال ذکر کیے جاتے ہیں تاکہ ان کی صحت و ضعف کے تعین میں آسانی رہے۔

(۳) آیات طیبہ اور احادیث کریمہ سے استنباط و استدلال کرتے ہوئے یہ امر ملحوظ رکھا جاتا ہے کہ یہ استدلال فہم سلف صالحین کے مطابق ہو۔ لہذا اس سلسلے میں مفسرین کرام اور شارحین حدیث کے اقوال و ارشادات پیش کرنے کا التزام کیا جاتا ہے۔

(۴) تحریر کا اسلوب مناظرانہ و مجادلانہ نہیں ہوتا بلکہ مصلحانہ اور خیر خواہی پر مبنی ہوتا ہے جس سے بات مخاطب کے دل میں اتر جاتی ہے۔

(۵) مندرجات کتاب انتہائی آسان اور عام فہم الفاظ پر مشتمل ہوتے ہیں لہذا متنوع اور کم و بیش فہم علم رکھنے والے افراد یکساں طور پر اس سے مستفید ہوتے ہیں۔

(۶) کتاب کے آخر میں مصادر و مراجع کی تفصیلی فہرست ذکر کر دی جاتی ہے تاکہ موضوع سے متعلق مزید مطالعہ و استفادہ کے لیے آسانی رہے۔

اب ہم نینوں کتابوں کا الگ الگ تعارف پیش کرتے ہیں:

## (۱) فضائل دعوت

”فضائل دعوت“ میں ڈاکٹر صاحب حفظہ اللہ نے دعوتِ دین کی فضیلت اور اہمیت و ضرورت کو قرآن کریم اور سنت رسول ﷺ کی روشنی میں اجاگر کیا ہے اور اپنے مخصوص انداز میں آیاتِ قرآنی، فرموداتِ رسولؐ اور آثارِ سلف کے انبار لگا دیے ہیں۔

فاضل مصنف نے دیباچے کے بعد موضوع سے متعلقہ مختلف گوشوں کو نمایاں کرتے ہوئے بائیس عنوانات قائم کر کے ان کی وضاحت کی ہے، جن میں سے چند ایک درج ذیل ہیں:

☆ گروہِ رسل f کا مشن دعوتِ دین ☆ نبی کریم ﷺ کے پیروکاروں کا شعار دعوتِ الی اللہ تعالیٰ ☆ دعوتِ الی اللہ کی فرضیت ☆ بہترین اُمت ہونے کا ایک سبب: دعوتِ دین ☆ حصولِ کامیابی کی ایک شرط: دعوتِ دین ☆ ارشادِ رسول ﷺ پہنچانے والے کے لیے دعائے مصطفیٰ ﷺ ☆ داعی کے لیے عمل کرنے والے کے برابر اجر ☆ دعوتِ الی اللہ تعالیٰ کا جہاد ہونا۔

ان تمام عنوانات کے تحت قرآن شریف کی آیاتِ رسول اکرم ﷺ کے فرامین اور سلفِ صالحین کے اقوال پڑھ کر دل میں دعوتِ دین کا جذبہ بیدار ہو جاتا ہے اور حصولِ اجر کی خاطر عمل کی ترغیب ملتی ہے۔

## (۲) دعوتِ دین کون دے؟

ڈاکٹر صاحب کی دوسری کتاب کا عنوان ہے ”دعوتِ دین کون دے؟“ اس کتاب میں فاضل مؤلف نے اس امر کی خوب وضاحت کی ہے کہ دعوتِ دین تمام اہل اسلام کی ذمہ داری ہے، جس سے اس نظریے کا رد ہوتا ہے کہ یہ تو صرف تبلیغی جماعت یا مولویوں کا کام ہے۔ اس سلسلے میں مصنف موصوف نے درج ذیل مباحث کے تحت گفتگو کی ہے۔

**مبحث اول:** دعوتِ دین کا ہر مسلمان کی ذمہ داری ہونا۔ اس کے ذیل میں آٹھ نکات پر بحث کی گئی ہے۔

**مبحث دوم:** دعوتِ دین کی ہر مسلمان کو ترغیب۔

**مبحث سوم:** قبولِ اسلام کے ساتھ ہی دعوتِ دین کا آغاز۔ اس بحث میں مختلف صحابہ کرامؓ اور جنات کے حوالے سے بتایا گیا ہے کہ انہوں نے مسلمان ہوتے ہی دعوتِ دین کا آغاز کر دیا تھا۔

**مبحث چہارم:** دعوتِ دین کی خاطر عام مسلمانوں کی سرگرمیاں۔

**مبحث پنجم:** دعوتِ دین کی ذمہ داری کے متعلق اقوالِ علماء۔ اس کے تحت پانچ جلیل القدر اہل علم کے اقوال ذکر کیے گئے ہیں۔

**مبحث ششم:** یہ بحث ’تنبیہات‘ کے عنوان سے ہے۔ اس میں فاضل مؤلف نے بعض اہم

مسائل کا تذکرہ کیا ہے۔ مثلاً ”عامۃ الناس کا صرف دعوتِ خاصہ دینا“۔ یعنی یہ نہیں کہ ہر شخص دین کے ہر مسئلے پر لیکچر جھاڑنا شروع کر دے، بلکہ انہیں صرف خاص اور معلوم شدہ امور ہی کی دعوت دینی چاہیے۔  
علاوہ ازیں یہ بھی بتایا ہے کہ دعوتِ دین دینے والے کو اپنے حدودِ علم میں رہنا چاہیے اور جس چیز سے متعلق علم نہ ہو اُس کے بارے میں گفتگو سے احتراز کرنا چاہیے۔

### ’دعوتِ دین کس چیز کی طرف دی جائے؟‘

یہ محترم ڈاکٹر صاحب کی تیسری کتاب کا عنوان ہے۔ اس میں جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے ’نصابِ دعوت‘ پر گفتگو کی گئی ہے۔ عصرِ حاضر میں بعض دعوتی تنظیموں اور تحریکوں میں یہ رجحان دیکھا گیا ہے کہ دعوت میں کتاب و سنت کے بجائے اپنے اپنے گروہوں اور فرقوں کے نظریات کو پیش کیا جاتا ہے جس سے اُمت میں فرقہ واریت کی روش بڑھتی جا رہی ہے۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے کتاب ہذا میں پانچ مباحث کے تحت یہ واضح کیا ہے کہ دعوتِ خالصتاً توحید و رسالت اور کتاب و سنت کی طرف ہونی چاہیے۔ اس طرح بعض جماعتیں دین و شریعت کے چند مخصوص اعمال و عقائد کی طرف دعوت دیتی ہیں۔ اس کی اصلاح کے لیے فاضل مصنف نے ’موضوعِ دعوت‘ کے زیر عنوان اس امر کو بالذکر لاکر لیا ہے کہ دعوت پورے دین کی ہونی چاہیے نہ کہ اس کے بعض حصوں کی۔

المختصر تینوں کتابیں انتہائی علمی اور مفید ہیں، جن کا ہر گھر اور لائبریری میں ہونا ضروری ہے، تاکہ اُمتِ مسلمہ اپنے بھولے ہوئے فریضہِ دعوت کی ادائیگی پر پھر سے کمر بستہ ہو جائے اور ملتِ اسلامیہ اہل کفر کے پنجہٴ استبداد سے آزاد ہو کر دوبارہ اپنے عہد زریں کی طرف لوٹ سکے۔

آخر میں محترم ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں یہ گزارش ہے کہ ایک اور کتاب تحریر فرمائیں جس کا موضوع ہو: ’دعوتِ دین کیسے دی جائے؟‘ اس میں وسائلِ دعوت (تقریر، تحریر اور ذرائعِ ابلاغ) اور داعی کے اوصاف کی قرآن و سنت اور آثارِ سلف کی روشنی میں تفصیلی وضاحت کی جائے اور پھر ان چاروں کتابوں کو چار ابواب بنا کر ’دعوتِ دین: فضیلت، نصاب، طریق کار‘ کے عنوان سے یکجا کر کے شائع کر لیا جائے۔ یہ کتاب یقیناً اپنے موضوع پر انسانی نیکو پیڈیا ہوگی، جس سے خلقِ خدا اور داعیانِ کتاب و سنت بطورِ خاص مستفید ہو سکیں گے۔

باری تعالیٰ ڈاکٹر صاحب کے علم و عمل میں برکت دے اور ہمیں اپنے فرائضِ منصبی ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!



**اعتذار:** حکمت قرآن کے گزشتہ شمارے (جنوری تا مارچ ۲۰۰۸ء) میں صفحہ ۵۰ پر سہواً یہ بات درج

ہوئی تھی کہ تفسیر مظہری فارسی میں ہے، جبکہ یہ عربی میں ہے۔ قارئین اصلاح فرمائیں۔ [ادارہ]